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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο θεσμός του Υπαίθριου Εμπορίου είναι ένα φαινόμενο που αυξάνεται ραγδαία ,σε 
μια εποχή που το μόνο μέλημα του ανθρώπου είναι η επιβίωσή του. Οι καιροί έχουν 
δυσκολέψει, και οι πολίτες ψάχνουν για διέξοδο στα συνεχή οικονομικά προβλήματά 
τους.

Η κίνηση στις λαϊκές αγορές, στα παζάρια, στις εμποροπανηγύρεις γίνεται ολοένα 
εντονότερη. Σκοπός της εργασίας μας είναι να αναδείξουμε τον θεσμό αυτό, να 
καταγράψουμε τα προβλήματα που αντιμετωπίζει και να προτείνουμε λύσεις και 
μέτρα δράσεις για την αντιμετώπισή τους.
Η μεθοδολογία που θα ακολουθήσουμε είναι ο παρακάτω :
Στο κεφάλαιο ένα (1) θα αναφερθούμε στο θεσμικό πλαίσιο του Υπαίθριου 

Εμπορίου.
Στο κεφάλαιο δύο (2) θα αναφερθούμε πιο λεπτομερές στο υπαίθριο εμπόριο 

(στάσιμο και πλανόδιο), δηλαδή το πως χορηγούνται οι άδειες, τι περιλαμβάνει μια 
άδεια υπαίθριου εμπορίου, πως γίνεται η ανανέωση, αναπλήρωση, ανάκληση και 
τροποποίηση των αδειών υπαίθριου εμπορίου.

Στο κεφάλαιο τρία (3) θα αναφερθούμε πιο λεπτομερές στις λαϊκές αγορές. Πιο 
συγκεκριμένα θα αναφερθούμε στις άδειες, στα πωλούμενα προϊόντα, στα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά, στην μεταβίβαση και άλλα και των παραγωγών και των 
επαγγελματιών λαϊκών αγορών.
Στο κεφάλαιο τέσσερα (4) θα αναφερθούμε στο Υπαίθριο Εμπόριο στους χερσαίους 

χώρους τοπικής αρμοδιότητας των Οργανισμών λιμένων, Λιμενικών ταμείων και του 
Ε.Ο.Τ.
Στο κεφάλαιο πέμπτο (5) θα αναφερθούμε στις ρυθμίσεις σχετικά με τον τρόπο 

επιβολής των διοικητικών προστίμων.
Στο κεφάλαιο έξι (6) θα αναφερθούμε στα Κλιμάκια Ελέγχου Λαϊκών Αγορών και 

Υπαίθριου Εμπορίου.
Στο κεφάλαιο εφτά (7) θα αναφερθούμε στα τριπλότυπα δελτία αποστολής κατά την 

διακίνηση οπωρολαχανικών και αλιευτικών προϊόντων από και προς τις λαϊκές 
αγορές.
Στο κεφάλαιο οχτώ (8) θα αναφερθούμε στις πρότυπες βιολογικές λαϊκές αγορές.
Στο κεφάλαιο εννιά (9) θα αναφερθούμε στο θεσμό του υπαίθριου εμπορίου στο 

Νομό Χαλκιδικής, χρησιμοποιώντας το παράδειγμα της λαϊκής αγοράς της Νικήτης 
του Δήμου Σιθωνίας.
Στο κεφάλαιο δέκα (10) θα αναφερθούμε στις βιολογικές αγορές του Νομού 

Χαλκιδικής
Στο κεφάλαιο έντεκα (11) θα αναφερθούμε στις Εμποροπανηγύρεις -  παζάρια στο 

Νομό Χαλκιδικής
Στο τελευταίο κεφάλαιο (12) θα εξάγουμε γενικά συμπεράσματα για την λειτουργία 

των λαϊκών αγορών και θα προτείνουμε λύσεις για την εξυγίανση τους.
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1. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ

Έχοντας υπόψη τον ν.2323/1995 «Υπαίθριο Εμπόριο και άλλες διατάξεις» όπως αυτό 
τροποποιήθηκε με τον ν. 3190/2003 και αντικαταστάθηκε με τον ν. 3377/2005 
«Αρχές και κανόνες για την εξυγίανση της λειτουργίας και την ανάπτυξη βασικών 
τομέων του εμπορίου και της αγοράς». Επιπλέον έχοντας υπόψη το Π.Δ. Υπ’ αριθμόν 
254 και τον ν. 3419/2005 «Εενικό Εμπορικό Μητρώο και Εκσυγχρονισμός της 
Επιμελητηριακής Νομοθεσίας», και συγκεκριμένα το άρθρο 26 του παρόντος νόμου 
παραθέτω το Θεσμικό πλαίσιο του Υπαίθριου Εμπορίου.

Άρθρο 1

1. Υπαίθριο εμπόριο, στάσιμο ή πλανόδιο, συνιστά η άσκηση εμπορικής 
δραστηριότητας σε μη στεγασμένο χώρο και μη δυνάμενο να χαρακτηρισθεί ως 
επαγγελματική στέγη. Ως μη στεγασμένοι χώροι, θεωρούνται και εγκαταστάσεις που 
φέρουν στέγαστρο ή ακόμα και περίφραγμα, που δεν αποτελεί μόνιμη κατασκευή, 
όπως τα λούνα παρκ, οι πίστες αυτοκινητιδίων, τα τσίρκο, οι καντίνες και άλλες 
παρεμφερείς εγκαταστάσεις.
2. Ειδικά πλανόδιο εμπόριο συνιστά το εποχούμενο ή με οποιοδήποτε τρόπο κινητό 

εμπόριο. Ως κινητό εμπόριο θεωρείται και εκείνο που γίνεται με τη μέθοδο των 
επισκέψεων από πόρτα σε πόρτα ή με οποιαδήποτε άλλη παρόμοια μορφή, που 
πραγματοποιούν πρόσωπα, που δεν συνδέονται, με οποιαδήποτε σχέση, με νόμιμα 
οργανωμένη επιχείρηση. Αν ο φορέας που σκοπεύει να ασκήσει ή που ασκεί 
εμπορική δραστηριότητα χρησιμοποιεί κινητή υποδομή σε συγκεκριμένο σημείο, για 
χρόνο περισσότερο από τριάντα (30) συνεχόμενες ημέρες, η δραστηριότητα του 
διέπεται από τις διατάξεις για το υπαίθριο στάσιμο εμπόριο.

Η άσκηση του υπαίθριου εμπορίου επιτρέπεται μόνο σε κοινότητες , όπου δεν 
υπάρχει στεγασμένο εμπόριο ειδικά για τα είδη που χορηγείται η άδεια πλανόδιου 
πωλητή με εξαίρεση τις κινητές καντίνες και τους πωλητές λευκών ειδών που 
χρησιμοποιούσαν όχημα για την άσκηση της δραστηριότητάς τους, χαρακτηριζόμενη 
από το Υπουργείο Οικονομικών ως κινητό κατάστημα.
3. Για την άσκηση υπαίθριου πλανόδιου εμπορίου απαιτείται η κατοχή άδειας, που 

χορηγείται με απόφαση του νομαρχιακού συμβουλίου της οικείας Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης ( Ν. Α.) , στην περιφέρεια της οποίας διαμένει συνεχώς, κατά τα δύο 
τελευταία έτη ο ενδιαφερόμενος. Οι άδειες άσκησης υπαίθριου πλανόδιου εμπορίου 
διακρίνονται : α) σε άδεια τύπου Α', η οποία ισχύει για την πώληση πρωτογενών 
προϊόντων γης (στα οποία περιλαμβάνονται και τα άνθη), αλιείας και 
ιχθυοκαλλιέργειας, σε όλη την χώρα και β) σε άδεια τύπου Β', η οποία ισχύει για την 
πώληση των λοιπών προϊόντων στην περιφέρεια μόνο της οικείας Ν.Α. που τη 
χορηγεί. Στις ενιαίες Ν.Α. αρμόδιο για την χορήγηση της άδειας είναι το νομαρχιακό 
συμβούλιο του οικείου νομαρχιακού διαμερίσματος. Η άσκηση υπαίθριου πλανόδιου 
εμπορίου δεν επιτρέπεται σε πόλεις με πληθυσμό πάνω από είκοσι χιλιάδες (20000) 
κατοίκους.

4. Σε κάθε Ν.Α. συγκροτείται, με απόφαση του οικείου νομάρχη, επιτροπή, η οποία 
αποτελείται από τον προϊστάμενο της υπηρεσίας εμπορίου της οικείας Ν.Α., ως 
πρόεδρο και από έναν εκπρόσωπο των παρακάτω φορέων, που ορίζονται από αυτούς:

α) του οικείου επιμελητηρίου,
β) του εμπορικού συλλόγου της πρωτεύουσας του νομού,
γ) της ομοσπονδίας επαγγελματιών και βιοτεχνών του νομού,
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δ) του αντιπροσωπευτικότερου σωματείου μικροπωλητών του νομού, που 
καθορίζεται με απόφαση του νομάρχη
ε) της τοπικής ένωσης δήμων και κοινοτήτων του νομού,
στ) της οικείας υπηρεσίας Τροχαίας.
Η επιτροπή γνωμοδοτεί μέχρι την 30ή Νοεμβρίου κάθε έτους για το επόμενο έτος 

ως προς τον αριθμό των αδειών που χορηγούνται, κατά κατηγορία επαγγελμάτων. Η 
γνώμη της επιτροπής υποβάλλεται στην οικεία Ν.Α.

Ο νομάρχης αφού λάβει υπόψη τη γνώμη της επιτροπής, καθορίζει, με απόφαση του 
που εκδίδεται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου κάθε έτους, τον ανώτατο αριθμό των αδειών 
που πρόκειται να χορηγηθούν το επόμενο έτος.

Η απόφαση του νομάρχη τοιχοκολλάτε σε εμφανές σημείο του κεντρικού 
καταστήματος της οικείας
Όσοι ενδιαφέρονται να αποκτήσουν άδεια άσκησης πλανόδιου υπαίθριου εμπορίου 

υποβάλλουν, μέχρι την 31η Ιανουάριου κάθε έτους, αιτήσεις στην αρμόδια Ν.Α.. Η 
απόφαση επί των αιτήσεων εκδίδεται μέσα σε ένα μήνα από την λήξη προθεσμίας 
υποβολής των αιτήσεων.

Οι άδειες άσκησης πλανόδιου υπαίθριου εμπορίου ισχύουν για μια τριετία, είναι 
προσωποπαγείς και δεν επιτρέπεται να μεταβιβασθούν, να εισφερθούν , να 
εκμισθωθούν ή να παραχωρηθούν κατά χρήση. Κατ’ εξαίρεση, οι κάτοχοι των αδειών 
μπορούν να αναπληρώνονται στην άσκηση της δραστηριότητας τους από συγγενικά 
πρόσωπα, εξ’ αίματος μέχρι τρίτου βαθμού και εξ αγχιστείας μέχρι δευτέρου.

5. Η άσκηση του υπαίθριου στάσιμου εμπορίου επιτρέπεται μέσα σε :
α. καθορισμένους και οριοθετημένους από τους δήμους και κοινότητες χώρους της 

δικαιοδοσίας τους και 
β. ιδιωτικούς χώρους

Για την άσκηση υπαίθριου στάσιμου εμπορίου σε συγκεκριμένο χώρο απαιτείται 
άδεια η οποία χορηγείται από τον δήμαρχο ή τον πρόεδρο την κοινότητας, ύστερα 
από απόφαση του οικείου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου. Οι άδειες άσκησης 
υπαίθριου στάσιμου εμπορίου ισχύουν για μια τριετία, είναι προσωποπαγείς και δεν 
επιτρέπεται να μεταβιβασθούν, να εισφερθούν, να εκμισθωθούν ή να παραχωρηθούν 
κατά χρήση.

6. Με αποφάσεις του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, κατά περίπτωση, που 
λαμβάνονται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου κάθε έτους και ισχύουν για το επόμενο έτος, 
καθορίζεται ο ανώτατος αριθμός των αδειών, κατά κατηγορία επαγγελμάτων, που 
πρόκειται να χορηγηθούν το επόμενο έτος και προσδιορίζονται ισάριθμες, 
συγκεκριμένες θέσεις για την άσκηση των υπαίθριων στάσιμων εμπορικών 
δραστηριοτήτων. Η απόσταση μεταξύ των θέσεων του προηγούμενου εδαφίου δεν 
επιτρέπεται να είναι μικρότερη των εκατό (100) μέτρων, σε πόλεις με πληθυσμό 
πάνω από εκατό χιλιάδες (100000) κατοίκους και των πενήντα (50) μέτρων, σε πόλεις 
με μικρότερο πληθυσμό, σε κωμοπόλεις και χωριά.
Οι θέσεις άσκησης υπαίθριου εμπορίου πρέπει να βρίσκονται εκτός: 
α) των δημοτικών λαϊκών αγορών και
β) περιοχών που γειτνιάζουν ή βρίσκονται σε μικρή απόσταση από οργανωμένες 

ξενοδοχειακές μονάδες, μπροστά από την είσοδο εμπορικών καταστημάτων και 
εισόδους αρχαιολογικών χώρων, μουσείων, μνημείων και εκκλησιών.
Η απόσταση των θέσεων άσκησης υπαίθριου στάσιμου εμπορίου από τα άκρα των 

δημοτικών και λαϊκών αγορών δεν επιτρέπεται να είναι μικρότερη των τριακοσίων 
(300) μέτρων, στους δήμους του λεκανοπεδίου Αττικής και σε δήμους, με πληθυσμό 
πάνω από εκατό χιλιάδες (100000) κατοίκους.
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Σε κάθε άλλη περίπτωση, η ανωτέρω απόσταση δεν επιτρέπεται να είναι μικρότερη 
των εκατό πενήντα (150) μέτρων.

Οι όροι της παραγράφου αυτής ισχύουν και για την χορήγηση άδειας άσκησης 
υπαίθριου στάσιμου εμπορίου σε ιδιωτικούς χώρους.

7. Οι αποφάσεις των δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων εκδίδονται αφού 
ληφθεί υπόψη η γνώμη : α) του οικείου επιμελητηρίου, β) του εμπορικού συλλόγου, 
γ) της ομοσπονδίας επαγγελματιών -  βιοτεχνών της περιοχής, δ) του 
αντιπροσωπευτικότερου σωματείου μικροπωλητών της περιοχής, που καθορίζεται με 
απόφαση του αρμόδιου κατά περίπτωση δημάρχου ή προέδρου κοινότητας, ε) των 
αρμόδιων εφορειών αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού, στ) της εθνικής 
συνομοσπονδίας ατόμων με ειδικές ανάγκες και ζ) της οικείας υπηρεσίας τροχαίας.

8. Οι αποφάσεις που λαμβάνονται κατά την παράγραφο 6, όταν πρόκειται για 
δήμους με πληθυσμό πάνω από δεκαπέντε χιλιάδες (15000) κατοίκους ή για 
πρωτεύουσες νομών, εκδίδονται ύστερα από γνώμη της επιτροπής, που συγκροτείται 
με απόφαση του οικείου δημάρχου και αποτελείται από έναν εκπρόσωπο του δήμου, 
ως πρόεδρο, και έναν εκπρόσωπο των παρακάτω φορέων, που ορίζεται από αυτούς : 
α) του οικείου επιμελητηρίου β) του εμπορικού συλλόγου, γ) της ομοσπονδίας 
επαγγελματιών -  βιοτεχνών της περιοχής, δ) του αντιπροσωπευτικότερου σωματείου 
μικροπωλητών της περιοχής, που καθορίζεται με απόφαση του αρμόδιου δημοτικού 
συμβουλίου, το οποίο ορίζει ως εκπρόσωπό του, πρόσωπο το οποίο 
δραστηριοποιείται στη συγκεκριμένη περιοχή, ε) των αρμόδιων εφορειών 
αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού, στ) της εθνικής συνομοσπονδίας ατόμων 
με ειδικές ανάγκες και ζ) της οικείας υπηρεσίας τροχαίας.
Η γνώμη της επιτροπής του προηγούμενου εδαφίου παρέχεται μέχρι την 30η 

Νοεμβρίου κάθε έτους και ισχύει για το επόμενο έτος.
Όσοι ενδιαφέρονται να αποκτήσουν άδεια άσκησης υπαίθριου στάσιμου εμπορίου 

υποβάλλουν τις αιτήσεις τους στον αρμόδιο δήμο ή κοινότητα μέχρι την 31η 
Ιανουάριου κάθε έτους. Οι αποφάσεις επί των αιτήσεων εκδίδονται μέσα σε έναν 
μήνα από την ημερομηνία του προηγούμενου εδαφίου.
9. Οι αποφάσεις των νομαρχιακών συμβουλίων, που λαμβάνονται κατά της 

παραγράφους 3 και 4, και των δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων, που 
λαμβάνονται κατά τις παραγράφους 5 και 6, κοινοποιούνται : α) στη Γενική 
Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, όταν πρόκειται για αποφάσεις 
οργάνων της Ν.Α. Αθηνών- Πειραιώς και δήμων και κοινοτήτων που εμπίπτουν στην 
περιφέρεια αυτής, β) στη Γ ενική Γ ραμματεία Εμπορίου και στις οικείες περιφέρειες, 
όταν πρόκειται για αποφάσεις οργάνων των υπόλοιπων Ν.Α. και των δήμων και 
κοινοτήτων της χώρας.

Δικαιούχοι άδειας από το συνολικό αριθμό των αδειών που χορηγούνται κατά τις 
παραγράφους 3 και 5 είναι, κατά σειρά προτεραιότητας, τα πρόσωπα των κατωτέρω 
κατηγοριών, εφόσον πληρούν τις νόμιμες προϋποθέσεις, είναι άνεργα και έχουν 
υποβάλλει αίτηση με τα απαραίτητα δικαιολογητικά :

(α) μέχρι ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) άτομα με αναπηρία τουλάχιστον εξήντα 
επτά τοις εκατό (67%) και τυφλοί,
(β) μέχρι ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό (15%), πολύτεκνοι και τα τέκνα αυτών, 

καθώς και γονείς με τρία τέκνα,
(γ) μέχρι ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%), ανάπηροι και θύματα ειρηνικής περιόδου,
(δ) μέχρι ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%), άτομα με αναπηρία πάνω από πενήντα 

τοις εκατό (50%), εφόσον δεν οφείλεται σε πολεμικά γεγονότα,
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(ε) μέχρι ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%), γονείς ανηλίκων τέκνων με ειδικές 
ανάγκες και γονείς προστατεύουν άτομα με νοητική υστέρηση, αυτισμό, βαριές 
αναπηρίες και πολλαπλές ανάγκες εξάρτησης,

(στ) μέχρι ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%), ομογενείς Βορειοηπειρώτες και 
ομογενείς παλιννοστούντες, που προέρχονται από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. και τον Πόντο.

Οι υπόλοιπες άδειες που απομένουν αδιάθετες χορηγούνται με κλήρωση, η οποία 
διενεργείται μεταξύ των ενδιαφερομένων από το νομαρχιακό συμβούλιο, κατά 
περίπτωση.

Κλήρωση διενεργείται και όταν ο αριθμός των προσώπων που υπέβαλαν αίτηση και 
έχουν προτεραιότητα, υπερβαίνει τον αριθμό των αδειών που αναλογούν στη 
συγκεκριμένη κατηγορία προσώπων,

Επίσης κλήρωση διενεργείται και για τον καθορισμό κάθε συγκεκριμένης θέσης 
όπου πρόκειται να εγκατασταθεί ο κάθε κάτοχος της άδειας άσκησης υπαίθριου 
στάσιμου εμπορίου.
Όλες οι κληρώσεις διενεργούνται δημοσίως, την ίδια ημέρα. Στις κληρώσεις που 

διενεργούνται από τις Ν.Α. Αθηνών- Πειραιά και Θεσσαλονίκης παρίσταται 
υπάλληλος της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης με βαθμό 
Α' ή ομοιόβαθμος υπάλληλος της οικείας περιφέρειας, στις κληρώσεις που 
διενεργούνται από τις υπόλοιπες Ν.Α. της χώρας παρίσταται υπάλληλος της οικείας 
Περιφέρειας με βαθμό Α' και στις κληρώσεις που διενεργούνται από τους δήμους και 
τις κοινότητες παρίσταται υπάλληλος της οικείας Ν.Α. με βαθμό Α'. Αν δεν 
εξαντλείται ο αριθμός των προς διάθεση αδειών, οι άδειες που μένουν αδιάθετες 
χορηγούνται μόνο με την τήρηση της διαδικασίας της παραγράφου αυτής, κατά το 
επόμενο έτος.
Αν ο αριθμός των αιτήσεων που συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του νόμου είναι 

μικρότερος από τον αριθμό προς διάθεση αδειών, γίνονται δεκτές όλες οι αιτήσεις και 
διενεργείται κλήρωση μόνο για τη συγκεκριμένη θέση που αντιστοιχεί σε κάθε άδεια.

10. Με απόφαση των δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων, ύστερα από γνώμη 
των φορέων που αναφέρονται στην παράγραφο 7 ή της επιτροπής που προβλέπεται 
στην παράγραφο 8, κατά περίπτωση, καθορίζονται τα προϊόντα που πωλούνται, ως 
παραδοσιακά, στις περιφέρειες των οικείων δήμων και κοινοτήτων.

11. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση του Υπουργού 
Ανάπτυξης, καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης, ανανέωσης, 
ανάκλησης και τροποποίησης των αδειών άσκησης υπαίθριου εμπορίου, πλανόδιου 
και στάσιμου, οι προϋποθέσεις αναπλήρωσης των κατόχων ων αδειών αυτών από 
συγγενικά πρόσωπα, άσκησης, από τα πρόσωπα αυτά, εμπορικής δραστηριότητας, η 
διαδικασία διαπίστωσης της συνδρομής των κριτηρίων στα πρόσωπα των κατηγοριών 
που αναφέρονται στην παράγραφο 9 και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια.

12. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση του Υπουργού 
Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων, Πολιτισμού και 
Τουριστικής Ανάπτυξης, καθορίζονται οι ειδικοί όροι και οι προϋποθέσεις 
χορήγησης, ανανέωσης, ανάκλησης και τροποποίησης των αδειών άσκησης 
δραστηριότητας υπαίθριου εμπορίου με ψυχαγωγικό, καλλιτεχνικό ή εκπαιδευτικό 
αντικείμενο, οι δικαιούχοι των αδειών αυτών, ο χρόνος ισχύος τους, η αναπλήρωση 
των κατόχων τους από συγγενικά πρόσωπα και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια.

Άρθρο 2

1. Ειδικά για τους μετέχοντες στις εμποροπανηγύρεις και στις υπαίθριες 
χριστουγεννιάτικες αγορές, απαιτείται άδεια, η ισχύς της οποίας δεν υπερβαίνει τις
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πέντε (5) συναπτές ημέρες, όταν αφορά σε συμμετοχή σε εμποροπανηγύρεις και τις 
δέκα (10) συναπτές ημέρες, όταν αφορά σε συμμετοχή σε υπαίθριες 
χριστουγεννιάτικες αγορές. Η ισχύς των αδειών για συμμετοχή σε παραδοσιακές 
εμποροπανηγύρεις και ζωοπανηγύρεις που τελούνται μια φορά το χρόνο, δεν μπορεί 
να υπερβαίνει τις επτά (7) συναπτά ημέρες. Οι άδειες χορηγούνται σε πρόσωπα που 
έχουν άδεια άσκησης υπαίθριου εμπορίου και σε εμπόρους. Οι άδειες 
εμποροπανηγύρεων χορηγούνται από το δήμαρχο ή τον πρόεδρο της κοινότητας, 
ύστερα από απόφαση του οικείου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, με την 
ευκαιρία θρησκευτικών ή άλλων επετειακών εορτών, για συγκεκριμένο χώρο και 
τόπο που προσδιορίζεται στην οικεία απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού 
συμβουλίου και ο οποίος πρέπει να βρίσκεται σε ικανή απόσταση από τα εμπορικά 
κέντρα των πόλεων και κωμοπόλεων.

Κατ’ εξαίρεση, για την συμμετοχή σε εμποροπανηγύρεις και υπαίθριες 
χριστουγεννιάτικες αγορές που τελούνται στα νησιά της χώρας, εκτός από την Κρήτη 
και την Εύβοια, οι σχετικές άδειες εκδίδονται με απόφαση του κατά τόπου αρμόδιου 
νομαρχιακού συμβουλίου, εφόσον τα γεωγραφικά όρια κάθε νησιού συμπίπτουν με 
τα διοικητικά όρια αρμοδιότητας της οικείας νομαρχιακής αυτοδιοίκησης ή οι άδειες 
αφορούν το νησί, όπου εδρεύει η οικεία Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Οι άδειες είναι 
προσωποπαγείς και δεν επιτρέπεται η μεταβίβαση, η εισφορά, η εκμίσθωση και η 
παραχώρηση, κατά χρήση, των αδειών της παραγράφου αυτής, καθώς και η άσκηση 
των δικαιωμάτων που απορρέουν από αυτές, από οποιονδήποτε τρίτο εκτός από τη 
σύζυγο και τα τέκνα των κατόχων των αδειών. Το Δημόσιο, οι Δήμοι ή Κοινότητες 
και Εκκλησιαστικές Αρχές δεν επιτρέπεται να εκμισθώνουν ή να παραχωρούν κατά 
χρήση χώρους που προορίζονται για την λειτουργία εμποροπανηγύρεων ή 
χριστουγεννιάτικων αγορών σε πρόσωπα που δεν κατέχουν άδεια κατά την παρούσα 
παράγραφο. Με απόφαση του κατά περίπτωση αρμόδιου δημοτικού ή κοινοτικού 
συμβουλίου καθορίζονται τα είδη που επιτρέπεται να πωλούνται στις 
εμποροπανηγύρεις και στις υπαίθριες χριστουγεννιάτικες αγορές.

2. Ο δήμαρχος ή ο πρόεδρος της κοινότητας, ύστερα από απόφαση του δημοτικού ή 
κοινοτικού συμβουλίου, που εκδίδεται μετά από γνώμη : α) των οικείων 
επιμελητηρίων, β) του εμπορικού συλλόγου και γ) της ομοσπονδίας βιοτεχνών και 
επαγγελματιών του νομού, καθορίζει τους όρους και προϋποθέσεις και κάθε άλλη 
απαραίτητη λεπτομέρεια για την λειτουργία αγοράς κατά τις Κυριακές (Κυριακάτικη 
Αγορά) σε προκαθορισμένους χώρους της περιφέρειας του οικείου νομού. Τα είδη 
που μπορούν να πωλούνται στο «παζάρι» κάθε δήμου ή κοινότητας καθορίζονται με 
την ίδια απόφαση και είναι δεύτερης διαλογής ή μεταχειρισμένα.
Για την συμμετοχή στην Κυριακάτικη Αγορά απαιτείται η κατοχή άδειας που 

χορηγείται με απόφαση του οικείου νομαρχιακού συμβουλίου, σύμφωνα με τις 
παραγράφους 3 και 4 του άρθρου 1 του παρόντος νόμου. Οι άδειες είναι 
προσωποπαγείς και δεν επιτρέπεται η μεταβίβαση, η εισφορά, η εκμίσθωση και η 
παραχώρηση, κατά χρήση, των αδειών της παραγράφου αυτής, καθώς και η άσκηση 
των δικαιωμάτων που απορρέουν από αυτές, από οποιονδήποτε τρίτο. Το Δημόσιο, οι 
Δήμοι ή Κοινότητες και Εκκλησιαστικές Αρχές δεν επιτρέπεται να εκμισθώνουν ή να 
παραχωρούν κατά χρήση χώρους που προορίζονται για την λειτουργία 
εμποροπανηγύρεων ή χριστουγεννιάτικων αγορών σε πρόσωπα που δεν κατέχουν 
άδεια κατά την παρούσα παράγραφο.
3. Η λειτουργία Κυριακάτικων Αγορών επιτρέπεται με απόφαση του κατά τόπου 

αρμόδιου νομαρχιακού συμβουλίου, ύστερα από εισήγηση του οικείου δημοτικού
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συμβουλίου, στις πόλεις της Ν.Α. Αθηνών -  Πειραιά, με πληθυσμό πάνω από 
(100000) εκατό χιλιάδες κατοίκους και στις πόλεις των άλλων Ν.Α., με πληθυσμό 
πάνω από είκοσι χιλιάδες (20000) κατοίκους, σύμφωνα με τα στοιχεία της τελευταίας 
απογραφής.
4. Τα έσοδα που προέρχονται από την έκδοση αδειών για συμμετοχή στην 

Κυριακάτικη Αγορά περιέρχονται στον οικείο Δήμο, στην περιφέρεια του οποίου 
λειτουργεί η Αγορά.

Αρθρο 3

Κυρώσεις στους παραβάτες του υπαίθριου εμπορίου(πλανόδιο και στάσιμο)

1. Ανεξάρτητα από τις προβλεπόμενες από τον Αγορανομικό Κώδικα ποινικές 
κυρώσεις, ειδικά οι παρακάτω παραβάσεις τιμωρούνται αποκλειστικά : 

α) με πρόστιμο 1000 ευρώ η έλλειψη άδειας, 
β) με πρόστιμο 300 ευρώ η αυθαίρετη αλλαγή χώρου 
γ) με πρόστιμο 300 ευρώ η μη τήρηση ωραρίου, 
δ) με πρόστιμο 300 ευρώ η μη αυτοπρόσωπη προέλευση, 
ε) με πρόστιμο 300 ευρώ η μη τοποθέτηση ζυγού σε εμφανές σημείο, 
στ) με πρόστιμο 300 ευρώ η μη τοποθέτηση πινακίδων σε κάθε προϊόν με τις 

ενδείξεις της τιμής πώλησης ή της ποιότητας του προϊόντος ή της προέλευσης, καθώς 
και η αναγραφή αναληθούς προέλευσης αυτού,

ζ) με πρόστιμο 300 ευρώ η μη τοποθέτηση ειδικής πινακίδας στην οποία θα 
αναγράφεται ο αριθμός άδειας και το όνομα του κατόχου της.

η) με πρόστιμο 5000 για διάθεση προϊόντων τα οποία δεν συνοδεύονται από τα 
παραστατικά που προβλέπονται από τις κείμενες διατάξεις 

Για τις παραβάσεις που δεν αναφέρονται στην παράγραφο 1, με απόφαση της αρχής 
που χορηγεί την συγκεκριμένη άδεια, επιβάλλεται πρόστιμο από τριακόσια (300) έως 
πέντε χιλιάδες ευρώ (5000), ανάλογα με την βαρύτητα και συχνότητα της παράβασης.

Τα πρόσημα επιβάλλονται με απόφαση του δημάρχου, ύστερα από σύμφωνη γνώμη 
του οικείου δημοηκού συμβουλίου.
Σε περίπτωση τρίτης και εφεξής παράβασης, το πρόσημο διπλασιάζεται. Σε 

περίπτωση περαιτέρω επαναλαμβανόμενων παραβάσεων ο δήμαρχος μπορεί με 
απόφασή του να ανακαλεί προσωρινώς ή οριστικώς την άδεια, κατόπιν σύμφωνης 
γνώμης του οικείου δημοηκού συμβουλίου και μετά από γνώμη της επιτροπής ή 
κατάλληλων φορέων.
Η απόφαση των παραπάνω οργάνων περί επιβολής ή μη προστίμου ή ανάκλησης της 

άδειας εκδίδεται μέσα σε τριάντα ημέρες από την βεβαίωση της παράβασης από τα 
αρμόδια κατά τον παρόντα νόμο ελεγκηκά όργανα.
Τα ως άνω πρόσημα επιβάλλονται, άμεσα με την βεβαίωση της παράβασης από τα 

αρμόδια ελεγκηκά όργανα.
Το ελεγκηκό όργανο που βεβαιώνει την παράβαση συντάσσει εις τριπλούν, έκθεση 

βεβαίωσης της παράβασης, στην οποία αναγράφονται: 
α) τα στοιχεία της ταυτότητας του παραβάτη- πωλητή, 
β) ο χρόνος και ο τόπος τελέσεως της παράβασης, 
γ) συνοπηκή περιγραφή της παράβασης.
Η έκθεση βεβαίωσης της παράβασης υπογράφεται από το όργανο που βεβαιώνει την 

παράβαση και τον παραβάτη -  πωλητή.
Εάν ο τελευταίος αρνείται να υπογράψει, γίνεται σχεηκή μνεία από το ελεγκηκό 

όργανο.

12



Ένα από τα αντίτυπα παραδίδεται στον παραβάτη -  πωλητή, ένα παραδίδεται, 
αμελλητί, από το όργανο που βεβαίωσε την παράβαση στην προϊσταμένη του αρχή 
και το τρίτο παραμένει στο στέλεχος, το οποίο παραδίδεται στην ίδια υπηρεσία, μετά 
την εξάντληση του.

Με την απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζεται κάθε θέμα σχετικό με την 
διαδικασία επιβολής των προστίμων, καθώς και η αναπροσαρμογή τους, ανάλογα με 
τις επικρατούσες κάθε φορά οικονομικές συνθήκες.

Άρθρο 4

1. Ο Γενικός Γραμματέας Περιφέρειας μπορεί με απόφαση του να εγκρίνει την 
ίδρυση, την μετακίνηση ή την κατάργηση λαϊκών αγορών στην περιφέρεια των Ν.Α. 
Αθηνών — Πειραιώς και Θεσσαλονίκης, ύστερα από πρόταση του Δ.Σ. του οικείου 
Οργανισμού Λαϊκών Αγορών και γνώμη του οικείου δημοτικού συμβουλίου και της 
υπηρεσίας Τροχαίας.

2. Με απόφαση των, κατά τόπους, αρμόδιων νομαρχιακών συμβουλίων 
επιτρέπονται να ιδρύονται, να μετακινούνται και να καταργούνται λαϊκές αγορές στις 
περιφέρειες των οικείων νομών, ύστερα από γνώμη της επιτροπής που συγκροτείται 
με απόφαση του αρμόδιου νομαρχιακού συμβουλίου και αποτελείται : 1) από τον 
προϊστάμενο της υπηρεσίας Εμπορίου της οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, ως 
πρόεδρο και 2) από έναν εκπρόσωπο : α) του οικείου δήμου, β) του οικείου 
Επιμελητηρίου, γ) του οικείου Εμπορικού Συλλόγου, δ) της υπηρεσίας Τροχαίας, ε) 
της αρμόδιας εφορίας Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού, στ) της Υπηρεσίας 
της Πολεοδομίας, ζ) της Ομοσπονδίας ή του Συλλόγου Επαγγελματιών πωλητών 
Λαϊκών Αγορών της οικείας Ν.Α. και η) της Ομοσπονδίας ή του Συλλόγου 
παραγωγών πωλητών λαϊκών αγορών της οικείας Ν.Α..
3. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, ύστερα από γνώμη του Οργανισμού 

Λαϊκών Αγορών Αθήνας -  Πειραιά ή Θεσσαλονίκης, αντίστοιχα, καθορίζονται ο 
αριθμός των προς διάθεση αδειών και το είδος αυτών, για τις λαϊκές αγορές τις 
περιφέρειας των Ν.Α. Αθηνών -Πειραιά ή Θεσσαλονίκης, αντίστοιχα, ανάλογα με 
τον αριθμό που έχουν προηγουμένως διαγράφει και τις πραγματικές ανάγκες των 
λαϊκών αγορών.

Ο αρμόδιος, κατά περίπτωση, Οργανισμός Λαϊκών Αγορών, εντός προθεσμίας δέκα 
(10) ημερών από την έκδοση της απόφασης του Υπουργείου Ανάπτυξης, 
προκηρύσσει τη προς διάθεση άδειες. Η προκήρυξη του Οργανισμού Λαϊκών αγορών 
δημοσιεύεται σε τουλάχιστον δύο εφημερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας και 
τοιχοκολλάτε στα καταστήματα του Υπουργείου Ανάπτυξης (Γενικής Γραμματείας 
Εμπορίου), των Οργανισμών Λαϊκών Αγορών Αθήνας -  Πειραιά ή Θεσσαλονίκης, 
αντίστοιχα, και αναρτάται στην επίσημη ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας 
Εμπορίου.
4. Όσοι ενδιαφέρονται να αποκτήσουν άδεια επαγγελματία πωλητή λαϊκών αγορών, 

υποβάλλουν τις αιτήσεις τους με τα απαραίτητα δικαιολογητικά, μέσα στην 
προθεσμία που καθορίζεται στην προκήρυξη, η οποία δεν μπορεί να είναι μικρότερη 
των δεκαπέντε (15) ημερών.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται σε τριμελή επιτροπή, η οποία συγκροτείται με απόφαση 
του Υπουργού Ανάπτυξης και αποτελείται από έναν εκπρόσωπο του Υπουργού, που 
ορίζεται ως πρόεδρος, έναν υπάλληλο της Διεύθυνσης του Υπουργείου Ανάπτυξης 
που εποπτεύει τον Οργανισμό Λαϊκών Αγορών Αθήνας -  Πειραιά ή την Διεύθυνση 
Εμπορίου της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Θεσσαλονίκης αντίστοιχα, και έναν 
εκπρόσωπο που ορίζεται από το Δ.Σ. του οικείου Οργανισμού Λαϊκών Αγορών.
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Με την απόφαση συγκρότησης της επιτροπής ορίζονται ο γραμματέας της και το 
προσωπικό που επικουρούν το έργο της, από υπαλλήλους του Υπουργείου Ανάπτυξης 
ή της Ν.Α. Θεσσαλονίκης. Τα μέλη της επιτροπής, ο γραμματέας και το βοηθητικό 
προσωπικό αμείβονται σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, σε βάρος των πιστώσεων 
των Οργανισμών Λαϊκών Αγορών. Εντός τριάντα (30) ημερών από την εκπνοή της 
προθεσμίας υποβολής των αιτήσεων, η Επιτροπή συντάσσει πίνακα στον οποίο 
αναγράφονται, σύμφωνα με το είδος και την κατηγορία των προϊόντων, οι 
ενδιαφερόμενοι των οποίων οι αιτήσεις τους συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις 
χορήγησης της αντίστοιχης, κατά την προκήρυξη, άδειας επαγγελματία πωλητή 
λαϊκών αγορών. Ο πίνακας τοιχοκολλάτε στο κατάστημα του, κατά περίπτωση, 
αρμόδιου Οργανισμού Λαϊκών Αγορών. Κάθε ενδιαφερόμενος που δεν αναγράφεται 
στον πίνακα μπορεί να ασκήσει ένσταση ενώπιον της Επιτροπής εντός προθεσμίας 
δέκα (10) ημερών, από την ημερομηνία τοιχοκόλλησης του πίνακα. Η Επιτροπή 
αποφαίνεται επί των ενστάσεων εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών, από την 
ημερομηνία της υποβολής τους. Αν η ένσταση γίνει δεκτή, ο ενδιαφερόμενος 
αναγράφεται στον πίνακα.

5. Με απόφαση του οικείου νομαρχιακού συμβουλίου κάθε Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης εκτός των Ν.Α. Αθηνών -  Πειραιώς και Θεσσαλονίκης, που εκδίδεται 
ύστερα από εισήγηση του οικείου νομαρχιακού συμβουλίου και γνώμη της οικείας 
επιτροπής που συγκροτείται κατά την παρούσα παράγραφο, καθορίζεται ο αριθμός 
των προς διάθεση αδειών, ανάλογα με τον αριθμό των αδειών που έχουν 
προηγουμένως διαγράφει και τις πραγματικές ανάγκες των λαϊκών αγορών κάθε Ν.Α.

Εντός προθεσμίας δέκα (10) ημερών από την έκδοση της απόφασης του 
προηγούμενου εδαφίου, ο οικείος νομάρχης προκηρύσσει τις υφιστάμενες κενές ή τις 
συνιστώμενες νέες θέσεις, κατ’ αντιστοιχία με το είδος των επαγγελματικών αδειών. 
Η προκήρυξη δημοσιεύεται σε δύο τουλάχιστον τοπικές ημερήσιες εφημερίδες και 
τοιχοκολλάτε στο κεντρικό κατάστημα της οικείας Ν.Α.*.

Όσοι ενδιαφέρονται να αποκτήσουν άδεια επαγγελματία πωλητή λαϊκών αγορών, 
υποβάλλουν τις αιτήσεις τους με τα απαραίτητα δικαιολογητικά, μέσα στην 
προθεσμία που καθορίζεται στην προκήρυξη, η οποία δεν μπορεί να είναι μικρότερη 
των δεκαπέντε (15) ημερών.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται σε τριμελή επιτροπή η οποία συγκροτείται με απόφαση 
του αρμόδιου Γενικού Εραμματέα Περιφέρειας και αποτελείται από δύο υπαλλήλους 
της οικείας περιφέρειας, εκ των οποίων ο ένας ορίζεται ως πρόεδρος, και έναν 
υπάλληλο της αρμόδιας Ν.Α.

Με την απόφαση συγκρότησης της επιτροπής ορίζονται ο γραμματέας της και το 
προσωπικό που επικουρούν το έργο αυτής, από υπαλλήλους της οικείας περιφέριεα ή 
της Ν.Α.. Εντός τριάντα (30) ημερών από την εκπνοή της προθεσμίας υποβολής των 
αιτήσεων, η Επιτροπή συντάσσει πίνακα στον οποίο αναγράφονται, σύμφωνα με το 
είδος και την κατηγορία των προϊόντων, οι ενδιαφερόμενοι των οποίων οι αιτήσεις 
τους συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις χορήγησης της αντίστοιχης, κατά την 
προκήρυξη, άδειας επαγγελματία πωλητή λαϊκών αγορών. Ο πίνακας τοιχοκολλάτε 
στο κεντρικό κατάστημα της οικείας Ν.Α.. Κάθε ενδιαφερόμενος που δεν 
αναγράφεται στον πίνακα μπορεί να ασκήσει ένσταση ενώπιον της Επιτροπής εντός 
προθεσμίας δέκα (15) ημερών, από την ημερομηνία τοιχοκόλλησης του πίνακα. Η 
Επιτροπή αποφαίνεται επί των ενστάσεων εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών, 
από την ημερομηνία της υποβολής τους. Αν η ένσταση γίνει δεκτή, ο ενδιαφερόμενος 
αναγράφεται στον πίνακα.
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6. Δικαιούχοι άδειας επαγγελματία πωλητή λαϊκών αγορών, από το συνολικό αριθμό 
των προς διάθεση αδειών, είναι κατά σειρά προτεραιότητας τα πρόσωπα των 
παρακάτω κατηγοριών, εφόσον είναι άνεργα :

α) μέχρι ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%), γονείς παιδιών με ειδικές ανάγκες και 
γονείς που προστατεύουν άτομα με νοητική υστέρηση, αυτισμό, βαριές αναπηρίες και 
πολλαπλές ανάγκες εξάρτησης.

β) μέχρι ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό (15%), πολύτεκνοι και τα τέκνα αυτών, 
καθώς και γονείς με τρία τέκνα,
γ) μέχρι ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%), ανάπηροι που μπορούν να ασκήσουν 

επάγγελμα, εφόσον δεν λαμβάνουν σύνταξη από κανένα ασφαλιστικό φορέα,
δ) μέχρι ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%), άτομα απεξαρτημένα από τα ναρκωτικά 

και το αλκοόλ,
ε) μέχρι ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%), ομογενείς Βορειοηπειρώτες και ομογενείς 

παλιννοστούντες που προέρχονται από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ και τον Πόντο.
στ) μέχρι ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό (15%), πρόσωπα τα οποία, κατά τα τρία 

τελευταία χρόνια εργάστηκαν, αποδεδειγμένα, ως υπάλληλοι πωλητών λαϊκών 
αγορών ή είναι κάτοχοι άδειας άσκησης υπαίθριου εμπορίου.
ζ) μέχρι ποσοστό τρία τοις εκατό (3%), πρόσωπα τα οποία ασκούσαν εμπορία κατά 

κύριο επάγγελμα και αδυνατούν να συνεχίσουν την άσκησή της, για λόγους νομικούς 
και οικονομικούς, εφόσον έχουν συμπληρώσει το εξηκοστό έτος της ηλικίας τους.

Οι υπόλοιπες άδειες χορηγούνται με κλήρωση στην οποία μετέχουν όσοι έχουν 
υποβάλλει αίτηση και είναι άνεργοι.

Κλήρωση διενεργείται όταν ο αριθμός των προσώπων τα οποία έχουν 
προτεραιότητα, κατά κατηγορία, υπερβαίνει τον αριθμό των αδειών που αναλογεί σε 
κάθε κατηγορία προσώπων.
Αν ο αριθμός των αιτήσεων είναι μικρότερος από των αριθμό των προς χορήγηση 

αδειών, οι επιπλέον άδειες χορηγούνται μόνο ύστερα από νέα προκήρυξη και τήρηση 
της προβλεπόμενης διαδικασίας.

7. Όλες οι κληρώσεις διενεργούνται δημοσίως, την ίδια ημέρα, από τις επιτροπές 
που προβλέπονται στις παραγράφους 4 και 5 του παρόντος άρθρου.
Όσοι παράγουν πρωτογενή προϊόντα γης (στα οποία περιλαμβάνονται και τα άνθη), 

αλιείας και ιχθυοκαλλιέργειας, μπορούν να διαθέτουν αυτά στις λαϊκές αγορές, 
εφόσον κατέχουν άδεια παραγωγού. Η άδεια παραγωγού ισχύει για τις λαϊκές αγορές 
όλης της χώρας και χορηγείται : α) με απόφαση του Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών 
Αγορών Αθήνας -  Πειραιά ή Θεσσαλονίκης, κατά περίπτωση, όταν ο παραγωγός 
κατοικεί ή διαμένει μονίμως στα διοικητικά όρια των Ν.Α. Αθηνών -  Πειραιώς ή 
Θεσσαλονίκης αντίστοιχα και β) με απόφαση του οικείου νομαρχιακού συμβουλίου, 
όταν ο παραγωγός κατοικεί ή διαμένει μονίμως στα διοικητικά όρια των υπολοίπων 
Ν.Α..

Άδεια παραγωγού χορηγείται και σε πρόσωπα τα οποία συμβάλλουν, από κοινού, 
στην παραγωγή προϊόντων με τον κάτοχο γεωργικής εκμετάλλευσης και έχουν με 
αυτόν σχέση συγγένειας, εξ αίματος μέχρι τρίτου βαθμού ή εξ αγχιστείας μέχρι 
δεύτερου. Η άδεια παραγωγού ισχύει για έξι μήνες και για όλα τα προϊόντα που 
πωλούνται στις λαϊκές αγορές και μπορεί να ανανεώνονται, μία ή περισσότερες 
φορές, για ίσο χρόνο, κάθε φορά.
Όσοι κατέχουν άδεια παραγωγού δεν μπορούν να διαθέτουν στις λαϊκές αγορές 

προϊόντα που είναι τοποθετημένα σε αποθήκες και ψυγεία.
8. Οι θέσεις που καταλαμβάνουν οι πωλητές προϊόντων στους χώρους λαϊκών 

αγορών, καθορίζονται σύμφωνα με τον συνολικό αριθμό των υφιστάμενων θέσεων 
κατά κατηγορία προϊόντων, τον αριθμό των πωλητών συγκεκριμένου είδους
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προϊόντων, τα είδη των πωλούμενων προϊόντων και την ποσότητα αυτών. Οι 
επαγγελματίες πωλητές που δεν διαθέτουν πρωτογενή προϊόντα γης, αλιείας και 
ιχθυοκαλλιέργειας και δεν είναι κάτοχοι άδειας παραγωγού, τοποθετούν στην αρχή ή 
στο τέλος των λαϊκών αγορών, με τρόπο που τους καθιστά απολύτως διακριτούς από 
τους άλλους πωλητές των παραπάνω κατηγοριών. Η τοποθέτηση των πωλητών 
γίνεται με αποφάσεις του αρμόδιου κατά περίπτωση, Οργανισμού Λαϊκών Αγορών 
Αθήνας -  Πειραιά ή Θεσσαλονίκης, στις λαϊκές αγορές που ανήκουν στην 
αρμοδιότητα τους και με αποφάσεις των νομαρχιακών συμβουλίων των οικείων Ν.Α. 
στις υπόλοιπες λαϊκές αγορές.

9. Με την επιφύλαξη της επόμενης παραγράφου και ανεξάρτητα από τις ποινικές 
κυρώσεις που επιβάλλονται με τις διατάξεις του Αγορανομικού Κώδικα, σε όσους 
παραβαίνουν τους όρους και τις προϋποθέσεις λειτουργίας των λαϊκών αγορών 
επιβάλλονται, με απόφαση της αρχής που εκδίδει της άδεια, οι ακόλουθες διοικητικές 
κυρώσεις : α) πρόστιμο τριακοσίων (300) μέχρι είκοσι χιλιάδων (20000) ευρώ, 
ανάλογα με την βαρύτητα και την συχνότητα της παράβασης, β) προσωρινή ή 
οριστική ανάκληση της άδειας. Αν διαπραχθούν περισσότερες από τρεις παραβάσεις, 
το πρόστιμο διπλασιάζεται και η αρμόδια αρχή μπορεί να ανακαλεί, προσωρινά ή 
οριστικά την άδεια. Η απόφαση με την οποία επιβάλλεται το πρόστιμο ή ανακαλείται 
η άδεια εκδίδεται μέσα σε προθεσμία τριάντα (30) ημερών από την ημερομηνία 
βεβαίωσης της σχετικής παράβασης.

10. Ανεξάρτητα από τις ποινικές κυρώσεις που επιβάλλονται με τις διατάξεις του 
Αγορανομικού Κώδικα για τις παρακάτω παραβάσεις επιβάλλονται μόνο η διοικητική 
κύρωση προστίμου, ως εξής :

α) με πρόστιμο 1000 ευρώ η έλλειψη άδειας, 
β) με πρόσημο 300 ευρώ η αυθαίρετη αλλαγή χώρου 
γ) με πρόστιμο 300 ευρώ η μη τήρηση ωραρίου, 
δ) με πρόστιμο 300 ευρώ η μη αυτοπρόσωπη προέλευση, 
ε) με πρόστιμο 300 ευρώ η μη τοποθέτηση ζυγού σε εμφανές σημείο, 
στ) με πρόσημο 300 ευρώ η μη τοποθέτηση πινακίδων σε κάθε προϊόν με ης 

ενδείξεις της ημής πώλησης ή της ποιότητας του προϊόντος ή της προέλευσης, καθώς 
και η αναγραφή αναληθούς προέλευσης αυτού,

ζ) με πρόσημο 300 ευρώ η μη τοποθέτηση ειδικής πινακίδας στην οποία θα 
αναγράφεται ο αριθμός άδειας και το όνομα του κατόχου της. 

η) με πρόσημο 300 ευρώ η μη τήρηση των όρων καθαριότητας
0) με πρόσημο 500 για έλλειψη του τριπλότυπου δελτίου αποστολής καθώς και 

των ημολογίων και λοιπών παρασταηκών
Τα πρόσημα επιβάλλονται αμέσως μετά την βεβαίωση της παράβασης από τα 

αρμόδια ελεγκηκά όργανα.
Οι παράγραφοι 3 και 4 του άρθρου 5 εφαρμόζονται ανάλογα και στα πρόσημα του 

παρόντος άρθρου. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ρυθμίζεται η διαδικασία 
επιβολής των προστίμων, καθώς και η αναπροσαρμογή τους, ανάλογα με ης 
επικρατούσες, κάθε φορά οικονομικές συνθήκες.

11. Την ευθύνη της τήρησης των διατάξεων του νόμου αυτού έχουν : α) στους 
χώρους των λαϊκών αγορών που λειτουργούν στην περιφέρεια αρμοδιότητας των 
Οργανισμών Λαϊκών Αγορών Αθήνας -  Πειραιά ή Θεσσαλονίκης, οι οργανισμοί 
αυτοί, τα Κλιμάκια Ελέγχου και οι αρμόδιες υπηρεσίες των Ν.Α. Αθηνών -  Πειραιά 
ή Θεσσαλονίκης κατά περίπτωση και β) στους χώρους των λαϊκών αγορών που 
λειτουργούν στις περιφέρειες των λοιπών Ν.Α. τα Κλιμάκια Ελέγχου, οι αρμόδιες 
υπηρεσίας των οικείων Ν.Α., η Δημοηκή Αστυνομία και η Ελληνική Αστυνομία,
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όταν δεν υπάρχει ή δεν επαρκεί η Δημοτική Αστυνομία και κριθεί απαραίτητο από 
τον αρμόδιο νομάρχη.

12. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση του Υπουργού 
Ανάπτυξης, ρυθμίζονται τα θέματα λειτουργίας των λαϊκών αγορών σε όλη τη χώρα 
και καθορίζονται τα προϊόντα που διατίθενται σε αυτές, τα είδη των επαγγελματικών 
αδειών, οι όροι, οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια χορήγησης αυτών, η διαδικασία 
διαπίστωσης της συνδρομής των κριτηρίων στα πρόσωπα των κατηγοριών που 
αναφέρονται στην παράγραφο 7, η ανανέωση, η προσωρινή ή οριστική ανάκληση, η 
μεταβίβαση και η αναθεώρηση των επαγγελματικών αδειών, η συγκρότηση, 
γενικώς, επιτροπών και επιτροπών Ελέγχου της λειτουργίας των λαϊκών αγορών και 
των παραγωγών αγροτικών προϊόντων στους τόπους παραγωγής, οι διοικητικές 
κυρώσεις που επιβάλλονται με αποφάσεις των Δ.Σ. των Οργανισμών Λαϊκών 
Αγορών Αθήνας- Πειραιά ή Θεσσαλονίκης, η διαδικασία επιβολής διοικητικών 
κυρώσεων και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια.

Άρθρο 5

1. Οι επαγγελματίες πωλητές και παραγωγοί που προσέρχονται στους χώρους των 
λαϊκών αγορών υποχρεούνται να καταβάλλουν ημερήσιο δικαίωμα. Το ύψος του 
δικαιώματος αυτού, η διαδικασία και ο τρόπος καταβολής και είσπραξής του, καθώς 
και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια ρυθμίζονται με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης.
2. Οι επαγγελματίες πωλητές των λαϊκών αγορών υποχρεούνται στην καταβολή του 

ημερήσιου δικαιώματος που ορίζεται στην προηγούμενη παράγραφο, το οποίο 
αντιστοιχεί σε είκοσι πέντε (25) ημέρες κάθε ημερολογιακού μήνα, ανεξάρτητα από 
την προέλευσή τους στις λαϊκές αγορές. Από την υποχρέωση που ορίζεται στο 
προηγούμενο εδάφιο απαλλάσσονται οι επαγγελματίες πωλητές, οι οποίοι δεν 
προσέρχονται στις λαϊκές αγορές λόγω ανικανότητάς τους προς εργασία, η οποία 
διαρκεί περισσότερο από ένα (1) μήνα και βεβαιώνεται από τον αρμόδιο ασφαλιστικό 
τομέα.
3. Οι παραγωγοί που κατέχουν άδεια προσέλευσης στις λαϊκές αγορές, 

υποχρεούνται στην καταβολή του ημερήσιου δικαιώματος, μόνον για όσες ημέρες 
προσέρχονται σε αυτές.

4. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται τα ποσοστά του ημερήσιου 
δικαιώματος που προβλέπεται στην παράγραφο 1, τα οποία περιέχονται στους 
Οργανισμούς Λαϊκών Αγορών Αθήνας -  Πειραιά ή Θεσσαλονίκης, στις Νομαρχιακές 
Αυτοδιοικήσεις και στους Δήμους, όπου λειτουργούν λαϊκές αγορές. Με την ίδια 
απόφαση καθορίζεται και ποσοστό επί του συνόλου του ημερήσιου δικαιώματος, το 
οποίο αποδίδεται στην Πανελλαδική Ομοσπονδία Συλλόγων Παραγωγών Αγροτικών 
Προϊόντων Λαϊκών Αγορών, στην Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Πωλητών 
Λαϊκών Αγορών και σε οποιοδήποτε φορέα με όμοιο σκοπό. Το ποσό που αποδίδεται 
στις ανωτέρω Ομοσπονδίες μπορεί να διατίθεται για τον εκσυγχρονισμό, τη βελτίωση 
της λειτουργίας και την προβολή των λαϊκών αγορών, καθώς και για την κάλυψη 
μέρους των λειτουργικών αναγκών των Ομοσπονδιών αυτών. Η διάθεση του ποσού 
αυτού από τις Ομοσπονδίες για τους ανωτέρω σκοπούς επιτρέπεται ύστερα από 
έγκριση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης. Το χρηματικό 
ποσό που αποδίδεται στις Ομοσπονδίες κατατίθεται σε ειδικό λογαριασμό, που 
τηρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος με τίτλο « Ειδικός Λογαριασμός Ταμείου 
Λαϊκών Αγορών για την ενίσχυση των Ομοσπονδιών». Οι όροι, οι προϋποθέσεις και 
η διαδικασία διάθεσης του ποσού που αποδίδεται στις Ομοσπονδίες, καθώς και η
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αναπροσαρμογή του ποσού αυτού και κάθε σχετική λεπτομέρεια, καθορίζονται με 
απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης.

Άρθρο 6

Οργανισμός Λαϊκών Αγορών Αθήνας -  Πειραιά

1. Ο Οργανισμός Λαϊκών Αγορών Αθήνας -  Πειραιά διοικείται από δεκαπενταμελές 
(15) Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) το οποίο αποτελείται από :

α) των διευθυντή της Διεύθυνσης Τροφίμων και Ποτών του Υπουργείου 
Ανάπτυξης

β) έναν εκπρόσωπο του Συλλόγου Εργαζομένων στον Οργανισμό Λαϊκών Αγορών 
Αθήνας -  Πειραιά

γ) έναν εκπρόσωπο της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων της Ν.Α. Αθηνών 
-  Πειραιά

δ) έναν εκπρόσωπο του Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίμων (Ε.Φ.Ε.Τ.) 
ε) έναν εκπρόσωπο του Εθνικού Συμβουλίου Καταναλωτών Ελλάδας 
στ) δύο εκπροσώπους της Πανελλαδικής Ομοσπονδίας Συλλόγων Παραγωγών 

Αγροτικών Προϊόντων Λαϊκών Αγορών
ζ) έναν εκπρόσωπο της Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Πωλητών Λαϊκών 

Αγορών
η) έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
θ) έναν εκπρόσωπο της Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας Ενώσεων Αγροτικών 

Συνεταιρισμών
ι) τρία πρόσωπα που ορίζονται από τον Υπουργό Ανάπτυξης 
ια) έναν εκπρόσωπο της Ν.Α. Αθήνας -  Πειραιά

2. Τα μέλη του Δ.Σ. με τους αναπληρωτές τους ορίζονται από τους οικείους φορείς. 
Η θητεία των μελών του Δ.Σ. είναι διετής. Τα μέλη του Δ.Σ. διορίζονται με απόφαση 
του Υπουργού Ανάπτυξης. Με την ίδια απόφαση ορίζονται, ως πρόεδρο του Δ.Σ., ένα 
από τα πρόσωπα της περίπτωσης Τ της προηγούμενης παραγράφου, και ως 
αντιπρόεδρος, ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Τιμών, Τροφίμων και Ποτών του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. Στο Δ.Σ. συμμετέχει ως εισηγητής χωρίς δικαίωμα ψήφου ο 
προϊστάμενος της Διεύθυνσης του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθήνας - Πειραιά.
3. Το Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθήνας- Πειραιά έχει της εξής 

αρμοδιότητες :
α) δίδει τις γενικές κατευθύνσεις και ασκεί έλεγχο επί των εργασιών του 

Οργανισμού,
β) εισηγείται στον Υπουργό Ανάπτυξης κάθε πρόσφορο μέτρο για την 

αποτελεσματική οργάνωση και λειτουργία των αγορών,
γ) αποφασίζει για θέματα εσωτερικής οργάνωσης και λειτουργίας του Οργανισμού, 
δ) επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις στους πωλητές λαϊκών αγορών, σε περιπτώσεις 

παραβάσεων των κείμενων διατάξεων,
ε) αποφασίζει για θέματα εύρυθμης λειτουργίας ελέγχου των λαϊκών αγορών, 
στ) αναθέτει στις υπηρεσίες του Οργανισμού την άσκηση των αρμοδιοτήτων του, 

όπου κρίνει τούτο σκόπιμο,
ζ) αποφασίζει για την πραγματοποίηση ερευνών, σεμιναρίων, διαφημιστικών και 

επικοινωνιακών ενεργειών και γενικότερα προβαίνει σε κάθε δραστηριότητα για την 
επίτευξη των στόχων του,

η) γνωμοδοτεί για τον αριθμό και το είδος των χορηγούμενων αδειών 
επαγγελματιών πωλητών λαϊκών αγορών,
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θ) συντάσσει, τροποποιεί και υποβάλλει για έγκριση στον Υπουργό Ανάπτυξης τον 
ετήσιο προϋπολογισμό και τον οικονομικό απολογισμό,

ι) διαπραγματεύεται με τους, κατά περίπτωση, αρμόδιους δήμους, τα ετήσια τέλη 
καθαριότητας και αποκομιδής απορριμμάτων από τους χώρους όπου λειτουργούν 
λαϊκές αγορές.

4. Με απόφαση του Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών, ύστερα από πρόταση 
του προέδρου αυτού, μπορεί να προσλαμβάνονται μέχρι δύο (2) επιστημονικοί 
συνεργάτες του προέδρου, για χρόνο ίσο με το χρόνο της θητείας του. Οι αποδοχές 
των επιστημονικών συνεργατών καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών 
Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης, ύστερα από πρόταση του Δ.Σ. του 
Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθήνας -  Πειραιά, η οποία υπόκειται στην έγκριση του 
Υπουργού Ανάπτυξης.
5. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης, 

καθορίζεται η αμοιβή του προέδρου, των μελών, του εισηγητή και του γραμματέα του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθήνας -  Πειραιά.
6. Οι πόροι του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθήνας -  Πειραιά αποτελούνται από 

επιχορηγήσεις του Κρατικού προϋπολογισμού και του προϋπολογισμού δημοσίων 
επενδύσεων, δάνεια που συνάπτει και δωρεές, χορηγίες, κληρονομιές και 
κληροδοσίες που αποδέχεται ο Οργανισμός, τόκους από καταθέσεις, τυχόν 
επιχορηγήσεις από ειδικούς λογαριασμούς του Υπουργείου Ανάπτυξης, έσοδα από 
εκμετάλλευση περιουσιακών στοιχείων και έσοδα από συγχρηματοδοτούμενα 
προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων Ελληνικών ή Διεθνών Οργανισμών, 
πρόστιμα που επιβάλλονται με αποφάσεις του Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών 
Αθήνας -  Πειραιά και το ημερήσιο δικαίωμα.

Αρθρο 7

Τα πρόστιμα που επιβάλλονται σύμφωνα με το άρθρο 5, πλην της παρ. 6 αυτού και 
το άρθρο 7, καθώς και τα πρόστιμα που επιβάλλονται από τη Δημοτική Αστυνομία, 
αποτελούν έσοδα του Κρατικού Προϋπολογισμού. Τα έσοδα αυτά διατίθενται: α) για 
την αμοιβή των μελών των Κλιμακίων Ελέγχου Λαϊκών Αγορών και Υπαίθριου 
Εμπορίου που λειτουργούν στην Ν.Α. Αθηνών — Πειραιώς, μέσω ειδικού κωδικού 
που εγγράφεται στον προϋπολογισμό της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, όταν προέρχονται από πρόστιμα που επιβάλλονται για 
παραβάσεις οι οποίες τελούνται στην περιφέρεια της Ν.Α. Αθηνών -  Πειραιώς και β) 
για την αμοιβή των μελών των Κλιμακίων Ελέγχου Λαϊκών Αγορών και Υπαίθριου 
Εμπορίου, που λειτουργούν στις υπόλοιπες Ν.Α., μέσω ειδικού κωδικού, που 
εγγράφεται στον προϋπολογισμό της οικείας Ν.Α., όταν προέρχονται από πρόσημα 
που επιβάλλονται από παραβάσεις οι οποίες τελούνται εκτός της περιφέρειας της 
Ν.Α. Αθήνας -  Πειραιά. Το ύψος της αμοιβής των μελών των παραπάνω κλιμακίων, 
ο τρόπος καταβολής αυτής και κάθε άλλη λεπτομέρεια καθορίζονται με κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης.

Αρθρο 8

1. Από την Διεύθυνση Εμπορίου κάθε Ν.Α. τηρείται Μητρώο, στο οποίο 
εγγράφονται υποχρεωηκά τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που είναι εγκατεστημένα 
στον οικείο νομό και πωλούν χονδρικώς πρωτογενή προϊόντα γης ( στα οποία 
περιλαμβάνονται και τα άνθη), αλιείας και ιχθυοκαλλιέργειας. Το Μητρώο 
Χονδρεμπόρων τηρείται και σε ηλεκτρονική μορφή. Πρόσβαση σε όλα τα στοιχεία
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του Μητρώου έχει η οικεία Περιφέρεια και η Γενική Γραμματεία Εμπορίου του 
Υπουργείου Ανάπτυξης.
Από την Γενική Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης τηρείται Γενικό 

Μητρώο στο οποίο εγγράφονται, υποχρεωτικά, τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που 
είναι εγγεγραμμένα στα Μητρώα Χονδρεμπόρων όλων των Ν.Α. της χώρας. Οι 
εγγραφές στο Γενικό Μητρώο γίνονται με βάση τα στοιχεία των Μητρώων των Ν.Α. 
και τα στοιχεία που διαθέτει η Γενική Γραμματεία Εμπορίου. Η εγγραφή στα 
ανωτέρω Μητρώα περιλαμβάνει το όνομα και την επωνυμία, την κατοικία και την 
έδρα των φυσικών και νομικών προσώπων, αντίστοιχα, τον Αριθμό Φορολογικού 
Μητρώου (Α.Φ.Μ.), το συνολικό κύκλο εργασιών και τον κύκλο εργασιών από την 
πώληση συγκεκριμένου προϊόντος, την εταιρική μορφή, τους διαχειριστές και τα 
μέλη του Δ.Σ. των νομικών προσώπων. Στα Μητρώα αναγράφονται και όσες 
επιχειρήσεις είναι συνδεδεμένες με τις χονδρεμπορικές και δραστηριοποιούνται στην 
παραγωγή, στην εισαγωγή και στο χονδρικό ή λιανικό εμπόριο πρωτογενών 
προϊόντων γης (στα οποία περιλαμβάνονται και τα άνθη), αλιείας και 
ιχθυοκαλλιέργειας.

Ο Υπουργός Ανάπτυξης μπορεί, όταν επιβάλλεται από τις ανάγκες ευρυθμίας και 
ελέγχου της αγοράς, να αναζητεί από αρμόδιες αρχές και δημόσιες υπηρεσίες, 
στοιχεία που αφορούν την επιχειρηματική δραστηριότητα χονδρεμπόρων και 
χονδρεμπορικών επιχειρήσεων, τα οποία διαβιβάζει και στην Επιτροπή 
Ανταγωνισμού.

Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ρυθμίζονται τα θέματα της τήρησης 
Μητρώων, η επιβολή προστίμων για τη μη παροχή ή τη μη προσήκουσα παροχή 
στοιχείων από τους εγγραφόμενους στα Μητρώα και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια.

Άρθρο 9

Οργανισμός Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης

α) Ιδρύεται νομικό πρόσωπο δημόσιου δικαίου με την επωνυμία «Οργανισμός 
Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης», που εποπτεύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης, έχει 
έδρα τη Θεσσαλονίκη και η δικαιοδοσία του εκτείνεται στην περιφέρεια της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Θεσσαλονίκης.

Σκοπός του Οργανισμού είναι η μέριμνα για την εύρυθμη λειτουργία των λαϊκών 
αγορών που εμπίπτουν στη δικαιοδοσία του, η πρόταση για την ίδρυση νέων λαϊκών 
αγορών, η διασφάλιση των όρων και προϋποθέσεων για την επωφελέστερη για τον 
καταναλωτή λειτουργία τους, καθώς και την τήρηση και σωστή εφαρμογή των 
εκάστοτε λαμβανόμενων μέτρων για την προστασία των αγροτικών προϊόντων και 
την εξασφάλιση επαρκούς ελέγχου των όρων λειτουργίας τους.

Ο Οργανισμός Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης διοικείται από δεκαπενταμελές 
Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από :

1) έναν υπάλληλο με βαθμό Α' κατηγορίας ΠΕ, της Διεύθυνσης Εμπορίου της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Θεσσαλονίκης, που ορίζεται από τον Νομάρχη,

2) έναν εκπρόσωπο του Συλλόγου Εργαζομένων στον Οργανισμό Λαϊκών 
Αγορών Θεσσαλονίκης που προτείνεται από το Δ.Σ. του Συλλόγου των 
Εργαζομένων,

3) έναν εκπρόσωπο της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων Νομαρχίας 
Θεσσαλονίκης, που ορίζεται από τον πρόεδρό της,

4) έναν εκπρόσωπο των Παραγωγών Αγροτικών Προϊόντων-Πωλητών Λαϊκών 
Αγορών που προτείνεται από την ΠΑ.ΣΕ.ΓΕ.Σ.,
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5) δύο εκπροσώπους των παραγωγών αγροτικών προϊόντων-πωλητών λαϊκών 
αγορών που προτείνονται ο ένας από την Πανελλαδική Ομοσπονδία 
Συλλόγων Παραγωγών Αγροτικών Προϊόντων Πωλητών Λαϊκών Αγορών και 
ένας από την Ομοσπονδία Επαγγελματιών Παραγωγών-Πωλητών Λαϊκών 
Αγορών Θεσσαλίας- Μακεδονίας -Θράκης,

6) δύο εκπροσώπους των επαγγελματιών πωλητών λαϊκών αγορών που 
προτείνονται ο ένας από την Πανελλαδική Ομοσπονδία Σωματείων Πωλητών 
Λαϊκών Αγορών και ένας από την Ομοσπονδία Επαγγελματιών Παραγωγών- 
Πωλητών Λαϊκών Αγορών Θεσσαλίας- Μακεδονίας -Θράκης,

7) έναν εκπρόσωπο των καταναλωτών που προτείνεται από το Εθνικό Συμβούλιο 
Καταναλωτών Ελλάδος,

8) έναν υπάλληλο της Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης Θεσσαλονίκης που ορίζεται από τον Νομάρχη,

9) τρία πρόσωπα που ορίζονται από τον Υπουργό Ανάπτυξης
10) έναν εκπρόσωπο της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Θεσσαλονίκης, που 

ορίζεται από τον Νομάρχη,
11) έναν εκπρόσωπο του Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίμων (Ε.Φ.Ε.Τ.) που 

ορίζεται από αυτόν.
β) Με απόφαση του Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης, ύστερα 

από πρόταση του προέδρου αυτού, μπορεί να προσλαμβάνονται μέχρι δύο (2) 
επιστημονικοί συνεργάτες του προέδρου, για χρόνο ίσο με το χρόνο της θητείας του. 
Οι αποδοχές των επιστημονικών συνεργατών καθορίζονται με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης, ύστερα από πρόταση του 
Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης, η οποία υπόκειται στην 
έγκριση του Υπουργού Ανάπτυξης.
γ) Η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου είναι διετής. Τα μέλη του Δ.Σ. του 

Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης διορίζονται με απόφαση του Υπουργού 
Ανάπτυξης. Με την ίδια απόφαση ορίζεται ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος. Στο 
Διοικητικό Συμβούλιο συμμετέχει ως εισηγητής, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ο 
προϊστάμενος της Διεύθυνσης του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης, 
αναπληρούμενος από τον νόμιμο αναπληρωτή του. Χρέη γραμματέα εκτελεί 
υπάλληλος του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης, που ορίζεται, μαζί με 
τον αναπληρωτή του από τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου. Με απόφαση 
του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται οι αρμοδιότητες του Προέδρου του 
Διοικητικού Συμβουλίου και ρυθμίζονται θέματα που αφορούν την σύγκληση, την 
απαρτία, την ψηφοφορία, την αναπλήρωση των μελών και γενικά τη λειτουργία 
αυτού.

Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης 
καθορίζεται η αμοιβή του Προέδρου, του Αντιπροέδρου, των μελών, του εισηγητή 
και τον γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών 
Θεσσαλονίκης.
δ) Οι πόροι του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης αποτελούνται από 

επιχορηγήσεις του Κρατικού προϋπολογισμού και του προϋπολογισμού δημοσίων 
επενδύσεων, δάνεια που συνάπτει και δωρεές, χορηγίες, κληρονομιές και 
κληροδοσίες που αποδέχεται ο Οργανισμός, τόκους από καταθέσεις, τυχόν 
επιχορηγήσεις από ειδικούς λογαριασμούς του Υπουργείου Ανάπτυξης, έσοδα από 
εκμετάλλευση περιουσιακών στοιχείων και έσοδα από συγχρηματοδοτούμενα 
προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων Ελληνικών ή Διεθνών Οργανισμών, 
πρόσημα που επιβάλλονται με αποφάσεις του Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών 
Θεσσαλονίκης και το ημερήσιο δικαίωμα.
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2. ΥΠΑΙΘΡΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟ

2.1 Προϋποθέσεις και δικαιολογητικά για τη χορήγηση άδειας υπαίθριου 
εμπορίου πλανόδιου και στάσιμου

Οι άδειες άσκησης υπαίθριου εμπορίου (στάσιμου και πλανόδιου) χορηγούνται μόνο 
σε φυσικά πρόσωπα που είναι άνεργα και πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις : 
α) Δεν συνδέονται τα ίδια ούτε οι σύζυγοι ή τα προστατευόμενα τέκνα αυτών, με 

οποιαδήποτε σχέση, με οργανωμένη ομοειδή ή παρεμφερή επιχείρηση σχετική με το 
αντικείμενο της υπαίθριας δραστηριότητας αυτών.

β) το ετήσιο συνολικό εισόδημα, δεν υπερβαίνει το αφορολόγητο ποσό μισθωτών- 
συνταξιούχων, που ισχύει κάθε φορά στη φορολογία εισοδήματος. Η προϋπόθεση του 
ατομικού εισοδήματος δεν ισχύει για την περίπτωση των γονέων με τρία τέκνα και 
των πολυτέκνων, η ιδιότητα των οποίων αποδεικνύεται με την προσκόμιση σχετικών 
βεβαιώσεων των αρμόδιων Υπηρεσιών (Δήμων και Κοινοτήτων) ή της Πανελλήνιας 
Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων.

Για την χορήγηση της άδειας υπαίθριου εμπορίου, ο ενδιαφερόμενος υποβάλλει 
αίτηση, με δύο (2) πρόσφατες φωτογραφίες αυτού, στην αρμόδια υπηρεσία 
(Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, Δήμος ή Κοινότητα) και τα παρακάτω δικαιολογητικά : 
α) Υπεύθυνη δήλωση του ενδιαφερομένου ότι, δεν κατέχει άδεια λαϊκής ή 

δημοτικής αγοράς.
β) Το εκκαθαριστικό σημείωμα φόρου εισοδήματος
γ) Πιστοποιητικό από αρμόδια Υπηρεσία από το οποίο αποδεικνύεται, κατά 

περίπτωση, ότι ο αϊτών ανήκει σε μια από τις κατηγορίες του άρθρου 1 παράγραφος 9 
του ν. 3377/2005.

Κατά την έκδοση της σχετικής άδειας υπαίθριου εμπορίου, υποβάλλονται από τον 
ενδιαφερόμενο στην αρμόδια Υπηρεσία (Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση ή Δήμο ή 
Κοινότητα), τα παρακάτω δικαιολογητικά : 
α) Βεβαίωση της οικείας Δημόσιας Οικονομικής Υπηρεσίας (Δ.Ο.Υ.) περί υποβολής 

δήλωσης έναρξης -  άσκησης επιτηδεύματος, 
β) Πιστοποιητικό του αρμόδιου ασφαλιστικού φορέα.
γ) Φωτοαντίγραφο της άδειας κυκλοφορίας του οχήματος που τυχόν πρόκειται να 

χρησιμοποιηθεί για την άσκηση της αιτούμενης δραστηριότητας, ως και της άδειας 
ικανότητας οδηγού του ενδιαφερομένου ή του προσώπου που αναπληρώνει αυτόν, 
δ) Φωτοαντίγραφο βιβλιαρίου υγείας και βεβαίωση της αρμόδιας Υγειονομικής 

Υπηρεσίας, από την οποία προκύπτει ότι ο ενδιαφερόμενος τηρεί τις προϋποθέσεις 
της ισχύουσας υγειονομικής νομοθεσίας, εφόσον πρόκειται για διάθεση τροφίμων ή 
ποτών.

2.2 Στοιχεία της άδειας υπαίθριου εμπορίου

Καθιερώνεται ειδική άδεια με την ονομασία «ΑΔΕΙΑ ΑΣΚΗΣΗΣ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ», η οποία έχει σχήμα ορθογωνίου παραλληλογράμμου, ύψους 0,30μ. 
και πλάτους 0,20μ. και φέρει τα εξής στοιχεία : 
α)τον αριθμό άδειας και την ημερομηνία έκδοσης της,
β)τα στοιχεία της ταυτότητας του δικαιούχου και του τυχόν μόνιμου αναπληρωτή 

του. Ειδικά για τους ομογενείς, Βορειοηπειρώτες και ομογενείς παλιννοστούντες που 
προέρχονται από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. και τον Πόντο, απαιτούνται τα κατά το νόμο 
στοιχεία για την παραμονή τους στην Ελλάδα,
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γ)τα στοιχεία της ταυτότητας του προσώπου που μόνιμα αναπληρώνει το δικαιούχο, 
εφόσον συντρέχει περίπτωση ή εάν ο αναπληρώνων είναι αλλοδαπός, τα κατά το 
νόμο στοιχεία για την παραμονή του στην Ελλάδα,

δ)τον αριθμό φορολογικού μητρώου και την αρμόδια Δημόσια Οικονομική 
Υπηρεσία στην οποία υπάγεται ο δικαιούχος και ο νόμιμος αναπληρωτής του,
ε)τον ασφαλιστικό φορέα στον οποίο υπάγεται ο δικαιούχος και τον σχετικό αριθμό 

μητρώου του,
στ)τον συγκεκριμένο χώρο εγκατάστασης του και την έκταση αυτού, εφόσον 

πρόκειται για στάσιμο εμπόριο,
ζ)τα συγκεκριμένα είδη ή υπηρεσίες που αποτελούν το αντικείμενο της 

δραστηριότητας του δικαιούχου, το συγκεκριμένο είδος εξοπλισμού (όπως πάγκος, 
αυτοκίνητο κ.λπ.), καθώς και τον αριθμό κυκλοφορίας του οχήματος που τυχόν 
χρησιμοποιεί,

η)το ακριβές διάστημα ισχύος της άδειας με την ημερομηνία έναρξης και την 
ημερομηνία λήξης,

θ)φωτογραφία του δικαιούχου και σφραγίδα του φορέα που εκδίδει την άδεια πάνω 
σ’ αυτή. Σε περίπτωση μόνιμης αναπλήρωσης η άδεια φέρει μόνο τη φωτογραφία του 
προσώπου που αναπληρώνει μόνιμα το δικαιούχο.

Ο αριθμός της άδειας είναι με μεγάλα και ευκρινή γράμματα. Το πρωτότυπο της 
ειδικής άδειας άσκησης του υπαίθριου (στάσιμου ή πλανόδιου) εμπορίου και η 
βεβαίωση σε περίπτωση προσωρινής αναπλήρωσης αναρτώνται σε εμφανές σημείο 
του χώρου ή του εν γένει εξοπλισμού που χρησιμοποιείται για την άσκηση της 
δραστηριότητας.

2.3 Αναπλήρωση

Η προσωρινή αναπλήρωση του δικαιούχου της άδειας, για την άσκηση του 
υπαίθριου εμπορίου (στάσιμου ή πλανόδιου), επιτρέπεται μόνο από το σύζυγο ή από 
άλλο συγγενικό πρόσωπο με βαθμό συγγένειας μέχρι τρίτου βαθμού εξ αίματος και 
εξ αγχιστείας μέχρι δευτέρου στις περιπτώσεις ασθένειας, αποδεικνυόμενης με 
ιατρική γνωμάτευση στην οποία προσδιορίζεται και ο χρόνος της ασθένειας. Με 
βάση τη γνωμάτευση αυτή και τα απαραίτητα για την απόδειξη της συγγένειας 
στοιχεία χορηγείται από την οικεία νομαρχιακή αυτοδιοίκηση ή από το οικείο δήμο ή 
κοινότητα, κατά περίπτωση, βεβαίωση, η οποία φέρει τα εξής στοιχεία : α)στοιχεία 
ταυτότητας και φωτογραφία του προσώπου που αναπληρώνει τον κάτοχο της άδειας 
με σφραγίδα του φορέα που εκδίδει την άδεια πάνω σ’ αυτή, β)στοιχεία ταυτότητας 
του δικαιούχου της άδειας, τον αριθμό και ημερομηνία έκδοσης αυτής, γ)το γάμο ή 
βαθμό συγγένειας μεταξύ δικαιούχου της άδειας και του αναπληρωτή κατά 
περίπτωση, δ)χρονικό διάστημα της αναπλήρωσης

Επιτρέπεται η μόνιμη αναπλήρωση του δικαιούχου της άδειας, για την άσκηση 
στάσιμου εμπορίου, από οποιοδήποτε πρόσωπο, σε περίπτωση αναπηρίας, με 
ποσοστό πάνω από 50%, η οποία βεβαιώνεται από τις κατά νόμο Υγειονομικές 
Επιτροπές των Ασφαλιστικών Φορέων στους οποίους υπάγονται ή άλλως από 
Δημόσια Νοσοκομεία. Το πρόσωπο που αναπληρώνει μόνιμα τον δικαιούχο της 
άδειας οφείλει να εγγραφεί σε αρμόδιο ασφαλιστικό φορέα Σε περίπτωση μόνιμης 
αναπλήρωσης, τα στοιχεία της ταυτότητας καθώς και ο ασφαλιστικός φορέας του 
προσώπου που αναπληρώνει το δικαιούχο αναγράφονται στο έντυπο της άδειας.
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2.4 Ανανέωση, ανάκληση και τροποποίηση των αδειών υπαίθριου εμπορίου

Οι άδειες υπαίθριου εμπορίου πλανόδιου ή στάσιμου που έχουν χορηγηθεί από κατά 
περίπτωση αρμόδια Νομαρχιακά ή Κοινοτικά ή Δημοτικά Συμβούλια, αντίστοιχα 
ισχύουν για μια τριετία και ανανεώνονται κάθε φορά για ίσο χρόνο εφόσον οι 
ενδιαφερόμενοι πληρούν τις προϋποθέσεις και προσκομίζουν τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά.

Η αίτηση της ανανέωσης υποβάλλεται από τον κάτοχό της άδειας, στην αρμόδια 
αρχή που έχει εκδώσει την άδεια αυτή, μέχρι 31 Ιανουάριου του έτους λήξης της.

Η άδεια άσκησης υπαίθριου εμπορίου, ανακαλείται υποχρεωτικά από την αρχή που 
την έχει εκδώσει στις ακόλουθες περιπτώσεις :
α) Εάν διαπιστωθεί η ύπαρξη λόγου για τον οποίο η χορήγηση της άδειας στο 

συγκεκριμένο πρόσωπο δεν έπρεπε να γίνει ή διαπιστωθεί κατ' οποιοδήποτε τρόπο 
από αρμόδια Υπηρεσία, ότι δεν υφίσταται πλέον μία εκ των προϋποθέσεων που 
απαιτούνται για την χορήγηση αυτής.

β) Εάν διαπιστωθεί ότι η άσκηση του υπαίθριου εμπορίου διενεργείται από πρόσωπο 
που δεν αναπληρώνει προσωρινά ή μόνιμα, τον κάτοχο της συγκεκριμένης άδειας.
γ) Σε περίπτωση μεταβίβασης, εισφοράς, εκχώρησης ή παραχώρησης κατά χρήση.
Επιτρέπεται η τροποποίηση της άδειας υπαίθριου εμπορίου, ως προς το αντικείμενο 

της δραστηριότητας του δικαιούχου, με αίτηση του, που υποβάλλεται μέχρι την 31 
Οκτωβρίου εκάστου έτους, στην αρχή που έχει εκδώσει την άδεια αυτή.

2.5 Έκδοση άδειας άσκησης υπαίθριου εμπορίου σε παραγωγούς

Οι Διευθύνσεις ή Τμήματα Εμπορίου των οικείων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων , 
εκδίδουν άδεια άσκησης υπαίθριου εμπορίου σε παραγωγούς, που ισχύει για όλη την 
Επικράτεια, στις ακόλουθες περιπτώσεις :
α) Για την πώληση από τους παραγωγούς γεωργικών, αμπελουργικών, 

κτηνοτροφικών, πτηνοτροφικών, μελισσοκομικών προϊόντων καθώς και 
παραδοσιακών ειδών λαϊκής τέχνης, χειροτεχνημάτων, καλλιτεχνημάτων και έργων 
τέχνης πρωτότυπης καλλιτεχνικής δημιουργίας, ιδίας παραγωγής.
Οι ανωτέρω παραγωγοί υποχρεούνται να προσκομίζουν αντίστοιχη βεβαίωση 

παραγωγού από τον Ο.Γ.Α. ή ΕΟΜΕΧ ή άλλη αρμόδια δημόσια υπηρεσία και 
προκειμένου περί καλλιτεχνημάτων ή έργων τέχνης, από το Επιμελητήριο 
Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος (ΕΕΤΕ), στην οποία αναγράφονται τα παραγόμενα 
προϊόντα.

Ειδικά για την πώληση αμπελουργικών προϊόντων απαιτείται επί πλέον βεβαίωση 
της οικείας Διεύθυνσης Γεωργίας, ότι ο παραγωγός υποβάλλει δήλωση 
αμπελοκαλλιέργειας και εσοδείας.

β) Για την πώληση νωπών αλιευτικών προϊόντων, ιδίας παραγωγής. Στην περίπτωση 
αυτή οι αλιείς υποχρεούνται να προσκομίζουν βεβαίωση της αρμόδιας Νομαρχιακής 
Υπηρεσίας Αλιείας, στην οποία πιστοποιείται:

βα) Ότι οι αλιείς είναι κάτοχοι επαγγελματικού σκάφους εφοδιασμένου με την 
προβλεπόμενη άδεια.

ββ) Το μέγεθος της ετήσιας αλιευτικής παραγωγής
βγ) Ότι δεν συντρέχουν οι δεσμεύσεις περί του Αλιευτικού Κώδικα

γ) Για την πώληση νωπών αλιευτικών προϊόντων από ιχθυοκαλλιεργητές 
παραγωγούς, οι οποίοι είναι εφοδιασμένοι με άδεια ίδρυσης και λειτουργία μονάδας 
υδατοκαλλιέργειας κατά τις διατάξεις της αλιευτικής νομοθεσίας.
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Οι ανωτέρω ιχθυοκαλλιεργητές παραγωγοί υποχρεούνται να προσκομίζουν 
βεβαίωση παραγωγού, από την αρμόδια για θέματα αλιείας Υπηρεσία της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, με την οποία πιστοποιούνται τα εξής :

γα) Τα παραγόμενα προϊόντα
γβ) Ότι ο παραγωγός υποβάλλει ετήσιο απογραφικό δελτίο υδατοκαλλιεργειών και 

εσωτερικών υδάτων,
γγ) Ότι δεν συντρέχουν οι δεσμεύσεις περί Αλιευτικού Κώδικα

Η βεβαίωση ανανεώνεται το τελευταίο τρίμηνο του δεύτερου έτους από την έκδοσή 
της.
Η άδεια άσκησης υπαίθριου εμπορίου παραγωγού φέρει τα εξής στοιχεία :

α) Τα στοιχεία της ταυτότητας και τον αριθμό του φορολογικού μητρώου του 
δικαιούχου

β) Τα συγκεκριμένα είδη που αποτελούν το αντικείμενο δραστηριότητας του 
δικαιούχου

γ) Φωτογραφία του δικαιούχου
δ) Το ακριβές χρονικό διάστημα ισχύος της άδειας που δεν μπορεί να υπερβεί το 

ένα (1) έτος για τους παραγωγούς και τα δύο (2) έτη για τους αλιείς και 
ιχθυοκαλλιεργητές.
Για την άσκηση της δραστηριότητας των οι ανωτέρω παραγωγοί, αλιείς και 

ιχθυοκαλλιεργητές, αναπληρώνονται από συγγενικά πρόσωπα εξ αίματος μέχρι 
τρίτου βαθμού και εξ αγχιστείας μέχρι δευτέρου, οι οποίοι εφοδιάζονται με βεβαίωση 
του οικείου Δήμου ή Κοινότητας που αποδεικνύει την απαιτούμενη σχέση συγγένειας 
και η οποία φέρει φωτογραφία αυτών.
Για την άσκηση στάσιμης εμπορικής δραστηριότητας σε συγκεκριμένο σημείο 

απαιτείται άδεια κατάληψης χώρου από τον οικείο Δήμο ή Κοινότητα.

3. ΛΑΪΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ

3.1 Γενικά

Λαϊκή αγορά είναι υπαίθριος χώρος, στον οποίο γίνεται η απευθείας διάθεση 
αγροτικών προϊόντων από τους παραγωγούς, καθώς και η διάθεση και άλλων 
τροφίμων ή και ειδών άσχετων με τα τρόφιμα, σε χαμηλές τιμές με σκοπό την 
εξυπηρέτηση των καταναλωτών. Η έννοια της Λαϊκής αγοράς είναι διαφορετική από 
εκείνη της Δημοτικής ή Κοινοτικής Αγοράς ή του Κτιριακού συγκροτήματος 
Συνεταιρισμού Καταστηματαρχών Λαϊκών Αγορών.

Τα είδη που επιτρέπεται να πωλούνται στις Λαϊκές Αγορές, καθορίζονται με την 
εκάστοτε σχετική Νομοθεσία του Υπουργείου Εμπορίου. Κατά την επιλογή του 
χώρου για την εγκατάσταση Λαϊκής Αγοράς σε μια περιοχή, η αρμόδια Επιτροπή, 
συγκροτούμενη σύμφωνα με την σχετική νομοθεσία, φροντίζει ώστε ο χώρος αυτός 
να πληροί κατά το δυνατό τους ακόλουθος υγειονομικούς όρους και προϋποθέσεις :

• Να είναι ανοιχτός και ικανής εκτάσεως, απαραίτητα ασφαλτοστρωμένος ή 
τσιμεντοστρωμένος, με ελαφρά κλίση για την απομάκρυνση των νερών της 
βροχής. Τέτοιοι χώροι είναι οι πλατείες, διασταυρώσεις δρόμων κ.λπ.

• Να υπάρχουν σημεία υδροληψίας από το σύστημα υδρεύσεως της πόλεως και 
φρεάτια υπονόμων.

• Να υπάρχει συγκρότημα κοινόχρηστων αποχωρητηρίων, αλλιώς να είναι 
δυνατή η εξυπηρέτηση των πωλητών από τα αποχωρητήρια πλησίον 
υπαρχόντων καταστημάτων.
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Ο χώρος Λαϊκής Αγοράς θα χωρίζεται νοητός σε δύο τμήματα, ένα για την πώληση 
των τροφίμων και το άλλο για την πώληση ειδών άσχετων με τα τρόφιμα

Ο ανωτέρω χώρος θα καθαρίζεται και θα πλένεται μετά τη λήξη της λειτουργίας της 
Λαϊκής Αγοράς από το Συνεργείο Καθαριότητας της Δημοτικής ή Κοινοτικής Αρχής, 
το οποίο θα αποκομίζει και τα κάθε είδους απορρίμματα, που προήλθαν από αυτή.

Τα πωλούμενα είδη τροφίμων θα εκθέτονται πάνω σε τραπέζια ή πάγκους και κάτω 
από κατάλληλες τέντες ή σε ειδικά οχήματα. Τα τρόφιμα, που τρώγονται όπως έχουν, 
χωρίς προηγουμένως να αποφλοιωθούν ή ψηθούν ή βραστούν, θα προστατεύονται 
από τις μύγες, τον κονιορτό και κάθε είδους άλλες ρυπάνσεις, είτε τοποθετούμενα 
μέσα σε υαλόφρακτες προθήκες, είτε καλυπτόμενα με λεπτό ύφασμα(τούλι), ανάλογα 
με την φύση του τροφίμου.
Επιτρέπεται να πωλούνται στις λαϊκές αγορές, τοποθετημένα πάνω σε πάγκους ή 

τραπέζια, ορισμένα είδη παντοπωλείου, τα οποία δεν έχουν ανάγκη συντηρήσεως με 
ψύξη, (όπως είναι οι ελιές, τα τουρσιά και τα αλίπαστα, με την προϋπόθεση ότι τα 
τρόφιμα που τρώγονται όπως έχουν ελιές, τουρσιά, κ.τ.όμ.), χωρίς βρασμό ή 
καθαρισμό, θα εκθέτονται τοποθετημένα μέσα σε κλειστές υαλόφρακτες προθήκες.

Επιτρέπεται η πώληση σε Λαϊκές Αγορές ειδών παντοπωλείου, νωπών ή 
κατεψυγμένων πουλερικών, αλλαντικών σε ολόκληρα τεμάχια και άλλων τροφίμων, 
εφόσον τούτο δεν απαγορεύεται από τις διατάξεις άλλης σχετικής νομοθεσίας και 
συντρέχουν οι κατωτέρω υγειονομικοί όροι και προϋποθέσεις:

• Εια το σκοπό αυτόν θα χρησιμοποιούνται ειδικά διασκευασμένα οχήματα, 
αυτοκίνητα ή ρυμουλκούμενα, με κλειστό αμάξωμα εμβαδού τουλάχιστον 5 
τ.μ. των οποίων η χρήση για άλλους σκοπούς απαγορεύεται.

• Οι εσωτερικές επιφάνειες των τοιχωμάτων και του δαπέδου του αμαξώματος 
θα είναι αδιαπότιστες και λείες. Αν τα τοιχώματα έχουν επενδυθεί με 
λαμαρίνα ή ξύλο, οι επιφάνειες τούτων θα είναι απαραίτητα 
ελαιοχρωματισμένες.

• Αν γίνεται χρήση νερών, θα υπάρχει κλειστεί δεξαμενή ή δοχείο, ανάλογης 
με την ποσότητα του χρησιμοποιούμενου νερού χωρητικότητας, 
προοριζόμενη για τη συγκέντρωση των ακάθαρτων νερών. Η δεξαμενή αυτή 
ή το δοχείο θα αδειάζει, όταν γεμίζει, στο πλησιέστερο φρεάτιο του δικτύου 
υπονόμων ή σε βόθρο. Αν ο όγκος των ακάθαρτων νερών είναι μεγάλος, 
συνίσταται η δεξαμενή να είναι ρυμουλκούμενη.

• Θα υπάρχει υαλόφρακτη προθήκη για την προστασία των τροφίμων, που 
τρώγονται όπως έχουν, από τις μύγες, τον κονιορτό και άλλες ρυπάνσεις και 
μολύνσεις.

• Τα ευαλλοίωτα τρόφιμα θα διατηρούνται σε κατάλληλα ψυγεία, είτε 
ηλεκτρικά, τα οποία θα συνδέονται με το δίκτυο της Δ.Ε.Η. ή με ιδιαίτερη 
γεννήτρια ή θα είναι τέτοιας τεχνολογίας, ώστε να αποθηκεύουν την 
απαραίτητη ψύξη κατά την επί ορισμένο χρόνο σύνδεσή τους με το δίκτυο 
της Δ.Ε.Η., είτε θα λειτουργούν με άλλο είδος ενέργειας(υγραέριο, 
πετρέλαιο). Τα οχήματα πωλήσεως κατεψυγμένων προϊόντων θα διαθέτουν 
ψυγείο καταψύξεως. Εενικά, οι σχετικές με την συντήρηση των ευαλλοίωτων 
τροφίμων διατάξεις της παρούσας και άλλων Υγειονομικών Διατάξεων, 
Δ/των κ.λπ. εφαρμόζονται και στα κινητά καταστήματα των Λαϊκών 
Αγορών.

• Θα υπάρχουν τα απαραίτητα εργαλεία, σκεύη και συσκευές, τα οποία θα 
διατηρούνται σε καλή κατάσταση και καθαρά. Το χρησιμοποιούμενο για την 
περιτύλιξη των τροφίμων χαρτί θα είναι αμεταχείριστο και καθαρό.
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• Αν η Υγειονομική Υπηρεσία κρίνει ότι η φύση και ο τρόπος διαθέσεως των 
πωλούμενων τροφίμων απαιτούν πλύσιμο των οργάνων χειρισμού τούτων 
και συχνό πλύσιμο των χεριών των πωλητών (π.χ. ενδεχομένως πώληση 
τυροκομικών προϊόντων, εφόσον τούτο επιτρέπεται από τη σχετική 
νομοθεσία για τις Λαϊκές Αγορές), μπορεί να επιβάλει την ύπαρξη στα 
ανωτέρω οχήματα ειδικής κλειστής υδαταποθήκης, χωρητικότητας Ά κ.μ. 
περίπου, και νιπτήρα για το πλύσιμο των χεριών και εργαλείων. Μετά το 
τέλος της εργασίας το νερό, που απέμείνε στη δεξαμενή, θα απορρίπτεται.

• Γενικά, το εσωτερικό των ανωτέρων οχημάτων, τα ψυγεία, οι προθήκες κ.λπ. 
θα διατηρούνται απόλυτα καθαρά.

• Τα κινητά καταστήματα δεν επιτρέπεται να διαθέτουν είδη άσχετα με τα 
τρόφιμα, με εξαίρεση τα κινητά παντοπωλεία, τα οποία μπορεί να διαθέτουν 
σε μικρές ποσότητες και είδη καθαρισμού, αποσμητικά χώρων, εντομοκτόνα 
σε πραγματικά αεροστεγείς συσκευασίες και είδη Κρατικού Μονοπωλίου, 
εφόσον θα είναι τοποθετημένα στη μια πλευρά του αμαξώματος και δεν 
απαγορεύεται τούτο από τη σχετική νομοθεσία του Υπουργείου Εμπορίου.

Για τη λειτουργία κινητού καταστήματος, απαιτείται άδεια της οικείας Αστυνομικής 
Αρχής του τόπου κατοικίας του κατόχου του, εκδιδόμενη σύμφωνα με τις σχετικές 
Αστυνομικές Διατάξεις «περί υπαιθρίων επαγγελμάτων» και κατόπιν βεβαιώσεως της 
αρμόδιας Υγειονομικής Υπηρεσίας ότι πληρούνται οι σχετικοί όροι.
Στην άδεια λειτουργίας του κινητού καταστήματος θα αναγράφονται το 

ονοματεπώνυμο και η διεύθυνση κατοικίας του κατόχου του, τα επιτρεπόμενα που 
προσφέρονται είδη και ο αριθμός κυκλοφορίας του οχήματος. Αν το όχημα είναι 
ρυμουλκούμενο, στην ανωτέρω άδεια θα αναφέρεται ο αριθμός εγκρίσεως του τύπου 
του από την αρμόδια Υπηρεσία Συγκοινωνιών και ο αριθμός, που έχει χαραχθεί σ’ 
αυτό από τον κατασκευαστεί του.
Στο εσωτερικό του οχήματος θα αναγράφονται το ονοματεπώνυμο και η διεύθυνση 

κατοικίας του κατόχου του, καθώς και ο αριθμός της άδειας λειτουργίας τούτου.
Για την μεταφορά οπωροκηπευτικών από τους τόπους παραγωγής τους στις Λαϊκές 

Αγορές ή σε άλλους χώρους διαθέσεώς τους και για τις συνθήκες εκθέσεως και 
πωλήσεως τούτων δεν θέτονται περιορισμοί, ούτε απαιτείται για τον σκοπό αυτόν 
ειδική άδεια.
Για τη χρήση των οχημάτων πωλήσεως ψαριών και άλλων αλιευμάτων, νωπών ή 

κατεψυγμένων, και γενικότερα για τις συνθήκες πωλήσεως των ειδών τούτων στις 
Λαϊκές Αγορές, εφαρμόζονται οι σχετικές διατάξεις της Κτηνιατρικής Νομοθεσίας. 
Γ ενικά ο πωλητής νωπών ψαριών και άλλων αλιευμάτων οφείλει να φροντίζει ώστε : 

ο Κατά την έκθεση τούτων, είτε βρίσκονται μέσα σε ανοιχτά κιβώτια (τελάρα), 
είτε είναι τοποθετημένα πάνω σε πάγκους, να μη διακόπτεται η συντήρησή 
τους με ικανή ποσότητα τριμμένου πάγου και να μην εκθέτονται στις ηλιακές 
ακτίνες.

ο Τα νερά, που προέρχονται από το λιώσιμο του πάγου, να διοχετεύονται με 
σωλήνα σε ειδική κλειστή δεξαμενή. Η απόρριψη των υγρών τούτων στην 
επιφάνεια του εδάφους απαγορεύεται.

Αν από την ισχύουσα σχετική νομοθεσία του Υπουργείου Εμπορίου επιτρέπεται η 
προσφορά καφέ και αναψυκτικών ποτών στους χώρους των Λαϊκών Αγορών, για το 
σκοπό αυτόν θα χρησιμοποιούνται ειδικά οχήματα, που θα πληρούν τους όρους των 
κινητών καντίνων.

Κάθε πωλητής σε Λαϊκή Αγορά θα φροντίζει για την καθαριότητα του τομέα του 
και για την προσωρινή φύλαξη των κάθε είδους απορριμμάτων σε ειδικές πλαστικές
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σακούλες, οι οποίες μετά το τέλος της εργασίας, αφού δεθούν καλά, θα παραδίδονται 
στο Συνεργείο Καθαριότητας του Δήμου ή της Κοινότητας.

Οι πωλητές κάθε είδους τροφίμων σε Λαϊκές Αγορές θα είναι καθαροί και θα έχουν 
εφοδιαστεί με βιβλιάριο υγείας.

3.2 Άδειες πωλητών λαϊκών αγορών : δικαιούχοι-χορήγηση

Άδειες πωλητών λαϊκών αγορών δικαιούνται φυσικά πρόσωπα, μόνιμοι κάτοικοι 
Ελλάδας, οι οποίοι έχουν υπηκοότητα κράτους μέλους της Ε.Ε. και είναι 
επαγγελματίες πωλητές ή παραγωγοί, καθώς και συνεταιριστικές οργανώσεις.
Η ηλικία των δικαιούχων αδειών καθορίζεται: 
α) από 20 μέχρι 55 ετών για τους επαγγελματίες πωλητές, και 
β) από 20 μέχρι 65 ετών για τους παραγωγούς

Οι άντρες πρέπει να έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις ή να 
έχουν νόμιμα απαλλαγεί.
Μετά την συμπλήρωση του εβδομηκοστού έτους, η χορηγηθείσα άδεια παύει να 

ισχύει και επιστρέφεται στην αρχή που την εξέδωσε.
Καθιερώνονται δύο τύποι άδειας :
α. Ειδική άδεια με την ονομασία «ΑΔΕΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑ ΠΩΑΗΤΗ 

ΛΑΪΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ», η οποία έχει σχήμα παραλληλόγραμμου, ύψους 0,11 μ. και 
πλάτος 0,8 μ., χρώμα γαλάζιο και φέρει τα εξής στοιχεία :

α.α) Τον αριθμό αδείας, την ημερομηνία έκδοσής της και τον φορέα 
β.β) Τα στοιχεία ταυτότητας του αδειούχου 
γ.γ) Το επάγγελμα (πωλούμενα είδη)
δ.δ) Τον αριθμό φορολογικού Μητρώου και την αρμόδια Δ.Ο.Υ. του αδειούχου 
ε.ε) Τον ασφαλιστικό φορέα και τον αριθμό μητρώου του αδειούχου 
στ.στ) Τις λαϊκές αγορές και την ημέρα της εβδομάδας που παρέχεται στον φορέα 

της άδειας το δικαίωμα της πώλησης. Στην άδεια περιλαμβάνονται μεταγενέστερες 
μεταβολές στοιχείων που αναφέρονται στην περίπτωση αυτή.

ζ.ζ) Φωτογραφία του αδειούχου και σφραγίδα του φορέα που εκδίδει την άδεια 
η.η) τον χρόνο ισχύος της άδειας
β. Ειδική άδεια με την ονομασία «ΑΔΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ 
ΠΩΑΗΤΗ ΛΑΪΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ», η οποία έχει σχήμα ορθογώνιου 
παραλληλόγραμμου ύψους 0,14μ. και πλάτους 0,20 μ., χρώμα πράσινο και φέρει 
τα εξής στοιχεία:

α.α) τα στοιχεία ταυτότητας του αδειούχου.
β.β) Τον αριθμό φορολογικού μητρώου και την αρμόδια Δ.Ο.Υ. του αδειούχου. 
γ.γ) Τον ασφαλιστικό φορέα και τον αριθμό μητρώου του αδειούχου. 
δ.δ) Τις λαϊκές αγορές και την ημέρα που παρέχεται στον φορέα της άδειας το 

δικαίωμα πώλησης καθώς και τις τυχόν μεταβολές.
ε.ε) Τον αριθμό έγκρισης της άδειας και τον χρόνο ισχύος αυτής 
στ.στ)Τα παραγόμενα είδη και τις συνολικές ποσότητες αυτών που πρόκειται να 

διατεθούν κατά το χρονικό διάστημα για το οποίο η άδεια θεωρείται. Για το σκοπό 
αυτό φέρει τον αναγκαίο αριθμό φύλλων και είναι δυνατή η πρόσθεση νέων.

ζ.ζ) Τις προσκομιζόμενες προς διάθεση ποσότητες προϊόντων κάθε συγκεκριμένη 
ημέρα λειτουργίας της λαϊκής. Για το σκοπό αυτό φέρει τον αναγκαίο αριθμό φύλλων 
και είναι δυνατή η πρόσθεση νέων.

η.η) Φωτογραφία του αδειούχου και σφραγίδα του φορέα που εκδίδει την άδεια, 
θ ,θ)Τον φορέα που εκδίδει την άδεια.
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3.2.1 Απαιτούμενα δικαιολογητικά

Οι άδειες χορηγούνται κατόπιν αιτήσεως των ενδιαφερομένων. Μαζί με την αίτηση 
τους οι ενδιαφερόμενοι οφείλουν να υποβάλλουν : αποδεικτικό εκπλήρωσης 
στρατιωτικών υποχρεώσεων για τους άντρες (πιστοποιητικό στρατολογίας τύπου Α) 
ή νόμιμης απαλλαγής τους από αυτές, αντίγραφα φορολογικών δηλώσεων, με τα 
σχετικά εκκαθαριστικά σημειώματα της Δ.Ο.Υ. για τα εισοδήματα της τελευταίας 
τριετίας του ενδιαφερομένου, του / της συζύγου και των προστατευομένων μελών ή 
υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/1986 όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει περί μη 
υποβολής φορολογικής δήλωσης θεωρημένη από την αρμόδια Δ.Ο.Υ., πιστοποιητικό 
οικογενειακής κατάστασης

3.2.2 Πωλούμενα είδη

Η άδεια επιτρέπει την πώληση μόνον των ειδών που περιλαμβάνονται σε κάθε μία 
από τις παρακάτω κατηγορίες. Κάθε πρόσωπο δικαιούται μόνο μιας άδειας: 

α) αλλαντικά τυριά 
β) άνθη
γ) βιολογικά νωπά αγροτικά προϊόντα πιστοποιημένα, σύμφωνα με τις ισχύουσες 

διατάξεις
δ) είδη κυλικείου
ε) είδη νεωτερισμών, λευκά είδη, ψιλικά
στ) είδη παντοπωλείου, όσπρια, επεξεργασμένες ελιές, χαρτικά οικιακής χρήσης 
ζ) είδη υαλοπωλείου, πλαστικά με το μέτρο, εκκλησιαστικά είδη 
η) κατεψυγμένα ψάρια και λαχανικά
θ) νωπά πουλερικά και κουνέλια. Η πώληση των ειδών αυτών επιτρέπεται 

αποκλειστικώς σε λαϊκές αγορές που βρίσκονται εκτός των ορίων της τέως 
Διοικήσεως πρωτευούσης.

ι) νωπά ψάρια ι α . ι α .  ξηροί καρποί, μέλι, ζαχαρώδη προϊόντα, κομμένος καφές 
ι β) οπωρολαχανικά αυγά 
ιγ) σακούλες
ι δ) φυτά, πήλινα είδη, ψιλικά

Σε κάθε περίπτωση, το 90% του αριθμού των αδειών οι οποίες χορηγούνται πρέπει 
να έχουν ως αντικείμενο την πώληση τροφίμων γης και θαλάσσης.

3.2.3 Μεταβίβαση αδειών

Επιτρέπεται η μεταβίβαση αδειών και θέσεων σε συγγενείς του κατόχου εξ αίματος 
μέχρι τρίτου βαθμού και στον ή στην σύζυγο και συγγενείς εξ αγχιστείας μέχρι 
δεύτερου βαθμού, ύστερα από αίτηση του κατόχου.
Η αίτηση υποβάλλεται εντός εξαμήνου από του θανάτου του αδειούχου μαζί με την 

παραίτηση των τυχών άλλων δικαιουμένων.
Σε περίπτωση αναπηρίας αποδεικνυομένης νόμιμα, η άδεια μπορεί να μεταβιβαστεί 

στους ανωτέρω συγγενείς του, προσωρινά, μέχρις αποκαταστάσεως της υγείας του 
αδειούχου. Αν ως συνέπεια της αναπηρίας ο αδειούχος δεν μπορεί να προβεί σε 
δήλωση βουλήσεως, η προσωρινή μεταβίβαση γίνεται κατά σειράν προτεραιότητας 
προς τα τέκνα ή αν δεν υπάρχουν ή δεν επιθυμούν ή δεν έχουν πλήρη δικαιοπρακτική 
ικανότητα στον ή στην σύζυγο ή αν δεν υπάρχει ή δεν επιθυμεί σε άλλα πρόσωπα από 
τα αναφερόμενα στο εδάφιο (α) κατά βαθμό συγγένειας. Σε περίπτωση που υπάρχουν 
περισσότερα πρόσωπα που εμπίπτουν στην ίδια κατηγορία και ενδιαφέρονται, η
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προσωρινή μεταβίβαση γίνεται σε πρόσωπο που πληροί τις βασικές προϋποθέσεις, με 
εξαίρεση το όριο ηλικίας. Αν και πάλι υπάρχουν περισσότερα πρόσωπα, η προσωρινή 
μεταβίβαση γίνεται με κλήρωση. Η προσωρινή μεταβίβαση διαρκεί όσο διαρκεί και η 
αναπηρία του δικαιούχου της άδειας.
Σε περίπτωση Θανάτου αδειούχου επιτρέπεται μετά από αίτηση προσώπου από τα 

ανωτέρω και υπό την προϋπόθεση ότι ο αδειούχος κατείχε την σχετική άδεια, 
τουλάχιστον ένα έτος, να αποκτήσει την άδεια. Η αίτηση υποβάλλεται εντός 
εξαμήνου από του θανάτου του αδειούχου μαζί με την παραίτηση των τυχόν άλλων 
δικαιούμενων.

Αν ο αδειούχος δεν προβεί στην ως άνω αναφερόμενη προσωρινή μεταβίβαση, ή αν 
δεν υπάρχει ή αν δεν επιθυμεί την μεταβίβαση κάποιο από τα δικαιούμενα πρόσωπα, 
η άδεια παραμένει ανενεργής επί τριετία. Μετά την πάροδο της τριετίας ανακαλείται 
η άδεια. Αν μεταγενέστερα εκλείψει η αναπηρία και ο τέως αδειούχος δεν δικαιούται 
σύνταξης, αυτοδικαίως αναβιώνει η άδεια του και τοποθετείται σε αγορά που 
υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις.

Με εξαίρεση την προσωρινή μεταβίβαση για λόγους αναπηρίας, η μεταβίβαση 
γίνεται, μόνο εφόσον πληρούν τις βασικές προϋποθέσεις, μετά από απόφαση του Δ.Σ. 
του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθηνών-Πειραιά ή Θεσσαλονίκης ή του οικείου 
Νομαρχιακού Συμβουλίου, αντίστοιχα, για τις λοιπές Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις 
της χώρας. Μετά την παρέλευση των προθεσμιών υποβολής αιτήσεων για την 
μεταβίβαση αδειών όπως αυτές αναφέρονται στην περ. α της παρούσας παραγράφου, 
αν δεν υποβληθεί σχετική αίτηση, η άδεια ανακαλείται αυτοδικαίως.

Επαγγελματίας πωλητής, ο οποίος μεταβιβάζει την άδεια του, δεν δικαιούται νέας 
άδειας.

Επίσης δεν δικαιούται νέας άδειας ο πωλητής που αποχωρεί, λόγω 
συνταξιοδότησης γήρατος ή αναπηρίας.

Επαγγελματίας πωλητής ο οποίος με αίτηση του παραιτείται της άδειάς του 
διαγράφεται οριστικά με απόφαση των οργάνων τα οποία κατά περίπτωση χορηγούν 
άδεια.

3.3 Παραγωγικές άδειες πωλητών λαϊκών αγορών

Δικαιούχοι παραγωγικών αδειών είναι : α) τα φυσικά πρόσωπα, μόνιμοι κάτοικοι 
Ελλάδας, εφόσον έχουν την υπηκοότητα κράτους-μέλους της Ε.Ε. και εφόσον είναι 
είτε αγρότες-αυτοκαλλιεργητές, κατά την έννοια που ορίζει ο Ν. 1361/1983, που 
ασχολούνται προσωπικά, τουλάχιστον, κατά το 50% του ετήσιου εισοδήματος τους 
(από πηγές άλλες εκτός από την μίσθωση ακινήτων) προέρχεται από γεωργική 
εκμετάλλευση, είτε παραγωγοί υδατοκαλλιεργητές. Ποσά άνω των πέντε χιλιάδων 
(5000) ευρώ προερχόμενα από μίσθωση ακινήτου λαμβάνονται υπ’ όψιν για τον, 
κατά τον ανωτέρω, προσδιορισμό του ετήσιου εισοδήματος, β) Συνεταιριστικές 
οργανώσεις παραγωγών.

3.3.1 Πωλούμενα προϊόντα

Τα πωλούμενα προϊόντα είναι:
α) αβγά, β) άνθη, φυτά , γ) δενδρύλλια , δ) ελιές στην φυσική τους κατάσταση, 

ελιές διατηρημένες σε άλμη, μη επεξεργασμένες ε) κρασί, λάδι συσκευασμένο, ζ) 
μέλι
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η. ξηροί καρποί, στη φυσικοί τους κατάσταση (μη επεξεργασμένοι) 
θ. οπωρολαχανικά 
ι. όσπρια
ια. Πουλερικά, κουνέλια. Η πώληση των ειδών αυτών επιτρέπεται αποκλειστικώς 

σε λαϊκές αγορές που βρίσκονται εκτός των ορίων της τέως Διοικήσεως 
πρωτευούσης. 

ιβ. Χώμα 
ιγ. Ψάρια
ιδ. Λοιπά αγροτικά προϊόντα στην φυσική τους κατάσταση.

3.3.2 Απαιτούμενα δικαιολογητικά

Με την αίτηση συνυποβάλλονται τα ακόλουθα δικαιολογητικά : α. Για τους
υδατοκαλλιεργητές απαιτείται η προσκόμιση της άδειας λειτουργίας της 
υδατοκαλλιέργιας, καθώς και βεβαίωση από την αρμόδια Υπηρεσία της Νομαρχίας, 
από την οποία να προκύπτει ότι η μονάδα είναι σε λειτουργία. Στην εν λόγω 
βεβαίωση αναφέρονται τα είδη και οι ποσότητες των παραγόμενων προϊόντων, β. Για 
τους αγρότες :

α.α) βεβαίωση που εκδίδεται από την τριμελή επιτροπή της παρ. 5 του παρόντος 
άρθρου.

β.β) βιβλιάριο του Ο.Γ.Α. ή βεβαίωση κλάδου κύριας ασφάλισης του Ο.Γ.Α. 
γ.γ) αντίγραφο φορολογικής δήλωσης (και το έντυπο Ε9) για τα εισοδήματα του 

ενδιαφερομένου, του / της συζύγου και των προστατευόμενων μελών, καθώς και 
απόδειξη καταβολής του φόρου

δ.δ) αποδεικτικό εκπλήρωσης των στρατιωτικών υποχρεώσεων (πιστοποιητικό 
στρατολογίας τύπου Α) ή νόμιμης απαλλαγής.

ε.ε) βεβαίωση της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης του τόπου διαμονής περί μη 
κατοχής από τον ενδιαφερόμενο, τον ή την σύζυγο ή τα προστατευόμενα μέλη, άλλης 
επαγγελματικής άδειας.

στ.στ)αντίγραφο μητρώου καλλιεργητών ΟΣΔΕ (Ολοκληρωμένο Σύστημα 
Διαχείρισης και Ελέγχου, όπως ορίζεται με τον Κοινοτικό Κανονισμό 3508/1992), 
για καλλιέργειες όπου το ΟΣΔΕ έχει συνταχθεί

ζ.ζ) αντίγραφο της υποχρεωτικής δήλωσης καλλιέργειας ή εκτροφής του ΕΛΓΑ 
από την εφαρμογή του μηχανογραφικού συστήματος

η.η) για τις ελιές απαιτείται αντίγραφο αποσπάσματος ελαιοκομικού μητρώου από 
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπου αυτό έχει συνταχθεί

θ.θ) επικυρωμένο αντίγραφο μητρώου αγροτών, (εφόσον κατά νόμο τούτο 
τηρείται)

ι.ι) υπεύθυνη δήλωση, στην οποία ο αϊτών θα αναφέρει ότι ασχολείται προσωπικά 
με την καλλιέργεια των προϊόντων, που θα διαθέτει στις λαϊκές αγορές και ότι αυτός 
ή κάποια από τα προστατευόμενα μέλη της οικογένειάς του, δεν έχει άλλη 
επαγγελματική ή παραγωγική άδεια για τις λαϊκές αγορές της χώρας ή για το υπαίθριο 
εμπόριο

ια.ια) Για τους παραγωγούς θερμοκηπευτικών καλλιεργειών απαιτούνται 
αντίγραφα τιμολογίων αγοράς αγροτικών εφοδίων, σπόρων, φυτών, φυτοφαρμάκων, 
λιπασμάτων ή και άλλων τιμολογίων που καταδεικνύουν την ύπαρξη της σχετικής 
δραστηριότητας.
γ. Για τις συνεταιριστικές οργανώσεις 

α.α) καταστατικό του συνεταιρισμού
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β.β) ονομαστική κατάσταση των μελών του, θεωρημένη από την αντίστοιχη 
Δ.Ο.Υ. της έδρας του

γ.γ) κατάσταση των παραγομένων ειδών και την, υπό συνήθεις συνθήκες, 
παραγόμενη ποσότητα, θεωρημένη από την Δ/νση Γεωργίας της οικείας Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης.

Οι άδειες που χορηγούνται στους συνεταιρισμούς δεν μπορούν να υπερβαίνουν κατ’ 
αρχήν τις δέκα (10) για όλη την επικράτεια, εκδίδονται δε σε αυτούς με αναφορά του 
ονόματος του υπαλλήλου ή του αναπληρωτή του που θα διενεργεί της πωλήσεις.

Δεν επιτρέπεται οποιαδήποτε αλλαγή των παραπάνω υπαλλήλων χωρίς την 
έγκριση του οργάνου που χορήγησε την άδεια. Η έγκριση χορηγείται ύστερα από 
αίτηση του Συνεταιρισμού. Εάν αλλάξει υπάλληλος χωρίς έγκριση, το Δ.Σ. του 
Οργανισμού Λαϊκών Αγορών ή τα αρμόδια όργανα των Νομαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων αποφασίζουν την ανάκληση ή όχι της άδειας του Συνεταιρισμού. Η 
σχετική απόφαση εκδίδεται από τα αρμόδια όργανα εντός επτά (7) ημερών από την 
υποβολή της αίτησης.

Δεν επιτρέπεται η χορήγηση άδειας σε μέλος του Συνεταιρισμού για πώληση ιδίων 
ειδών με τα πωλούμενα από τον Συνεταιρισμό.
δ. Για τους αλιείς :
α.α) αποδεικτικά ιδιοκτησίας ή συνιδιοκτησίας αλιευτικού σκάφους.
Στην τελευταία περίπτωση χορηγείται μία μόνο άδεια σε έναν εκ των 

συνιδιοκτητών.
β.β) βεβαιώσεις, κατά περίπτωση, των αρμόδιων υπηρεσιών Γεωργίας, Υγείας, 

Εμπορικής Ναυτιλίας και τυχόν άλλων αρμόδιων φορέων.
Προκειμένου να αποφανθεί η ανωτέρω επιτροπή, ο ενδιαφερόμενος παραγωγός 

υποβάλλει την αίτησή του στο οικείο Δήμο ή Κοινότητα μαζί με τα παρακάτω 
δικαιολογητικά :

α.α) αντίγραφο των αναλυτικών στοιχείων φορολογίας εισοδήματος παραγώγου 
(έντυπο Ε3) των δύο προηγουμένων ετών.

β.β) αντίγραφο συμβολαιογραφικής πράξης ή μισθωτηρίου συμβολαίου, ετήσιας, 
τουλάχιστον, διάρκειας, εκτός αν πρόκειται για δενδροκαλλιέργειες ή 
αμπελοκαλλιέργειες η διάρκεια του οποίου ορίζεται σε πέντε τουλάχιστον έτη, το 
οποίο πρέπει να έχει συνομολογηθεί και θεωρηθεί από την οικεία Δ.Ο.Υ. τρεις 
τουλάχιστον μήνες πριν από την έναρξη της καλλιεργητικής περιόδου, προκειμένου 
για μισθωμένα κτήματα. Το μισθωτήριο ειδικά για κτήματα δενδροκαλλιέργειας ή 
αμπελοκαλλιέργειας πρέπει να έχει συνομολογηθεί, τουλάχιστον, ένα έτος πριν την 
υποβολή του. Αυτό αποδεικνύεται από την σχετική θεώρηση της οικείας Δ.Ο.Υ.

Σε περίπτωση μη θεώρησης από τη Δ.Ο.Υ., για οποιαδήποτε λόγο η θεώρηση 
γίνεται από την οικεία υπηρεσία εμπορίου.

γ.γ) αντίγραφο δηλώσεως καλλιέργειας ή εκτροφής.
Η επιτροπή με βάση τα παραπάνω στοιχεία, και ύστερα από επιτόπιο έλεγχο, εκδίδει 

τη σχετική βεβαίωση κατά την περίοδο της συγκομιδής, με αναφορά στα 
προσκομισθέντα δικαιολογητικά. Η επιτροπή βεβαιώνει τη θέση και την έκταση των 
κτημάτων, την πιθανή στρεμματική απόδοσή τους, κατά προϊόν, και ποικιλία, καθώς 
και το ιδιοκτησιακό καθεστώς αυτών (ιδιόκτητα ή μισθωμένα).

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι τα στοιχεία της βεβαίωσης είναι ψευδή, εκτός 
των κυρώσεων που προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 220 του Ποινικού 
Κώδικα, επιβάλλεται με απόφαση των αρμοδίων για την χορήγηση των αδειών 
οργάνων χρηματικό πρόστιμο από 3000 μέχρι 7000 ευρώ, τόσο σε αυτούς που 
εξέδωσαν τη βεβαίωση, όσο και σε αυτόν που έκανε χρήση αυτής. Το πρόστιμο αυτό

32



θα εισπράττεται για λογαριασμό των Οργανισμών Λαϊκών Αγορών ή της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης κατά περίπτωση.

Οι άδειες των παραγωγών ισχύουν για την περιοχή της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 
για την οποία τους χορηγήθηκε.

3.3.3 Χρησιμοποίηση- Αναπλήρωση- Υποβοήθηση- Πρόσληψη υπαλλήλων

Η παραγωγική άδεια μπορεί να χρησιμοποιηθεί ύστερα από έγκριση του αρμόδιου 
για την χορήγησή της οργάνου και από τον / την σύζυγο του / της αδειούχου ή τα 
παιδιά τους εφόσον είναι προστατευόμενα μέλη, δεν έχουν άλλη άδεια και δεν 
ασκούν άλλο επάγγελμα.

Επιτρέπεται η προσωρινή αναπλήρωση μόνο σε συγγενείς εξ αίματος ή εξ 
αγχιστείας μέχρι τον 2° βαθμό και στον ή στην σύζυγο, μέχρι και τέσσερις (4) μήνες 
το έτος για λόγους υγείας του αδειούχου, τούτων αποδεικνυομένων , με τα 
προσήκοντα πιστοποιητικά, οι δε λόγοι υγείας από σχετική βεβαίωση του 
ασφαλιστικού του φορέα ή Δημόσιου Θεραπευτηρίου. Σε όλως εξαιρετικές 
περιπτώσεις δύναται με απόφαση του οργάνου που εξέδωσε την άδεια να παραταθεί η 
αναπλήρωση μετά από γνωμοδότηση της οικείας Υγειονομικής Επιτροπής, στην 
οποία παραπέμπεται ο αδειούχος από το όργανο που χορήγησε την άδεια και για όσο 
χρόνο ορίζεται στην γνωμοδότηση αυτή.

Επιτρέπεται, επίσης, η αναπλήρωση από τον σύζυγο της αδειούχου για λόγους 
μητρότητας και έως ότου το ή τα τέκνα φθάσουν στην ηλικία των 6 ετών.
Η άδεια παρέχεται από το αρμόδιο όργανο χορήγησης της αδείας στην οποία 

βεβαιώνονται:
α) τα στοιχεία ταυτότητας και τη φωτογραφία του προσώπου που αναπληρώνει τον 

κάτοχο της άδειας με σφραγίδα του οργάνου που εξέδωσε την άδεια
β) τα στοιχεία ταυτότητας του κατόχου της άδειας, τον αριθμό και την ημερομηνία 

έκδοσης αυτής
γ) τον βαθμό συγγένειας κατόχου και αναπληρωτή 
δ) τον λόγο αναπλήρωσης (ασθένεια κ.λπ.) 
ε) το χρονικό διάστημα της αναπλήρωσης.

Εξαιρούνται της υποχρέωσης της αυτοπρόσωπης προσέλευσης οι Πρόεδροι και 
γραμματείς των Πρωτοβάθμιων και Δευτεροβάθμιων Συνδικαλιστικών Οργανώσεων 
μέχρι 8 και 15 ημέρες τον μήνα, αντίστοιχα.
Επιτρέπεται η απλή υποβοήθηση με την παράλληλη παρουσία του κατόχου της 

αδείας από τον / την σύζυγο ή από συγγενή εξ αίματος μέχρι τρίτου βαθμού εξ 
αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι δεύτερου βαθμού.

Δεν επιτρέπεται η αναπλήρωση ή υποβοήθηση από πρόσωπο, όταν αυτό ή μέλος της 
οικογένειάς του είναι κάτοχος παραγωγικής ή επαγγελματικής άδειας για λαϊκές 
αγορές ή πλανόδιο εμπόριο.

Επιτρέπεται η πρόσληψη μέχρι δύο (2) υπαλλήλων από πωλητές, επαγγελματίες και 
παραγωγούς, ιδίως αυτών που διαθέτουν είδη που δικαιολογούν αυτή την παρέκκλιση 
(ιδία ογκώδη και βαριά προϊόντα). Η πρόσληψη αυτή εγκρίνεται από το όργανο που 
χορήγησε την άδεια, εφόσον προσκομισθούν τα παρακάτω δικαιολογητικά : 

α) αίτηση του πωλητή με πλήρη στοιχεία της ταυτότητας του ή των υπό πρόσληψη 
υπαλλήλων.

β) έγγραφη σύμβαση εργασίας μεταξύ των 
γ) κάρτα αναγγελίας πρόσληψης από τον ΟΑΕΔ
δ) αντίγραφο ποινικού μητρώου γενικής χρήσης του υπό πρόσληψη υπαλλήλου
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ε) αντίγραφο του τελευταίου εκκαθαριστικού σημειώματος ή υπεύθυνη δήλωση του 
Ν. 1599/1986, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, περί μη υποβολής δήλωσης φόρου 
εισοδήματος του υπό πρόσληψη υπαλλήλου 

στ) υπεύθυνη δήλωση του παραπάνω νόμου του υπό πρόσληψη υπαλλήλου στην 
οποία δηλώνεται ότι δεν ασκεί άλλο επάγγελμα ή επαγγελματική δραστηριότητα και 
ότι ο ίδιος ή η σύζυγος ή τα προστατευόμενα μέλη της οικογένειάς του δεν έχουν 
άλλη άδεια επαγγελματική ή παραγωγική για τις λαϊκές αγορές της χώρας ή για 
υπαίθριο εμπόριο.

ζ) κάρτα εργασίας προκειμένου για αλλοδαπούς υπαλλήλους.
Η διαγράφει υπάλληλου γίνεται με πράξη από το όργανο που ενέκρινε την 

πρόσληψη μετά από αίτηση του πωλητή και υπεύθυνη δήλωσή του.
Η απόφαση έγκρισης πρόσληψης ή η πράξη διαγραφής του υπαλλήλου 

κοινοποιείται από το όργανο που χορήγησε την άδεια στο υποκατάστημα του 
ασφαλιστικού φορέα που ανήκει ο υπάλληλος του τόπου κατοικίας του αδειούχου 
πωλητή.

Καθιερώνεται «κάρτα υπαλλήλου πωλητή» που φέρει τα εξής στοιχεία : 
α)ονοματεπώνυμο
β) αριθμό ταυτότητας και φωτογραφία του υπαλλήλου.
γ) αριθμό ταυτότητας του κατόχου της άδειας, καθώς και τον αριθμό της άδειας, 
δ) αριθμό και ημερομηνία της έγκρισης του αρμόδιου για την χορήγηση της άδειας 

οργάνου, καθώς και τη σφραγίδα αυτού, 
ε) το χρονικό διάστημα της πρόσληψης

3.3.4 Όροι και προϋποθέσεις πώλησης των προϊόντων

Τα διατιθέμενα στις λαϊκές αγορές προϊόντα πρέπει να πληρούν τους όρους υγιεινής 
και ασφάλειας των τροφίμων, όπως ορίζονται κάθε φορά και για κάθε είδος από τον 
Κώδικα Τροφίμων και Ποτών καθώς και από τις ισχύουσες υγειονομικές, 
αγορανομικές διατάξεις.
Ειδικότερα τα είδη ζωικής προέλευσης και τα κατεψυγμένα λαχανικά πρέπει να 

διατηρούνται, να διακινούνται και να διατίθενται από ειδικά διασκευασμένα οχήματα 
αυτοκίνητα ή ρυμουλκούμενα, σύμφωνα με τις οδηγίες για την μεταφορά, διατήρηση 
και έκθεση διαφόρων τροφίμων του Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ), που 
εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2741/1999.

3.3.5 Λειτουργία των λαϊκών αγορών

Οι λαϊκές αγορές λειτουργούν από Δευτέρα μέχρι Σάββατο, εκτός των επισήμων ή 
τοπικών αργιών.

Το ωράριο λειτουργίας καθορίζεται με απόφαση του Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών 
Αγορών Αθήνας-Πειραιά ή Θεσσαλονίκης για τις αντίστοιχες Νομαρχιακές 
Αυτοδιοικήσεις, για δε την υπόλοιποι χώρα από τα Νομαρχιακά Συμβούλια των 
οικείων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, μετά από γνώμη των Νομαρχιακών 
Επιτροπών.

3.3.6 Επιτροπές ελέγχου πωλητών (παραγωγών και επαγγελματιών)

Με αποφάσεις του Υπουργού Ανάπτυξης για τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις 
Αθηνών-Πειραιά και Θεσσαλονίκης και των οικείων Νομαρχιακών Επιτροπών για τις 
υπόλοιπες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της χώρας συγκροτούνται επιτροπές για τον
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έλεγχο των πωλητών, παραγωγών και επαγγελματιών, των λαϊκών αγορών οι οποίες 
απαρτίζονται, κατά περίπτωση, ως εξής:

1η Επιτροπή :
α) έναν υπάλληλο της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του Υπ. Ανάπτυξης ή της 

οικείας υπηρεσίας Εμπορίου, ως πρόεδρο
β) έναν υπάλληλο της Γενικής Γραμματείας Καταναλωτή του Υπ. Ανάπτυξης ή της 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης
γ) έναν υπάλληλο του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθήνας-Πειραιά ή του 

Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης ή της υπηρεσίας Εμπορίου της οικείας 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης

δ) έναν γεωπόνο του Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και 
ε) ένα μέλος του Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθήνας-Πειραιά ή ένα 

μέλος του Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών της Θεσσαλονίκης ή ένα μέλος του 
οικείου Νομαρχιακού Συμβουλίου.

Οι ανωτέρω ορίζονται με τους νόμιμους αναπληρωτές τους.
Έργο της ανωτέρω επιτροπής είναι ο έλεγχος της εύρυθμης λειτουργίας των λαϊκών 

αγορών, της τήρησης των προβλεπόμενων από τις σχετικές διατάξεις, καθώς και οι 
διενέργεια αυτοψιών για παροχή πληροφοριών σχετικά με θέματα που ανακύπτουν 
κατά την εξέταση παραπόνων και λοιπών προβλημάτων που τίθενται υπόψη του Δ.Σ. 
του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθήνας-Πειραιά για τη Ν.Α. Αθηνών-Πειραιώς ή 
του Δ.Σ. του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης για την Ν.Α. 
Θεσσαλονίκης ή των Νομαρχιακών Συμβουλίων για τις υπόλοιπες Νομαρχιακές 
Αυτοδιοικήσεις της χώρας.

2η Επιτροπή :
α) έναν υπάλληλο της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του Υπ. Ανάπτυξης ή της 

οικείας υπηρεσίας Εμπορίου, ως πρόεδρο
β) ένα γεωπόνο του Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
γ) έναν υπάλληλο του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθήνας-Πειραιά ή του 

Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης ή της οικείας Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης

δ) έναν εκπρόσωπο της Πανελλαδικής Ομοσπονδίας Συλλόγων Παραγωγών 
Αγροτικών προϊόντων Πωλητών Λαϊκών Αγορών

ε) έναν εκπρόσωπο της Πανελλαδικής Ομοσπονδίας Επαγγελματιών Πωλητών 
Λαϊκών Αγορών, και

στ) έναν εκπρόσωπο της ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ. Οι ανωτέρω ορίζονται με τους νόμιμους 
αναπληρωτές τους.

Έργο της ανωτέρω επιτροπής είναι ο έλεγχος των πωλητών, επαγγελματιών και 
παραγωγών στις λαϊκές αγορές, καθώς και ο έλεγχος των παραγωγών στους τόπους 
παραγωγής των προϊόντων τους, προκειμένου να διαπιστώνεται το ακριβές της 
ποσότητας και του είδους των δηλωθέντων από αυτούς προς διάθεση προϊόντων, οι 
καλλιεργήσιμες εκτάσεις και κάθε άλλο σχετικό θέμα.

Η γραμματειακή υποστήριξη των Επιτροπών αυτών γίνεται από τον Οργανισμό 
Λαϊκών Αγορών Αθήνας-Πειραιά ή τον Οργανισμό Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης ή 
από την οικεία υπηρεσία Εμπορίου, κατά περίπτωση. Οι ανωτέρω Επιτροπές θα 
διενεργούν τακτικούς (ανά περιοχή) ελέγχους, με εντολή του Προέδρου του Δ.Σ. του 
Οργανισμού Λαϊκών Αγορών Αθήνας-Πειραιά ή του Οργανισμού Λαϊκών Αγορών 
Θεσσαλονίκης ή των Νομαρχιακών Συμβουλίων των οικείων Νομαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων, κατά περίπτωση. Μετά από κάθε έλεγχο υποβάλλουν λεπτομερείς 
εκθέσεις ελέγχου. Στα μέλη των ανωτέρω επιτροπών καταβάλλονται οδοιπορικά 
έξοδα σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. Η σχετική δαπάνη βαρύνει τους
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προϋπολογισμούς των Οργανισμών Λαϊκών Αγορών Αθήνας- Πειραιά, 
Θεσσαλονίκης ή των οικείων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων.

4. ΑΔΕΙΕΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ (ΣΤΑΣΙΜΟΥ Η ΠΛΑΝΟΔΙΟΥ) 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΣΤΟΥΣ ΧΕΡΣΑΙΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ 
ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΛΙΜΕΝΩΝ, ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ Ε.Ο.Τ.

4.1 Αδειες υπαίθριου εμπορίου σε χερσαίους χώρους

Για την άσκηση υπαίθριου εμπορίου(στάσιμου ή πλανόδιου) στους χερσαίους 
χώρους τοπικής αρμοδιότητας των Οργανισμών Λιμένων, των Λιμενικών Ταμείων 
και του Ε.Ο.Τ. απαιτούνται άδειες οι οποίες χορηγούνται από τις υπηρεσίες αυτές.
Οι χορηγούμενες άδειες ισχύουν μόνο για το χώρο που εκδόθηκαν. Τα κριτήρια που 

πρέπει να εξετάζονται για τη χορήγηση ή όχι αδειών υπαίθριου (στάσιμου ή 
πλανόδιου) εμπορίου στους χερσαίους χώρους είναι: 

α. Η απρόσκοπτη και ασφαλής λειτουργία των λιμένων και εν γένει των χερσαίων 
αυτών χώρων.

β. Η ελεύθερη και ακίνδυνη κυκλοφορία πεζών και οχημάτων και διακίνηση 
εμπορευμάτων.

γ. Η αποφυγή δημιουργίας προβλημάτων στην ασφάλεια ναυσιπλοΐας, την κίνηση 
και πρόσδεση των πλοίων στους λιμένες.

δ. Η αποφυγή ρύπανσης θαλάσσιων και χερσαίων χώρων και η διατήρησή τους σε 
καλή κατάσταση.

ε. Η δυνατότητα άμεσης απομάκρυνσης των υπαίθριων δραστηριοτήτων, σε 
περίπτωση που κριθεί αναγκαίο.

στ. Η εξυπηρέτηση των διακινούμενων στους χώρους αυτούς, 
ζ. Η οικονομική ωφέλεια για το φορέα εκμετάλλευσης
η. Τα μέσα που θα χρησιμοποιήσουν οι ενδιαφερόμενοι για την έκθεση των ειδών 

τους (π.χ. προθήκες και οχήματα).
θ. Η παρεμπόδιση της ελεύθερης πρόσβασης στην παραλία και τη θάλασσα, 
ι. Η ιστορική, αρχαιολογική και παραδοσιακή φυσιογνωμία του λιμένα και της 

ευρύτερης θαλάσσιας και χερσαίας περιοχής.
ια. Ο εμπορικός και τουριστικός χαρακτήρας της περιοχής και οι αναπτυξιακές 

προοπτικές της.
ιβ. Η αποφυγή προστριβών με ασκούντες συναφείς με το αντικείμενο των 

αιτουμένων υπαίθριων δραστηριοτήτων.
ιε. Η εξασφάλιση της δημόσιας τάξης και ασφάλειας στους χώρους αυτούς.

Η παράθεση των παραπάνω κριτηρίων δεν έχει περιοριστικό χαρακτήρα και δεν 
αποκλείει τη συνεκτίμηση και άλλων στοιχείων, αναλόγως των τοπικών συνθηκών, 
για τη χορήγηση ή όχι των αδειών υπαίθριου εμπορίου από τους φορείς 
εκμετάλλευσης καθώς και του αριθμού και είδους αυτών. Σε κάθε περίπτωση η 
χορήγηση ή όχι των αδειών εναπόκειται στην κρίση του φορέα εκμετάλλευσης.

4.2 Όροι και προϋποθέσεις για την χορήγηση αδειών

Με αποφάσεις ή πράξεις των αρμοδίων διοικητικών τους οργάνων οι φορείς 
εκμετάλλευσης (Οργανισμοί Λιμένα- Λιμενικά Ταμεία- Ε.Ο.Τ.) καθορίζουν τυχόν 
ειδικούς όρους και προϋποθέσεις παραχωρήσεως χώρων για την άσκηση υπαίθριου 
εμπορίου, η οποία θα γίνεται σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις-ρυθμίσεις.
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Οι άδειες άσκησης του υπαίθριου (στάσιμου ή πλανόδιου) εμπορίου είναι αυστηρά 
προσωπικές και χορηγούνται μόνο σε φυσικά πρόσωπα τα οποία συγκεντρώνουν τις 
ακόλουθες προϋποθέσεις :
α. Δεν έχουν καταδικαστεί αμετάκλητα σε στερητική της ελευθερίας ποινή για 

κατασκοπεία, διασπορά ψευδών ειδήσεων, εγκλήματα για υπομνήματα, δωροδοκία, 
καταπίεση, απιστία, πρόκληση ναυαγίου από πρόθεση, βιασμό, εξαναγκασμό σε 
ασέλγεια, αποπλάνηση, μαστροπεία, εκμετάλλευση πόρνων, σωματεμπορία, κλοπή, 
υπεξαίρεση, ληστεία, εκβίαση, απάτη, λαθρεμπορία, παράβαση των νόμων για τα 
ναρκωτικά και περί προστασίας του εθνικού νομίσματος και των διατάξεων περί 
παρανόμου αλιείας με εκρηκτικές, τοξικές, ναρκωτικές, διαβρωτικές, χημικές και 
φυτικές ύλες ή ουσίες που παράγουν ηλεκτρικές εκκενώσεις και γενικά σε ποινή με 
την οποία αναγνωρίστηκε έστω και μερική αποστέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων.

β. Δεν διώκονται ως φυγόπονοι ή φυγόδικοι, έστω και για ένα από τα αναφερόμενα 
στην προηγούμενη παράγραφο αδικήματα.
γ. Δεν έχουν ετήσιο οικογενειακό εισόδημα, από άλλες δραστηριότητες κατά μέσο 

όρο, εκτός των πολυτέκνων, ανώτερο του ποσού που καθορίζεται με την Κ1/2113/95 
απόφαση του Υπουργού Εμπορίου όπως ισχύει κάθε φορά, που αποδεικνύεται από 
την φορολογική τους δήλωση.
δ. Τα ίδια μέλη της οικογένειας τους δεν συνδέονται με οργανωμένη επιχείρηση με 

οποιοδήποτε τρόπο, πλην των περιπτώσεων πώλησης παραδοσιακών ειδών, κατά την 
κρίση του φορέα εκμετάλλευσης.
Άδειες υπαίθριου εμπορίου στους χερσαίους χώρους Οργανισμών Λιμένα, 

Λιμενικών Ταμείων και Ε.Ο.Τ. θα χορηγούνται, εφόσον πληρούνται οι λοιπές 
προϋποθέσεις έκδοσης αδειών, κατά προτίμηση έναντι όλων των άλλων 
ενδιαφερομένων :
α. σε αναπήρους ή θύματα πολέμου, οι οποίου δεν έχουν τύχει αποκαταστάσεως.
β. σε αναπήρους ή θύματα ειρηνικής περιόδου
γ. σε αναπήρους ή θύματα πολέμου αμάχου πληθυσμού
δ. σε αναπήρους με ποσοστό άνω του 50% των οποίων η αναπηρία δεν οφείλεται σε 

πολεμικά γεγονότα και 
ε. σε πολύτεκνους.
Με απόφαση του φορέα εκμετάλλευσης μπορεί να καθοριστεί ο ανώτατος αριθμός 

των αδειών πλανόδιου εμπορίου που θα χορηγηθούν.

4.3 Υποβαλλόμενα δικαιολογητικά

Εια την χορήγηση της άδειας υπαίθριου (στάσιμου ή πλανόδιου) εμπορίου 
υποβάλλονται από τους ενδιαφερομένους στους φορείς εκμετάλλευσης τα εξής 
δικαιολογητικά :

α. Αίτηση του ενδιαφερομένου στην οποία θα περιέχονται πλήρη στοιχεία της 
ταυτότητας αυτού και του αναπληρωτή του εφόσον συντρέχει περίπτωση, για την 
παραχώρηση χώρου εφόσον πρόκειται για στάσιμο υπαίθριο εμπόριο και τη 
χορήγηση άδειας άσκησης υπαίθριου εμπορίου σε χερσαίο χώρο τοπικής 
αρμοδιότητας των οικείων Οργανισμών Λιμένων, Λιμενικών Ταμείων και του Ε.Ο.Τ. 
Στην αίτηση θα περιλαμβάνονται επίσης στοιχεία για :

I. Το συγκεκριμένο χώρο εγκατάστασης του και την έκταση αυτού, 
εφόσον πρόκειται για στάσιμο εμπόριο,

II. Τα συγκεκριμένα είδη ή υπηρεσίες που θα αποτελούν το αντικείμενο της 
δραστηριότητας του κατόχου,
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III. To συγκεκριμένο μέσο καθώς και τον αριθμό κυκλοφορίας του 
οχήματος που τυχόν χρησιμοποιείται.

β. Επικυρωμένο φωτοαντίγραφο του δελτίου της αστυνομικής ταυτότητας ή του 
διαβατηρίου του
γ. Απόσπασμα ποινικού μητρώου πρόσφατης έκδοσης (όχι πέραν του τριμήνου) από 

το οποίο να προκύπτει ότι δεν έχουν καταδικαστεί για τα αδικήματα τα αναφερόμενα 
παραπάνω.

δ. Πιστοποιητικό Εισαγγελικής Αρχής πρόσφατης έκδοσης (όχι πέραν του τριμήνου) 
ότι δεν διώκονται ως φυγόπονοι ή φυγόδικοι έστω και για ένα από τα αδικήματα τα 
αναφερόμενα παραπάνω.
ε. Τρεις πρόσφατες φωτογραφίες.
στ. Έγγραφη συναίνεση της οικείας Λιμενικής Αρχής για την χορήγηση της αδείας 

και την παραχώρηση του αιτούμενου χώρου επί υπαιθρίου στάσιμου εμπορίου, 
εφόσον πρόκειται για χερσαίους χώρους διακίνησης επιβατών και οχημάτων με 
επιβατηγά-οχηματαγωγά διεθνών πλόων ή που εκτελούν κύριες ή δευτερεύουσες ή 
τοπικές δρομολογιακές γραμμές.
ζ. Επικυρωμένα φωτοαντίγραφα της άδειας κυκλοφορίας του τυχόν 

χρησιμοποιούμενου οχήματος για την άσκηση της αιτούμενης πλανοδίου 
δραστηριότητας και της άδειας ικανότητας του οδηγού.
η. Εφόσον πρόκειται για διάθεση τροφίμων και ποτών, επικυρωμένο φωτοαντίγραφο 

του βιβλιάριου υγείας και βεβαίωση της αρμόδιας υγειονομικής υπηρεσίας στην 
οποία θα φαίνεται ότι ο ενδιαφερόμενος διαθέτει τα απαραίτητα για την εξασφάλιση 
της δημόσιας υγείας μέσα, σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα υγειονομική 
νομοθεσία.

θ. Σε περίπτωση προσωρινής αναπλήρωσης, βεβαίωση του Δήμου ή της Κοινότητας 
που θα αποδεικνύει τη συγγένεια με το αναπληρούμενο.

ι. Σε περίπτωση μόνιμης αναπλήρωσης του δικαιούχου, πιστοποιητικό της αρμόδιας 
υγειονομικής υπηρεσίας περί της αναπηρίας αυτού

Ο φορέας εκμετάλλευσης εξετάζει τα αιτήματα των ενδιαφερομένων με τις νόμιμες 
διαδικασίες για την παραχώρηση του χώρου εφόσον πρόκειται για στάσιμο υπαίθριο 
εμπόριο.
Μετά την ολοκλήρωση των προβλεπομένων διαδικασιών ο φορέας εκμετάλλευσης 

χορηγεί σε όσους προτίθεται να εκδώσει άδεια, κατάλληλο αποδεικτικό μέσο (π.χ. 
αντίγραφο εγκριτικής απόφασης ή τυχόν καταρτισθέντος συμφωνητικού) με τη χρήση 
του οποίου ο ενδιαφερόμενος εφοδιάζεται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες και 
προσκομίζει στο φορέα εκμετάλλευσης προκειμένου να εκδώσει την άδεια υπαίθριου 
εμπορίου τα εξής : α) Αντίγραφο της άδειας άσκησης επιτηδεύματος της αρμόδιας 
Δημόσιας Οικονομικής Υπηρεσίας (Δ.Ο.Υ.). β)Αποδεικτικό είσπραξης της οικείας 
Δ.Ο.Υ. για την καταβολή του προβλεπόμενου φόρου, γ) Πιστοποιητικό εγγραφής του 
αρμόδιου ασφαλιστικού φορέα.

4.4 Χρόνος ισχύος -  ανανέωση αδειών

Οι άδειες υπαίθριου εμπορίου στους χερσαίους χώρους τοπικής αρμοδιότητας των 
Οργανισμών Λιμένων και των Λιμενικών Ταμείων ισχύουν μέχρι δύο (2) έτη από την 
ημερομηνία έκδοσή τους και ανανεώνονται εντός του τελευταίου τριμήνου πριν τη 
λήξη της ισχύος τους, τηρούμενης της προβλεπόμενης για την χορήγησή τους 
διαδικασίας.

Ο χρόνος ισχύος των αδειών υπαίθριου εμπορίου στους χερσαίους χώρους 
αρμοδιότητας του Ε.Ο.Τ. καθορίζεται κατά περίπτωση από τον ίδιο τον Ε.Ο.Τ. Οι
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άδειες αυτές ανανεώνονται εντός του τελευταίου τριμήνου πριν τη λήξη του χρόνου 
ισχύος τους, τηρούμενης της προβλεπόμενης για τη χορήγησή τους διαδικασίας.

4.5 Τύπος και περιεχόμενο των αδειών

Η χορηγούμενη άδεια άσκησης υπαίθριου εμπορίου στους χερσαίους χώρους 
αρμοδιότητας των Οργανισμών Λιμένων, Λιμενικών Ταμείων και του Ε.Ο.Τ. θα 
περιλαμβάνει:

α. Ημερομηνία έκδοσης και αριθμό αδείας
β. Πλήρη ατομικά στοιχεία του κατόχου και του τυχόν μόνιμου αναπληρωτή του 

(ονοματεπώνυμο, αριθμό δελτίου ταυτότητας, όνομα πατέρα και μητέρας, τόπο
χρονολογία γέννησης, διεύθυνση κατοικίας και εκδούσα αρχή).
γ. Τον αριθμό φορολογικού μητρώου και την αρμόδια Δ.Ο.Υ. του κατόχου και του 

τυχόν μόνιμου αναπληρωτή του.
δ. Τον ασφαλιστικό φορέα και τον αριθμό μητρώου του κατόχου.
ε. Τα στοιχεία της βεβαίωσης της οικείας Υγειονομικής Υπηρεσίας, εφόσον 

πρόκειται για πώληση τροφίμων ή και ποτών.
στ. Τη συγκεκριμένη θέση εγκατάστασης και την ακριβή έκτασή της, εφόσον 

πρόκειται για στάσιμο εμπόριο, καθώς και τους συγκεκριμένους χώρους που μπορεί 
να ασκεί τη δραστηριότητά του ο κάτοχος της άδειας πλανόδιου υπαίθριου εμπορίου.

ζ. Τα συγκεκριμένα είδη ή υπηρεσίες που θα αποτελούν το αντικείμενο της 
δραστηριότητας του κατόχου της άδειας.
η. Το συγκεκριμένο μέσο (προθήκη, πάγκο, κ.λπ.) που θα χρησιμοποιεί ο κάτοχος 

της άδειας και τυχόν ειδικούς όρους που θα τίθενται για την εμφάνιση ή τις 
προδιαγραφές του.

θ. Τον τύπο και τον αριθμό κυκλοφορίας του οχήματος που τυχόν χρησιμοποιείται.
ι. Το χρονικό διάστημα ισχύος της άδειας.
ια. Το ωράριο απασχόλησης -  λειτουργίας.
ιβ. Τυχόν ειδικούς όρους για την άσκηση των δραστηριοτήτων του κατόχου.
Στην άδεια θα τίθεται φωτογραφία του κατόχου και σε περίπτωση μόνιμης 

αναπλήρωσης η φωτογραφία του μόνιμου αναπληρωτή.
Αντίγραφο κάθε χορηγούμενης άδειας με φωτογραφία του κατόχου επ’ αυτής θα 

κοινοποιείται στην οικεία Λιμενική αρχή και την οικεία Υγειονομική Υπηρεσία 
εφόσον πρόκειται για διάθεση τροφίμων και ποτών.
Το πρωτότυπο της άδειας άσκησης υπαίθριου εμπορίου, η άδεια εισόδου οχήματος 

και τυχόν βεβαίωση για την προσωρινή αναπλήρωση του δικαιούχου θα πρέπει να 
φέρονται από τον ασκούντα δραστηριότητες υπαίθριου εμπορίου στους χερσαίους 
χώρους αρμοδιότητας των Οργανισμών Λιμένων, των Λιμενικών Ταμείων, και του 
Ε.Ο.Τ. και να επιδεικνύονται σε κάθε ζήτηση των εντεταλμένων οργάνων.

4.6 Αναπλήρωση των δικαιούχων

Η προσωρινή αναπλήρωση κατόχου άδειας άσκησης υπαίθριου εμπορίου 
επιτρέπεται μόνον με την έγκαιρη κατάθεση αίτησης του ενδιαφερομένου για την 
αναπλήρωση, συνοδευόμενη με δύο (2) φωτογραφίες του αναπληρωτή, επικυρωμένο 
φωτοαντίγραφο του δελτίου αστυνομικής ταυτότητας, της άδειας ικανότητας του 
οδηγού, εφόσον συντρέχει περίπτωση, καθώς και ιατρική γνωμάτευση στην οποία θα 
πρέπει να προσδιορίζεται η διάρκεια της ασθένειας του κατόχου της άδειας. Η αίτηση 
και τα δικαιολογητικά υποβάλλονται στο φορέα εκμετάλλευσης για την χορήγηση 
απ’ αυτόν βεβαίωσης αναπλήρωσης, η οποία θα περιλαμβάνει:
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α. Πλήρη ατομικά στοιχεία του κατόχου και του προσωρινού αναπληρωτή καθώς 
και φωτογραφία του δεύτερου.

β. Το είδος της συγγένειας προσωρινού αναπληρωτή και αναπληρούμενου. 
γ. Το χρονικό διάστημα αναπλήρωσης.
Ο προσωρινός αναπληρωτής κατόχου άδειας υπαίθριου εμπορίου, θα πρέπει να είναι 

σύζυγος ή άλλο πρόσωπο πρώτου ή δεύτερου βαθμού συγγένειας εξ αίματος με τον 
αναπληρούμενο.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την μόνιμη αναπλήρωση των κατόχων των αδειών 
είναι να έχουν αναπηρία σε ποσοστό άνω του 50%.

Αν μετά τη χορήγηση της άδειας η μόνιμη αναπηρία αρθεί ή το πρόσωπο, που 
μόνιμα αναπληρώνει το δικαιούχο, παύει να ασκεί τη δραστηριότητα, ανεξάρτητα αν 
στη συνέχεια ασκείται αυτή από άλλο πρόσωπο ή από τον ίδιο το δικαιούχο, γίνεται 
αντικατάσταση της άδειας.

4.7 Εξαιρέσεις από τη χορήγηση αδειών

Δεν απαιτείται άδεια άσκησης υπαίθριου εμπορίου για την πώληση νωπών 
αλιευτικών προϊόντων ιδίας παραγωγής, σε όλη την επικράτεια, από τους αλιείς ή 
τους γονείς, συζύγους και τέκνα αυτών, που μπορούν να τους αναπληρώνουν.

Οι ανωτέρω αλιείς δικαιούνται να ασκούν το υπαίθριο εμπόριο των αλιευτικών τους 
προϊόντων εφόσον είναι εφοδιασμένοι με βεβαίωση της αρμόδιας Νομαρχιακής 
Υπηρεσίας Αλιείας, στην οποία πιστοποιείται: 

α. ότι οι αλιείς είναι κάτοχοι επαγγελματικού σκάφους 
β. το μέγεθος της ετήσιας αλιευτικής παραγωγής

Η βεβαίωση αυτή θα ανανεώνεται το τελευταίο τρίμηνο του δεύτερου έτους.
Η κατά τόπο αρμόδια Λιμενική αρχή καθορίζει, για λόγους τάξης ασφάλειας της 

ναυσιπλοΐας, το ακριβές σημείο της πώλησης των αλιευτικών προϊόντων, εφόσον η 
πώληση πραγματοποιείται στην παραλία εκφόρτωσής τους ή μέσα από το αλιευτικό 
σκάφος.

4.8 Ύψος ανταλλάγματος χρήσης παραχωρηθέντων χερσαίων χώρων

Οι Οργανισμοί Λιμένα, τα Λιμενικά Ταμεία και ο Ε.Ο.Τ. καθορίζουν με αποφάσεις 
των αρμόδιων διοικητικών οργάνων τους το ύψος του ανταλλάγματος για την άσκηση 
πλανόδιου υπαίθριου εμπορίου εντός της Ζώνης Λιμένος.
Όροι και προϋποθέσεις άσκησης της προαναφερόμενης δραστηριότητας (χρόνος- 

περιοχή) καθώς και ο τρόπος καταβολής του ανταλλάγματος θα συμπεριλαμβάνονται 
στη σχετική πράξη ή απόφαση ή στο τυχόν συναπτόμενο συμφωνητικό καθώς και 
στην χορηγούμενη άδεια

Η παραχώρηση της χρήσης ζώνης λιμένα για την άσκηση στάσιμου υπαίθριου 
εμπορίου ενεργείται κατά τις κείμενες περί παραχωρήσεων χώρων της ζώνης λιμένα 
διατάξεις.

4.9 Ανάκληση άδειας

Η άδεια άσκησης υπαίθριου εμπορίου ανακαλείται οριστικά με αιτιολογημένη 
απόφαση του εκδότη αυτής σε περίπτωση που : 

α. Εκλείψουν μεταγενέστερα οι προϋποθέσεις χορήγησής της ή διαπιστωθεί 
ανακρίβεια ή αναλήθεια των κατατεθέντων δικαιολογητικών.
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β. Αποβιώσει ο κάτοχος ή αποχωρήσει για οποιαδήποτε αιτία και δηλώσει 
εγγράφως ότι δεν επιθυμεί πλέον την κατοχή της άδειας.

γ. Συντρέχουν εξαιρετικοί λόγοι (εκτέλεση έργων που αποσκοπούν στη βελτίωση 
της οργάνωσης και λειτουργικότητας του λιμένα κ.λπ. )

δ. Διαπιστωθεί η διάπραξη πέμπτης καθ’ υποτροπή παράβασης των διατάξεων της 
παρούσης απόφασης ή και των κειμένων διατάξεων που σχετίζονται με την άσκηση 
της δραστηριότητας του, μέσα σε ένα (1) έτος από την τέλεση της πρώτης.

ε. Ο τρόπος διάθεσης των τροφίμων και των ποτών γίνεται υπό συνθήκες τέτοιες 
που απειλούν άμεσα τη δημόσια υγεία.

Εφόσον ο κάτοχος της άδειας του υπαίθριου εμπορίου, διαπράξει καθ’ υποτροπή 
παραβάσεις της παρούσας απόφασης ή και των κείμενων διατάξεων που σχετίζονται 
με την άσκηση δραστηριότητάς του, ο εκδότης της άδειας δύναται με αιτιολογημένη 
απόφασή του, να επιβάλλει προσωρινή αφαίρεση της άδειας ακολούθως :

α. Μέχρι δέκα (10) ημέρες μετά την Τρίτη καθ’ υποτροπή παράβαση μέσα σε ένα 
(1) εξάμηνο από την τέλεση της πρώτης.

β. Μέχρι (1) ένα μήνα για την τέταρτη καθ’ υποτροπή παράβαση μέσα σε ένα (1) 
έτος από την τέλεση της πρώτης.
Η Λιμενική Αρχή, τα όργανα της οποίας διαπίστωσαν τις παραβάσεις, ενημερώνει 

εφόσον το κρίνει σκόπιμο, το φορέα εκμετάλλευσης προκειμένου να προβεί στην 
προσωρινή ή οριστική ανάκληση της άδειας.
Αντίγραφο της απόφασης ανάκλησης της άδειας υπαίθριου εμπορίου και 

κοινοποιείται στην οικεία Λιμενική Αρχή και εφόσον πρόκειται για διάθεση 
τροφίμων ή και ποτών και στην οικεία Υγειονομική Υπηρεσία.

4.10 Ώρες απασχόλησης-λειτουργίας

Οι ημέρες και ώρες που μπορεί να ασκεί τη δραστηριότητά του ο κάτοχος της 
άδειας θα αναγράφονται στην άδεια.
Η Λιμενική Αρχή δύναται οποτεδήποτε να απαγορεύει για εύλογο χρονικό διάστημα 

την είσοδο και άσκηση δραστηριοτήτων υπαίθριου εμπορίου στους χερσαίους χώρους 
για λόγους δημόσιας τάξης ή ασφάλειας και ομαλής λειτουργίας των λιμενικών εν 
γένει δραστηριοτήτων.

Τροποποίηση των ημερών -  ωρών λειτουργίας μπορεί να γίνει με σχετική έγγραφη 
καταχώρηση επί του σώματος της άδειας.

4.11 Υποχρεώσεις κατοχών αδειών

Οι κάτοχοι αδειών υπαίθριου εμπορίου (στάσιμου και πλανόδιου) είναι 
υποχρεωμένοι όπως :

α. Πωλούν μόνο είδη που αναγράφονται στην άδειά τους και με τα μέσα που 
καθορίζονται σε αυτήν.

β. Τηρούν το αναφερόμενο στην άδειά τους ωράριο απασχόλησης ή λειτουργίας, 
γ. Ασκούν τη δραστηριότητά τους στο χώρο που καθορίζεται στην άδεια, 
δ. Διατηρούν τα μέσα διάθεσης των προϊόντων τους σε καλή κατάσταση και 

σύμφωνα με τους όρους που έχουν τεθεί για την έκδοση της άδειας.
ε. Μη χρησιμοποιούν υγραέρια ή άλλες επικίνδυνες ή εύφλεκτες ύλες, εφόσον δεν 

πληρούνται οι όροι ασφάλειας.
στ. Συμμορφώνονται απροφάσιστα με τις συστάσεις και υποδείξεις των 

εντεταλμένων οργάνων.
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ζ. Τηρούν τις ισχύουσες αγορανομικές, υγειονομικές, φορολογικές και 
ασφαλιστικές, αναφορικά με την άσκηση των δραστηριοτήτων τους, υποχρεώσεις.

η. Μη προσαρμόζουν σε σταθερό τρόπο στους χερσαίους χώρους, τραπέζια ή 
πάγκους ή άλλα αντικείμενα

θ. Θα τηρούν τους γενικούς ή ειδικούς όρους που τέθηκαν για την παραχώρηση 
του χώρου ή την έκδοση της άδειας.
Ειδικότερα όσοι ασκούν στάσιμο υπαίθριο εμπόριο είναι υποχρεωμένοι πέραν των 

ανωτέρω όπως :
α. Μη καταλαμβάνουν χώρο μεγαλύτερο ή διαφορετικό από τον παραχωρηθέντα. 
β. Μη παρεμποδίζουν την ομαλή λειτουργία των λοιπών δραστηριοτήτων που 

αναπτύσσονται στο χερσαίο ή θαλάσσιο χώρο του λιμένα.
γ. Μεριμνούν για την καθαριότητα και καλή αισθητική εμφάνιση του χώρου που 

τους έχει παραχωρηθεί και λαμβάνουν κάθε αναγκαίο μέτρο για την αποτροπή 
πρόκλησης ατυχημάτων.
Όσοι ασκούν πλανόδιο υπαίθριο εμπόριο υποχρεούνται επίσης όπως : 

α. Μη ασκούν τις δραστηριότητές τους επί των πλοίων, εφόσον δεν κατέχουν την 
ανάλογη άδεια.

β. Συμμορφώνονται απροφάσιστα και απομακρύνονται άμεσα από το χώρο που 
βρίσκονται, σε περίπτωση που η Λιμενική Αρχή ή ο φορέας εκμετάλλευσης κρίνει ότι 
παρεμποδίζουν την ομαλή λειτουργία του λιμένα.

4.12 Άδειες λειτουργίας και εγκατάστασης ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων

Η εγκατάσταση και λειτουργία ψυχαγωγικών παιχνιδιών, λούνα παρκ, πιστών 
αυτοκινητιδίων, τσίρκο, μουσικών συναυλιών, καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, 
επιδείξεων και άλλων παρεμφερών δραστηριοτήτων στους χερσαίους χώρους των 
Οργανισμών Λιμένων και Λιμενικών Ταμείων επιτρέπεται κατόπιν άδειας των 
υπηρεσιών αυτών, για την έκδοση της οποίας απαιτούνται επιπλέον των 
προβλεπόμενων από άλλες ισχύουσες διατάξεις και επιπλέον των αναφερομένων στο 
άρθρο 3 της παρούσας κατά περίπτωση και τα παρακάτω δικαιολογητικά : 

α. Γνωμάτευση κτηνιάτρου της Δ/νσης Κτηνιατρικής της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης, αν πρόκειται για έκθεση ζώων.

β. Γνωμάτευση του Συμβουλίου «περί θεάτρων και κινηματογράφων» αν πρόκειται 
για λούνα παρκ, τσίρκο, συναυλίες, πίστες αυτοκινητιδίων, επιδείξεις και λοιπές 
παρεμφερείς εγκαταστάσεις.

γ. Βεβαίωση μηχανικού διπλωματούχου ανωτάτης σχολής για την καλή 
εγκατάσταση και λειτουργία των παιχνιδιών.

δ. Βεβαίωση ηλεκτρολόγου μηχανικού ανωτάτης σχολής περί της ασφάλειας των 
ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων.

ε. Άδεια του Υπουργείου Ανάπτυξης, για μηχανολογικές εγκαταστάσεις άνω των 
10ή 15 ίππων.

στ. Βεβαίωση της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, όταν πρόκειται για πτήση ή 
ανύψωση αιωροπτέρων , αεροστάτων ή άλλων τεχνικών μέσων ότι η πτήση ή 
ανύψωση δεν αντίκειται στους οικείους κανονισμούς της και δεν προκαλείται 
κίνδυνος στην αερόπλοια.

ζ. Βεβαίωση της ΔΕΗ και Ο.Τ.Ε. για τη μη ύπαρξη εγκαταστάσεων τους στην 
περιοχή που πρόκειται να γίνει ή πτήση ή ανύψωση.

η. Βεβαίωση διπλωματούχου χημικού ανωτάτης σχολής για την επικινδυνότητα 
των τυχόν χρησιμοποιούμενων αερίων ή άλλων υλών.
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5. ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ

Αρμόδια ελεγκτικά όργανα για την διεξαγωγή των ελέγχων στο υπαίθριο εμπόριο, 
στάσιμο και πλανόδιο, είναι:

α) Τα κλιμάκια ελέγχου,
β) η Δημοτική Αστυνομία, ή σε περίπτωση που δεν υπάρχει ή δεν επαρκεί η ΕΛ ΑΣ. 

Για το σκοπό αυτό εντός του Ιανουάριου εκάστου έτους η δημοτική αρχή με έγγραφό 
της προς την ΕΛ.ΑΣ. το οποίο κοινοποιεί και στο ΥΠ.ΑΝ. ενημερώνει κατά πόσον 
υπάρχει ανάγκη συνδρομής από την ΕΛ.ΑΣ.

γ) οι υπάλληλοι των Οργανισμών Λαϊκών Αγορών για την περιοχή ευθύνης τους.
δ) υπάλληλοι των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. Για το σκοπό αυτό εντός του 

Ιανουάριου εκάστου έτους εκάστη Νομαρχιακή αρχή εκδίδει πίνακα υπαλλήλων που 
διενεργούν ελέγχους και κοινοποιεί αυτόν στο ΥΠ.ΑΝ.

Η υπηρεσία που είναι αρμόδια για την συγκρότηση κλιμακίων ελέγχων, είναι 
υποχρεωμένη να εφοδιάζει τους υπαλλήλους των κλιμακίων με πράξη «ΕΝΤΟΛΗ 
ΕΛΕΓΧΟΥ» στην οποία θα μνημονεύονται τα στοιχεία του 
ελεγκτή(ονοματεπώνυμο), ο χώρος άσκησης του ελέγχου(υπαίθριο εμπόριο ή Λαϊκές 
αγορές), η ημερομηνία της εν λόγω εντολής καθώς και οι διατάξεις που θα 
εφαρμόσουν οι ελεγκτές.
Τα ως άνω ελεγκτικά όργανα, εφόσον το ζητήσει κάθε ελεγχόμενος, επιδεικνύουν 

την παραπάνω πράξη εντολής ελέγχου.
Τα εντεταλμένα ελεγκτικά όργανα υποχρεούνται όπως κατά την διάρκεια των κατά 

περίπτωση ελέγχων του να βεβαιώνουν την παράβαση συντάσσοντας προσήκοντος 
την έκθεση βεβαίωσης εις τριπλούν στον χώρο άσκησης του ελέγχου. Το πρωτότυπο 
της έκθεσης βεβαίωσης παραδίδεται μόλις συμπληρωθεί κατά την άσκηση ελέγχου, 
στον ελεγχόμενο.
Αντίγραφο της έκθεσης βεβαίωσης της παράβασης, οι ελεγκτές παραδίδουν στην 

αρμόδια οργανική μονάδα Εμπορίου της οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, ενώ 
το τρίτο αντίγραφο παραμένει στο στέλεχος της έκθεσης βεβαίωσης της παράβασης.
Με ευθύνη της ανωτέρα υπηρεσίας, το αντίγραφο της πράξης βεβαίωσης της 

παράβασης, αποστέλλεται κατά περίπτωση, μέσω συστημένου διαβιβαστικού 
εγγράφου, στη Δ.Ο.Υ., όπου υπάγεται ο ελεγχόμενος ή στην αρμόδια Υπηρεσία του 
Δήμου, που έχει δικαιοδοσία επί του χώρου λειτουργίας του υπαίθριου εμπορίου ή 
της Λαϊκής Αγοράς, όπου διαπιστώθηκε η παράβαση ,προκειμένου να κινηθεί η 
διαδικασία είσπραξης του προστίμου. Το ανωτέρω αντίγραφο της πράξης βεβαίωσης 
αποστέλλεται στην κατά περίπτωση αρμόδια υπηρεσία εντός δέκα ημερών από την 
παράδοση του στις ως άνω αρμόδιες υπηρεσίες της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, και 
αφού ληφθούν υπόψη τα αναφερόμενα στο άρθρο 4 της παρούσης. Τα πρόστιμα που 
αφορούν το Υπαίθριο Εμπόριο και τις Λαϊκές Αγορές, εισπράττονται σύμφωνα με τις 
διατάξεις περί είσπραξης Δημόσιων Εσόδων, εκτός εάν τα πρόστιμα αυτά 
βεβαιώθηκαν από την Δημοτική Αστυνομία, οπότε αυτά εισπράττονται σύμφωνα με 
τις διατάξεις περί είσπραξης εσόδων των Δήμων και Κοινοτήτων.
Νόμιμα επικυρωμένο φωτοαντίγραφο της πράξης βεβαίωσης της παράβασης 

παραμένει στο Αρχείο της Υπηρεσίας που διενέργησε τον έλεγχο.
Μετά την εξάντληση των στελεχών βιβλιαρίου βεβαίωσης της παράβασης, τα 

στελέχη αυτά παραδίδονται από τους υπαλλήλους της Υπηρεσίας που διενήργησαν 
τους βεβαιωθέντες ελέγχους, στην εκδούσα Υπηρεσία και παραμένουν στο Αρχείο 
της.

43



Ο ελεγχόμενος, εφόσον ασκήσει κατά της πράξης βεβαίωσης της παράβασης και 
επιβολής κυρώσεων, το ένδικο μέσο που του παρέχεται υποχρεούται να καταθέσει 
στην Υπηρεσία Εμπορίου της οικείας Ν.Α. επίσημη πιστοποίηση του Διοικητικού 
Πρωτοδικείου «περί εμπρόθεσμης άσκησης του ως άνω ένδικου μέσου», κατάθεση 
που βεβαιώνεται μέσω του Πρωτοκόλλου της Υπηρεσίας αυτής. Τέτοια κατάθεση 
λαμβάνει χώρα το αργότερο μέσα σε πέντε (5) το πολύ εργάσιμες ημέρες, 
προσμετρούμενες από την ημερομηνία άσκησης του ένδικου μέσου, υποχρεωτικά.
Σε κάθε περίπτωση η παραπάνω Υπηρεσία έχει το δικαίωμα να ζητήσει εγγράφως 

από την Γραμματεία του Διοικητικού Πρωτοδικείου πιστοποίηση «περί του εάν 
ασκήθηκε ή όχι εμπρόθεσμα το κατά παραπάνω ένδικο μέσο».
Η Υπηρεσία μαζί με την αποστολή της πράξης βεβαίωσης της παράβασης στην 

αρμόδια Δ.Ο.Υ. ή Υπηρεσία του Δήμου, κατά περίπτωση, θέτει υπόψη των Αρχών 
αυτών και τα ακόλουθα :
α)Ότι το ένδικο μέσο ασκήθηκε εμπρόθεσμα
β)Ότι το ένδικο μέσο δεν ασκήθηκε εμπρόθεσμα, οπότε βεβαιώνεται ολόκληρο το 

επιβληθέν πρόστιμο.
Προσαρτάται στην παρούσα ως Παράρτημα Α’ και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 

αυτής, υπόδειγμα εντύπου με τον τίτλο «ΠΡΑΞΗ ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ ΤΗΣ 
ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ», που φέρουν και συμπληρώνουν τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα, κατά 
την διάρκεια των ελέγχων τους.
Το αργότερο μέχρι 30/06 τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα πρέπει να έχουν στην 

διάθεσή τους, προς χρήση, τα έντυπα μπλοκ «ΠΡΑΞΗ ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ ΤΗΣ 
ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ», σύμφωνα με το επισυναπτόμενο υπόδειγμα του άρθρου 4 της 
παρούσας.

Αμέσως μετά τη λήψη της παρούσας απόφασης από τους ενδιαφερομένους, 
κινούνται οι κατωτέρω διαδικασίες.

α)Οι Υπηρεσίες Εμπορίου Ν.Α. της Χώρας πρέπει να έλθουν σε επικοινωνία άμεσου 
χαρακτήρα με την Προϊσταμένη τους Αρχή, προκειμένου να κινηθεί η διαδικασία 
κάθε εργασίας περί την εκτύπωση κ.λ.π. των ως άνω έντυπων μπλοκ.

β)Οι οργανισμοί Λαϊκών Αγορών, οι Δήμοι της Χώρας στην δικαιοδοσία των 
οποίων λειτουργεί υπαίθριο εμπόριο, και Λαϊκή Αγορά και οι Νομαρχιακές 
Αυτοδιοικήσεις της Χώρας στο μέρος που αφορά τα Κλιμάκια Ελέγχου, προβαίνουν 
άμεσα στις αναγκαίες ενέργειες για την εκτύπωση κ.λ.π. των ως άνω έντυπων μπλοκ.
γ) Η Δ/νση Διοικητικού (Τμήμα Διοικητικής Μέριμνας) του Υπουργείου Ανάπτυξης 

στο μέρος που αφορά τα κλιμάκια ελέγχου προβαίνει άμεσα στις αναγκαίες ενέργειες 
για την εκτύπωση των ως άνω έντυπων μπλοκ.

Στην περίπτωση του υπαίθριου εμπορίου(πλανόδιου ή στάσιμου),σε περίπτωση που 
ο παραβάτης, μετά την βεβαίωση παράβασης από τα αρμόδια ελεγκτικά, δεν 
απομακρύνει αμέσως τα είδη που διαθέτει προς πώληση και τα μέσα που 
χρησιμοποιεί για το σκοπό αυτό, τα αρμόδια όργανα ενημερώνουν εντός 24 ωρών 
τηλεφωνικά ή με επιτόπια μετάβαση την υπηρεσία τους, η οποία στην συνέχεια 
ενημερώνει αρχικά κατά τον ίδιο ή με άλλο πρόσφορο τρόπο, όπως η τηλεομοιοτυπία 
(ΦΑΞ) τον οικείο Ο.Τ.Α., προκειμένου να μεριμνήσει για την μεταφορά των 
πραγμάτων.

ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΑΝΑΠΟΣΠΑΣΤΟ ΤΜΗΜΑ 
ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 5 ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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(Θέση σφραγίδας 
Υπηρεσίας)________

(Αριθμός )

ΠΡΑΞΗ ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ
(Συντάσσεται εις τριπλούν)

1.ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟ

Α. Στοιχεία Αστυνομικής Ταυτότητας :
Ονοματεπώνυμο:....................................................................................
Ονομα ΓΤατρός:....................................... Ονομα Μητρός:
Δ/νση κατοικίας:..................................... Τόπος Γέννησης:..
Τηλέφωνο:...................................Αρ. Αστυνομ. Ταυτότητας:

Β. Ιδιότητα Ελεγχόμενου:
• Πλανόδιος Πωλητής

• Στάσιμος Πωλητής

• Παραγωγός Λαϊκής Αγοράς

• Επαγγελματίας Λαϊκής Αγοράς 

Γ. Χρόνος Τέλεσης της Παράβασης:
(αναγράφεται η ημ/νία και η ώρα βεβαίωσης του αδικήματος)
Ημερομηνία:...............................................Ώρα:...........................................

Δ. Τόπος Τέλεσης της Παράβασης:
(αναγράφεται κατατοπιστικά η οδός, η πόλη/ συνοικία και ο Νομός όπου 
λειτουργεί το υπαίθριο εμπόριο ή Λαϊκή Αγορά κατά περίπτωση)
Δ/νση:........................................ Περιοχή:..........................................................
Πόλη:......................................... Νομός:.............................................................

Ε . Παράβαση:
• Άρθρου 5 (παραγρ.2) του Ν.2323/95

• Άρθρου 7 (παραγρ.7) του Ν.2323/95 ___
(Συμπληρώνεται συνοπτικά το είδος της παράβασης)

ΣΤ. ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΟ ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΣΤΙΜΟ: ευρώ............................

Ζ. Δ/ΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟΥ:.....................................................

Η. ΑΡΜΟΔΙΑ ΔΟΥ ή ΔΗΜΟΣ:........................................................................
(Συμπληρώνεται κατά περίπτωση με τη ΔΥΟ του ελεγχόμενου ή με το Δήμο στη 
δικαιοδοσία του οποίου ανήκει ο χώρος του υπαίθριου εμπορίου ή λαϊκής αγοράς. 
Ειδικά για το δήμο, τον συμπληρώνει μόνο η Δημοτική Αστυνομία).
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2. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

(Συμπληρώνεται η ένδειξη «ΑΡΝΗΣΗ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ» στην περίπτωση άρνησης 
των παραπάνω να υπογράψουν στην Πράξη Βεβαίωσης της παράβασης)

Ημερομηνία...........................................
ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΘΕΝΤΑ ΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ

(Υπογραφή-Ονοματεπώνυμο) (Υπογραφή- Ονοματεπώνυμο)

Στο κάτω δεξί μέρος του εντύπου, λόγω του ότι αυτό συντάσσεται εις τετραπλούν, 
αναγράφεται η ένδειξη, κατά περίπτωση :

«ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟ» Στο πρωτότυπο
«ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ» Στο πρώτο αντίγραφο
«ΣΤΕΛΕΧΟΣ» Στο δεύτερο αντίγραφο

Με την βεβαίωση από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα της παράβασης, οι παραβάτες 
οφείλουν να απομακρύνουν τα είδη που διαθέτουν προς πώληση και τα μέσα που 
χρησιμοποιούν για το σκοπό αυτόν. Αν οι παραβάτες δεν συμμορφωθούν, τα αρμόδια 
όργανα μεριμνούν για την μεταφορά των εν λόγω ειδών και μέσων για φύλαξη στις 
αποθήκες του οικείου δήμου ή κοινότητας. Τα είδη και μέσα αυτά αποδίδονται στους 
δικαιούχους, εφόσον καταβληθούν, μέσα σε δέκα ημέρες από την βεβαίωση της 
παράβασης, οι δαπάνες φύλαξης και μεταφοράς. Όταν παρέλθει άπρακτη η ανωτέρω 
προθεσμία, τα εν λόγω είδη και μέσα κατάσχονται και εκπλειστηριάζονται, κατά τις 
οικείες, περί αναγκαστικής εκτελέσεως, διατάξεις του Κώδικα Εισπράξεως Δημόσιων 
Εσόδων. Αν δεν υπάρχει ή δεν επαρκεί η Δημοτικοί Αστυνομία, ο έλεγχος 
διενεργείται από τα όργανα της ΕΔ.ΑΣ., εφόσον αυτό κριθεί απαραίτητο από τον 
αρμόδιο Νομάρχη ή Δήμαρχο, κατά περίπτωση.
Αν κατά τον έλεγχο που διενεργούν τα Κλιμάκια Ελέγχου διαπιστώνεται ότι, με την 

πράξη βεβαίωσης παράβασης, επιβλήθηκαν χρηματικά πρόστιμα καθ’ υπέρβαση 
αρμοδιότητας ή δεν αξιολογήθηκαν προηγουμένως στοιχεία και έγγραφα του 
ελεγχόμενου τα οποία κρίνονται επαρκή για τη διαπίστωση της μη τέλεσης 
παράβασης, ο ελεγχόμενος μπορεί, με αίτησή του στην αρμόδια Τριμελή Επιτροπή , 
να ζητήσει τον επανέλεγχο της υπόθεσής του και τη μη βεβαίωση του προστίμου από 
την αρμόδια Δ.Ο.Υ.. Η ανωτέρω αίτηση υποβάλλεται το αργότερο εντός τριών (3) 
ημερών εργάσιμων από την κοινοποίηση της Πράξης Βεβαίωσης Παράβασης 
ενώπιον της ανωτέρω Επιτροπής. Στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και σε κάθε Περιφέρεια της χώρας συγκροτούνται, με αποφάσεις του 
Υπουργού Ανάπτυξης και των Γενικών Γραμματέων των οικείων Περιφερειών, 
αντίστοιχα, Τριμελής Επιτροπές, οι οποίες αποτελούνται από υπαλλήλους με βαθμό 
Α' των ανωτέρων υπηρεσιών. Οι Επιτροπές αυτές αποφαίνονται επί των 
υποβαλλόμενων αιτήσεων το αργότερο εντός δέκα (10) ημερών από την υποβολή 
τους.
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6. ΚΛΙΜΑΚΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΛΑΪΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ (Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε.)

6.1 Γενικά

Συνιστώνται Κλιμάκια Ελέγχου Λαϊκών Αγορών και υπαίθριου Εμπορίου 
(πλανόδιου και στάσιμου) στο Υπουργείο Ανάπτυξης και στις Περιφέρειες.
Για τις Περιφέρειες τα Κλιμάκια Ελέγχου απαρτίζονται από υπαλλήλους των 

κατηγοριών ΠΕ, ΤΕ, και ΔΕ του Δημοσίου, των οικείων Νομαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων, των λοιπών Ν.Π.Δ.Δ. της οικείας Περιφέρειας και των Δήμων.
Για τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις Αθήνας -  Πειραιά και Θεσσαλονίκης τα 
κλιμάκια απαρτίζονται από υπαλλήλους του Δημοσίου, των οικείων Νομαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων, των Οργανισμών Λαϊκών Αγορών και λοιπών Ν.Π.Δ.Δ. και των 
Δήμων των ίδιων ως άνω κατηγοριών.
Συνιστώνται κλιμάκια ελέγχου της Τουριστικής Αγοράς στο Υπουργείο Ανάπτυξης 

και στις Περιφέρειες.
Για τις Περιφέρειες τα κλιμάκια απαρτίζονται από υπαλλήλους των κατηγοριών ΠΕ, 

ΤΕ, και ΔΕ του Δημοσίου, των οικείων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, των 
Διευθύνσεων Τουρισμού της οικείας Περιφέρειας και των Δήμων.
Για την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αθηνών και Πειραιά τα κλιμάκια απαρτίζονται 

από υπαλλήλους της Γενικής Γραμματείας Τουρισμού, άλλους υπαλλήλους του 
Δημοσίου, του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού, των Δήμων και της οικείας 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης των ως άνω κατηγοριών.

Στο Υπουργείο Ανάπτυξης και στις Περιφέρειες τηρούνται τα αντίστοιχα μητρώα 
μελών των κλιμακίων που καταρτίζονται κάθε δύο έτη με πρόταση των φορέων. Η 
θητεία όσων μετέχουν στα κλιμάκια είναι διετής, μετά την πάροδο της οποίας λήγει 
αυτοδικαίως και δεν επιτρέπεται παράταση αυτής. Νέος διορισμός επιτρέπεται να 
γίνει μόνο μετά την πάροδο δύο ετών από την λήξη της προηγούμενης θητείας. Η 
συγκρότηση των κλιμακίων γίνεται από αυτούς που περιλαμβάνονται στα μητρώα με 
απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ή του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας, κατά 
περίπτωση.
Έργο των Κλιμακίων Ελέγχου Λαϊκών Αγορών και Υπαίθριου Εμπορίου 

(πλανόδιου και στάσιμου) είναι η διενέργεια επιτόπιων ελέγχων των λαϊκών αγορών 
και του Υπαίθριου Εμπορίου (πλανόδιου και στάσιμου) για την τήρηση των 
διατάξεων του παρόντος νόμου και ιδίως : για την κατοχή άδειας πώλησης, την 
αυθαίρετη αλλαγή χώρου άσκησης της δραστηριότητας, την τήρηση του ωραρίου, 
την αυτοπρόσωπη προσέλευση, την τοποθέτηση ζυγού σε εμφανές σημείο, την 
τήρηση όρων καθαριότητας, την ύπαρξη τριπλότυπου δελτίου αποστολής, καθώς και 
την ύπαρξη τιμολογίων εν γένει και λοιπών παραστατικών, την τοποθέτηση 
πινακίδων με τις ενδείξεις της τιμής πώλησης, της ποιότητας του προϊόντος, της 
προέλευσης ή της αναγραφής αναληθούς προέλευσης και του αριθμού της άδειας και 
του ονόματος του κατόχου αυτής.
Έργο των Κλιμακίων Ελέγχου της Τουριστικής Αγοράς είναι η διενέργεια επιτόπιων 

ελέγχων για την ποιότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών, την ύπαρξη τιμολογίων 
και εν γένει λοιπών παραστατικών προμήθειας των προς πώληση αγαθών και 
προϊόντων, τις τιμές πώλησης προϊόντων ευρείας κατανάλωσης σε τουρίστες, την 
κανονικότητα και συχνότητα των δρομολογίων των μέσων μαζικής μεταφοράς κατά 
τους μήνες της τουριστικής αιχμής, της τήρησης των κανόνων υγιεινής στις 
τουριστικές επιχειρήσεις και στους κοινόχρηστους δημοτικούς και δημόσιους 
χώρους, για την άγρα πελατών, τον εντοπισμό περιπτώσεων αισχροκέρδειας και
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περιπτώσεων αθέμιτου ανταγωνισμού, καθ' όλη την διάρκεια του έτους, σε 
τουριστικές επιχειρήσεις (ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια, κάμπινγκ), σε χώρους 
μαζικής σίτισης, εστίασης και διασκέδασης (μπαρ, καφετέριες, καφενεία, 
εστιατόρια), σε χώρους αεροδρομίων, λιμανιών, μεθοριακών σταθμών, 
σιδηροδρομικών σταθμών, καθώς και σε επιχειρήσεις πώλησης αγαθών πρώτης 
ανάγκης(περίπτερα, μίνι-μάρκετ) σε τουριστικές περιοχές.

Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την 
οργάνωση των κλιμακίων, τον τρόπο λειτουργίας τους, το συντονισμό της δράσης 
τους, τον χρόνο απασχόλησης των υπαλλήλων, τη διαδικασία ελέγχου και επιβολής 
κυρώσεων και κάθε άλλο σχετικό θέμα.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 
Ανάπτυξης καθορίζεται η αμοιβή των Κλιμακίων Ελέγχου Λαϊκών Αγορών και 
Υπαίθριου Εμπορίου και των μελών των Κλιμακίων Ελέγχου Τουριστικής Αγοράς.

6.2 Ρύθμιση θεμάτων για την Οργάνωση και λειτουργία των Κλιμακίων Ελέγχου 
Λαϊκών Αγορών και Υπαίθριου Εμπορίου

6.2.1 Σύσταση κλιμακίων ελέγχου- Κατάρτιση Μητρώων Μελών

Συνιστώνται στο Υπουργείο Ανάπτυξης και στις Περιφέρειες Κλιμάκια Ελέγχου 
Λαϊκών Αγορών και Υπαίθριου Εμπορίου (πλανόδιου και στάσιμου)(Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε.).
Εια τις Περιφέρειες τα κλιμάκια απαρτίζονται από υπαλλήλους των Κατηγοριών ΠΕ 

ΤΕ και ΔΕ του Δημοσίου, των οικείων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, των λοιπών 
Ν.Π.Δ.Δ. της οικείας Περιφέρειας και των Δήμων.

Για τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις Αθήνας-Πειραιά τα κλιμάκια απαρτίζονται από 
υπαλλήλους του Δημοσίου, των οικείων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, των 
Οργανισμών Λαϊκών αγορών και λοιπών Ν.Π.Δ.Δ. και των Δήμων των ιδίων ως άνω 
κατηγοριών.

Καταρτίζονται στη Γ.Γ.Ε. του Υπουργείου Ανάπτυξης για την Ν.Α. Αθήνας- 
Πειραιά, καθώς και για τις λοιπές Περιφέρειες της Επικράτειας, Μητρώα μελών για 
την σύσταση κλιμακίων ελέγχων.
Στα Μητρώα μελών καταρτίζονται, ύστερα από πρόταση των προαναφερόμενων 

φορέων και τηρούνται στη Γ.Γ.Ε. του Υπουργείου Ανάπτυξης και στις Περιφέρειες, 
καταχωρούνται, οι, κάθε φορά, από τους εν λόγω φορείς προτεινόμενοι υπάλληλοι.

Στα μητρώα καταγράφονται τα στοιχεία κάθε υπαλλήλου (όνομα, ειδικότητα, θέση 
εργασίας, τόπος διαμονής κ.λπ.) και επιπλέον η ημερομηνία εγγραφής του.

Ο Υπουργός Ανάπτυξης ή ο Γεν. Γραμματέας της Περιφέρειας αντίστοιχα, κατά 
περίπτωση δύνανται να διαγραφούν από τα Μητρώα προτεινόμενους υπαλλήλους.

Με την εξαίρεση της ΕΛ.ΑΣ. και της Δημοτικής Αστυνομίας, η συγκρότηση των 
Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε. για μεν τη Ν.Α. Αθήνας-Πειραιά γίνεται με απόφαση του Υπουργού 
Ανάπτυξης για δε τις Περιφέρειες με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της 
Περιφέρειας, κατά περίπτωση, από τους εγγεγραμμένους στα καταρτισθέντα 
Μητρώα, αντίστοιχα, ύστερα από κλήρωση η οποία διενεργείται την πρώτη βδομάδα 
κάθε μήνα. Δεν επιτρέπεται η συμμετοχή στο ίδιο κλιμάκιο δια δεύτερο μήνα, των 
ίδιων προσώπων αν δεν παρέλθει εξαμηνία από την προηγούμενη φορά που 
κληρώθηκαν μαζί.
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6.2.2 Αρμοδιότητα Κλιμακίων

Αρμοδιότητα των κλιμακίων είναι η διενέργεια επιτόπιων ελέγχων για τη 
διαπίστωση της εφαρμογής ή όχι από τους υπόχρεους στους χώρους των Λαϊκών 
Αγορών και των μικροπωλητών Υπαίθριου Εμπορίου (πλανόδιου και στάσιμου)για 
την κατοχή άδειας πώλησης, την αυθαίρετη αλλαγή χώρου άσκησης της 
δραστηριότητας, την τήρηση ωραρίου, την αυτοπρόσωπη προσέλευση, την 
τοποθέτηση ζυγού σε εμφανές σημείο και κ.λπ.

Η αρμοδιότητα του Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε. εκτείνεται σε ορισμένη από την απόφαση 
συγκρότησής του γεωγραφική περιοχή. Δεν επιτρέπεται το ίδιο πρόσωπο να 
συμμετέχει σε κλιμάκιο που έχει αρμοδιότητα στην ίδια περιοχή για δύο 
συνεχόμενους μήνες. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να μεσολαβούν τουλάχιστον έξι 
μήνες από την προηγούμενη φορά που κάποιο πρόσωπο συμμετέχει σε κλιμάκιο με 
ευθύνη συγκεκριμένη περιοχή.

6.2.3 Οργάνωση Κλιμακίων

Κάθε Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε. αποτελείται από δυο (2) τουλάχιστον ελεγκτές από τους 
εγγεγραμμένους στα Μητρώα, εκ των οποίων ο ένας ορίζεται επικεφαλής του 
κλιμακίου, ανάλογα με τη φύση και τις ιδιαιτερότητες του ελέγχου και συντονίζει τη 
δράση του.

Ο χώρος δραστηριότητας για έλεγχο και το προσωπικό που θα συμμετέχει στον 
έλεγχο ορίζονται με τη διαδικασία της τυχαίας επιλογής. Με την απόφαση 
συγκρότησης ορίζεται και ο επικεφαλής του Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε.

6.2.4 Άσκηση Ελέγχου

Τα Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε. έχουν δικαίωμα πρόσβασης σε όλους τους χώρους στους οποίους 
πρόκειται να διενεργηθεί έλεγχος.

Κατά την διάρκεια του ελέγχου τους τα Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε. μπορούν να ζητούν 
πληροφορίες και στοιχεία, καθώς και την παροχή εξηγήσεων από τους ελεγχόμενους. 
Οι ελεγχόμενοι οφείλουν να παρέχουν στους Ελεγκτές όλα τα απαραίτητα στοιχεία 
και να τους διευκολύνουν με κάθε τρόπο.

Η μη χορήγηση των παραπάνω πληροφοριών ή στοιχείων και η απόκρυψη 
στοιχείων ή πληροφοριών ή η χορήγηση, εν γνώσει, ανακριβών στοιχείων και γενικά 
η παρακώλυση και παραπλάνηση του έργου των ελεγκτών των Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε. συνιστά 
παράπτωμα για το οποίο μπορεί να επιβληθούν διοικητικές ποινές από 100 ευρώ 
μέχρι 5000 ευρώ.
Επί πλέον, τα Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε. κατά την διενέργεια εκτέλεσης των καθηκόντων τους 

μπορούν να σταματούν οποιοδήποτε μέσο μεταφοράς που κινείται εντός της 
επικράτειας και να διενεργούν επιτόπιο έλεγχο, εάν κρίνεται τούτο αναγκαίο.

Κατά τη διενέργεια του ελέγχου στους χώρους των Λαϊκών Αγορών και στους 
χώρους άσκησης υπαίθριου εμπορίου οι ελεγκτές των κλιμακίων ελέγχουν την 
εφαρμογή των κείμενων διατάξεων και επιβάλλουν κατά των παραβατών τα 
προβλεπόμενα πρόσημα, σύμφωνα με την διαδικασία που προβλέπεται από ης 
σχεηκές για την εκτέλεση το νόμου αυτού αποφάσεις.
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6.2.5 Χρόνος Εργασίας

Ως χρόνος εργασίας των ελεγκτών των κλιμακίων ορίζεται το κανονικό ωράριο 
λειτουργίας των δημόσιων υπηρεσιών. Σε άτακτες περιπτώσεις δύνανται να 
εργάζονται και πέραν του κανονικού ωραρίου εργασίας.

6.2.6 Γραμματεία Υποστήριξης Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε.

Συστήνεται Γραμματεία Υποστήριξης Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε.: α) Στην Δ/νση Τιμών Τροφίμων 
Ποτών της Γ.Γ.Ε. του Υπουργείου Ανάπτυξης, σε συνεργασία με τις Δ/νσεις Τιμών 
Βιομηχανικών Προϊόντων- Φαρμάκων και Τιμών Παροχής Υπηρεσιών, εφόσον 
υπάρχουν θέματα αρμοδιότητάς τους για την Ν.Α. Αθήνας-Πειραιά. β) Σε κάθε μία 
από τις λοιπές περιφέρειες της Επικράτειας.
Η κατά περίπτωση σύμφωνα με την παραπάνω παράγραφο συνιστώμενη γραμματεία 

απαρτίζεται από τους υπαλλήλους των αντίστοιχων υπηρεσιών 
Οι αρμοδιότητες της Γραμματείας είναι : α) Μέριμνα για την κατάρτιση και την 
τήρηση Μητρώου Ελεγκτών και την επιλογή των μελών του, β) Αξιολόγηση 
υποβαλλομένων από πολίτες ή φορείς αναφορών-καταγγελιών. γ) Προγραμματισμός 
των ελέγχων και προετοιμασία της αποστολής των κλιμακίων (μέσα μεταφοράς- 
ενημέρωση για το αντικείμενο των ελέγχων κ.λπ.). δ)Προώθηση των αποφάσεων με 
τις οποίες θα συγκροτούνται τα Κ.Ε.Λ.Α.Υ.Ε., καθώς και των αποφάσεων με τις 
οποίες θα καταβάλλεται η μηνιαία αποζημίωση των μελών τους, ε) Διακίνηση 
(παράδοση-παραλαβή) εντύπων παραβάσεων, τήρηση αρχείου παραβατών και 
λογισμικό πρόγραμμα παρακολούθησης, στ) Εισηγήσεις στις αρμόδιες Υπηρεσίες 
αναγκαίες για την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς αγαθών και υπηρεσιών.

7. ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΤΡΙΠΛΟΤΥΠΟΥ ΔΕΛΤΙΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ Η 
ΤΡΙΠΛΟΤΥΠΟΥ ΔΕΛΤΙΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ -  ΤΙΜΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 
ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΟΠΩΡΟΛΑΧΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
ΠΡΟΣ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΛΑΪΚΕΣ

Παραγωγοί οπωρολαχανικών ή αλιείς παραγωγοί αλιευτικών προϊόντων, που 
πωλούν την παραγωγή τους εντός των χώρων των Λαϊκών Αγορών της Επικράτειας, 
υποχρεούνται όπως κατά την αποστολή των προϊόντων τους από τον τόπο παραγωγής 
ή οποιοδήποτε άλλο τόπο και χώρο προς τις Λαϊκές Αγορές έχουν εκδώσει 
προηγουμένως το υπό του Κ.Β.Σ. προβλεπόμενο Δελτίο αποστολής, δεόντως 
συμπληρωμένο όπως επιβάλλεται από τις κείμενες διατάξεις.
Στις διατάξεις υπάγονται και οι Συνεταιριστικές Οργανώσεις Παραγωγών, που 

πωλούν τα προϊόντα εντός των χώρων των Λαϊκών Αγορών της Επικράτειας.
Το ανωτέρω Δελτίο Αποστολής συνοδεύει το προϊόν μέχρι το χώρο της Λαϊκής 

Αγοράς.
Επαγγελματίες -  Λιανοπωλητές που πωλούν λαχανικά ή αλιευτικά προϊόντα εντός 

των χώρων των Λαϊκών Αγορών της Επικράτειας, εφόσον έχουν αγοράσει τα 
προϊόντα αυτά από τρίτους και αναλαμβάνουν οι ίδιοι την αποστολή αυτών από 
οποιοδήποτε χώρο και σημείο φόρτωσης προς τις Λαϊκές Αγορές, υποχρεούνται όπως 
έχουν εκδώσει προηγουμένως το υπό του Κ.Β.Σ. προβλεπόμενο Δελτίο Αποστολής, 
δεόντως συμπληρωμένο όπως επιβάλλεται από τις κείμενες διατάξεις.

Το ανωτέρω Δελτίο Αποστολής συνοδεύει το προϊόν μέχρι τον χώρο της Λαϊκής 
Αγοράς.
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Συνεταιριστικές Οργανώσεις Παραγωγών ή Χονδρεμπορικές Επιχειρήσεις που 
πωλούν οπωρολαχανικά και αλιευτικά προϊόντα, εφόσον απευθύνονται σε πελάτες- 
αγοραστές που έχουν την ιδιότητα του Επαγγελματία- Λιανοπωλητή Λαϊκών 
Αγορών, υποχρεούνται όπως, εφόσον αναλαμβάνουν οι ίδιοι την αποστολή των 
προϊόντων αυτών προς τον εν λόγω αγοραστή, συνοδεύουν το εμπόρευμα με το υπό 
του Κ.Β.Σ. προβλεπόμενο Δελτίο Αποστολής ή Δελτίο Αποστολής-Τιμολόγιο, 
δεόντως συμπληρωμένα όπως επιβάλλεται από τις κείμενες διατάξεις. Οι ρυθμίσεις 
της εν λόγω παραγράφου αφορούν και τους παραγωγούς οπωρολαχανικών ή 
αλιευτικών προϊόντων. Τα παραπάνω παραστατικά στοιχεία συνοδεύουν το προϊόν 
μέχρι τον χώρο και τόπο εκφόρτωσής του.
Τα παραπάνω Δελτία Αποστολής- Τιμολόγια συντάσσονται υπό του εκδίδοντος 

αυτά σε τρία αντίτυπα, εκ των οποίων, το ένα παραμένει στο στέλεχος, τα δε 
υπόλοιπα δύο (πρωτότυπο και αντίγραφο), συνοδεύουν τα προϊόντα μέχρι το χώρο 
και τον τόπο εκφόρτωσής τους.

Οι παραβάτες τιμωρούνται και με ποινές του Αγορανομικού Κώδικα.

8. ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΛΑΪΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
(Π.Λ.Α.ΒΙ.Π.)

Οι βιο-παραγωγοί σε συνεργασία με τους βιο-καταναλωτές δημιούργησαν τις δικές 
τους παράλληλες λαϊκές αγορές, που τις ονόμασαν «Πρότυπες Λαϊκές Αγορές 
Βιολογικών Προϊόντων» (Π.Λ.Α.ΒΙ.Π.). Ονομάστηκαν πρότυπες γιατί οι 
καταναλωτές : έχουν πρόσβαση σε προσιτά και φρέσκα βιολογικά προϊόντα μια και 
οι τιμές είναι οι καλύτερες τις αγοράς, έχουν περισσότερη εμπιστοσύνη και έλεγχο 
στο τι τρώνε γιατί η κλειστή αγορά ελέγχεται πιο εύκολα και είναι δυσκολότερο να 
παρεισφρήσουν απατεώνες, εμπιστεύονται τα προϊόντα γιατί οι περισσότεροι 
αναπτύσσουν προσωπικές σχέσεις με τους παραγωγούς, τους γνωρίζουν και οι 
σύλλογοι παραγωγών και καταναλωτών επαγρυπνούν και παρεμβαίνουν, οι 
πιστοποιητικοί και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί μπορούν πιο εύκολα να ελέγξουν αν τα 
προϊόντα είναι βιολογικά, αγοράζουν τα πιο φρέσκα προϊόντα, που κυκλοφορούν 
στην αγορά γιατί συνήθως συλλεγονται το πρωί και έρχονται στο πάγκο το 
απόγευμα, έχουν ελευθερία στην επιλογή των προϊόντων, τα διαλέγουν. Μπορεί να 
παραγγείλουν και προϊόντα, που δεν υπάρχουν στον πάγκο και έχουν ανάγκη (π.χ. 
φυτά για τον κήπο τους), ενισχύουν απ’ ευθείας τους παραγωγούς χωρίς μεσάζοντες, 
ενισχύοντας την Βιολογική Γεωργία και τους μικρούς παραγωγούς, δεν ρυπαίνονται 
οι δρόμοι, γιατί οι παραγωγοί ανακυκλώνουν ότι απομείνει μετά την αγορά, είναι 
σύγχρονες αγορές με κανονισμό λειτουργίας, που επιτρέπει τον έλεγχο ακόμη και των 
καλλιεργητικών σχεδίων.

Στις Π.Λ.Α.ΒΙ.Π δικαίωμα να πωλούν χύδην (χύμα ) προϊόντα έχουν μόνον οι 
παραγωγοί βιολογικών προϊόντων, που σε αυτούς (στην επωνυμία τους) έχουν 
εκδοθεί πιστοποιητικά από τους πιστοποιητικούς οργανισμούς, για την παραγωγή των 
συγκεκριμένων προϊόντων. Οι πωλήσεις δεν μπορούν να γίνονται με αντιπροσώπους, 
αλλά απ’ ευθείας από τους παραγωγούς.

Ο κάθε παραγωγός να είναι υπόχρεος να αναρτεί σε εμφανές σημείο, στο μπροστινό 
σημείο του πάγκου του, το γνήσιο πιστοποιητικό βιολογικότητας, που έχει εκδώσει 
γι’ αυτόν ο οργανισμός πιστοποίησης, όπου αναγράφονται η χρονική περίοδος 
εσοδείας και οι πραγματικές ποσότητες που παρήχθησαν, το δελτίο αποστολής και 
την άδεια της Νομαρχίας.
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Οι Π.Λ.Α.ΒΙ.Π. αναδείχτηκαν σε ότι πιο πρωτοποριακό, προοδευτικό και πιο 
σημαντικό έχει κερδίσει ο βιο-καταναλωτής μέχρι σήμερα. Το φρέσκο, το φτηνό, το 
σίγουρο και της δικής του επιλογής.

9. ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

9.1 Γενικά

Η Χαλκιδική βρίσκεται στο Βόρειο τμήμα της Ελλάδας, στη περιοχή της Κεντρικής 
Μακεδονίας και αποτελεί έναν από τους 52 Νομούς της Ελλάδας. Επεκτείνεται 
δυτικά της Θεσσαλονίκης και είναι ο δεύτερος γεωγραφικός σχηματισμός τριών 
ποδιών, εκτός από την Πελοπόννησο. Αποτελείται από τρεις χερσονήσους, την 
χερσόνησο του Άθως, της Σιθωνίας και της Κασσάνδρας. Η περιοχή είναι το 
μεγαλύτερο παραθεριστικό κέντρο της Βορείου Ελλάδας και προσελκύει χιλιάδες 
τουρίστες το χρόνο απολαμβάνοντας το εντυπωσιακό της τοπίο, τα πλούσια προϊόντα 
της και την αγορά της..

Πρωτεύουσα του Νομού Χαλκιδικής είναι ο Πολύγυρος, ο οποίος είναι και ο 
μεγαλύτερος δήμος σε έκταση. Τα μεγαλύτερα κέντρα του Νομού είναι ο Πολύγυρος, 
τα Νέα Μουδανιά, η Αρναία, η Ιερισσός, η Νέα Καλλικράτεια, ο Νέος Μαρμαράς και 
η Νικήτη. Εκεί ο επισκέπτης μπορεί να βρει διαφόρων ειδών καταστήματα για την 
κάλυψη των καθημερινών αγοραστικών αναγκών του. Το μεγαλύτερο εμπορικό 
κέντρο είναι αυτό των Νέων Μουδανιών (το οποίο αποτελεί και το μεγαλύτερο σε 
πληθυσμό δήμο του νομού).

Οι Δήμοι του νομού Χαλκιδικής είναι:

1. Πολύγυρος
2. Παλλήνης
3. Αρναία
4. Παναγίας
5. Ιερισσός
6. Σιθωνίας
7. Νέα Μουδανιά
8. Σταγείρων- Ακάνθου
9. Νέα Καλλικράτεια
10. Τορώνης
11. Κασσάνδρα
12. Τρίγλιας
13. Ανθεμούντα
14. Ορμύλιας
15. Ζερβοχωρίου

Τα δημοτικά διαμερίσματα -  οικισμοί του Νομού Χαλκιδικής είναι:

• Αγία Παρασκευή
• Καλλιθέα
• Αμμουλιανή
• Άγιος Παντελεήμων

Νέα Τριγλιά 
Νέα Ρόδα 
Νέα Ρόδα 
Νέος Μαρμαράς

Καλλικράτεια
Αρναία
Κρήμνη
Βάβδος
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Άφυτος Γ αλαρινός Ολυμπιάδα
Παλιούρι Στανός Παναγίας
Πολύχρονο Τορώνη Βαρβάρα
Φλογητά Νέα Ποτίδαια Σήμαντρα
Πευκοχώρι Χανιώτη Βραστά
Καλάνδρα Άγιος Μάμας Νέα Σκιώνη
Κασσανδρεία Βατοπέδι Νέα Φώκαια
Κρυοπηγή Βουρβουρού Μεταμόρφωση
Νικήτη Γ ερακινή Σάρτη
Όλυνθος Παλαιοχώρι Συκιά
Ουρανούπολη Πολύγυρος Φούρκα
Νέα Πλάγια Πυργαδίκια Ζωγράφου
Μεταγγίτσι Άάκκωμα Ελαιοχώρια
Διονυσίου Δουμπιά Γ αλάτιστα
Γ εροπλάτανος Γομάτι Ταξιάρχής
Στρατώνι Στρατονίκη Μαραθούσα
Νέα Γ ώνιά Νέα Σίλατα Νέα Τένεδος
Νεοχώρι Ορμύλια Παλαιόχωρα
Πετράλωνα 
Άγιος Νικόλαος

Πορταριά Ρίζα

Ο νομός Χαλκιδικής διαιρείται σε 14 δήμους και αποτελείται από 70 δημοτικά 
διαμερίσματα.

Ένας εναλλακτικός τρόπος με τον οποίο μπορεί να γίνει η εξυπηρέτηση των 
κατοίκων του νομού, να καλύψουν τις ανάγκες τους είναι και ο θεσμός του 
υπαίθριου εμπορίου. Στις λαϊκές αγορές μπορούν να βρουν τρόφιμα, είδη 
ρουχισμού και άλλα είδη σε πολύ καλή ποιότητα και χαμηλές τιμές. Οι λαϊκές 
αγορές στο Νομό Χαλκιδικής είναι στις εξής περιοχές :

Η αέρα λειτουργίας Τόπο€

ΔΕΥΤΕΡΑ ΟΡΜΥΛΙΑ
Ν.ΤΡΙΓΛΙΑ

ΤΡΙΤΗ ΚΑΣΣΑΝΔΡΕΙΑ
Ν.ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΕΙΑ
ΙΕΡΙΣΣΟΣ

ΤΕΤΑΡΤΗ Ν.ΜΟΥΛΑΝΙΑ 
ΑΡΝΑΙΑ 
Μ.ΠΑΝΑΓΙΑ 
ΓΑΛΑΤΙΣΤΑ

ΠΕΜΠΤΗ Ν. ΜΑΡΜΑΡΑΣ 
ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΛΑΚΚΩΜΑ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΝΙΚΗΤΗ
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ΣΗΜΑΝΤΡΑ

ΣΑΒΒΑΤΟ ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΙ
ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΣΥΚΙΑ
ΡΙΖΑ
ΠΑΑΑΙΟΧΩΡΑ

ΣΑΒΒΑΤΟ ΝΕΑ ΜΟΥΔΑΝΙΑ (βιολογική λαϊκή αγορά)
ΙΕΡΙΣΣΟΣ (βιολογική λαϊκή αγορά)

Οι συμβατικές λαϊκές αγορές λειτουργούν πρωινές ώρες εκτός από την βιολογική 
λαϊκή αγορά των Νέων Μουδανιών και της Ιερισσού που λειτουργεί τις 
απογευματινές ώρες.

9.2 Το παράδειγμα της λαϊκής αγοράς του δημοτικού διαμερίσματος της 
Νικήτης του Δήμου Σιθωνίας

Επειδή ήταν χρονικά ανέφικτο να εξεταστούν όλες οι λαϊκές αγορές τις Χαλκιδικής, 
το ενδιαφέρον μας επικεντρώθηκε στην λαϊκή αγορά της Νικήτης, η οποία ανήκει 
στον Δήμο Σιθωνίας, και αποτελεί μια απο τις μεγαλύτερες λαϊκές αγορές της 
Χαλκιδικής. Οι λαϊκές αγορές όλης της χώρας λειτουργούσαν με βάση κάποιους 
κανονισμούς λειτουργίας οι οποίοι θεσπίζονταν από τους οικείους δήμους στους 
οποίους ανήκαν και την οικεία νομαρχιακή αυτοδιοίκηση. Τώρα όλες οι λαϊκές 
αγορές λειτουργούν σύμφωνα με τις αρχές και τους κανόνες που έχει θεσπίσει η 
πολιτεία.

Η λαϊκή αγορά της Νικήτης λειτουργεί κάθε Παρασκευή από της οχτώ το πρωί έως 
της δύο το μεσημέρι. Είναι τσιμεντοστρωμένη, ικανής εκτάσεως, με μια κλίση 
ελαφρά για να απομακρύνονται τα νερά της βροχής. Βρίσκεται στο κέντρο του 
χωριού, κοντά στον κτίριο όπου στεγάζονται οι υπηρεσίες του Δήμου Σιθωνίας. 
Κοντά στην λαϊκή αγορά, σε απόσταση λίγων μέτρων υπάρχει στάση λεοφωρείου και 
η κεντρική εκκλησία του χωριού.

Υπάρχουν σημεία υδροληψίας και φρεάτια υπονόμων, ενώ η εξυπηρέτηση των 
πωλητών και καταναλωτών γίνεται από αποχωρητήρια πλησίον υπαρχόντων 
καταστημάτων. Η λαϊκή αγορά χωρίζεται σε δύο τμήματα, ανάλογα με το αν πωλούν 
είδη σχετικά με τρόφιμα ή όχι. Όλα τα πωλούμενα είδη εκθέτονται πάνω σε τραπέζια 
ή πάγκους κάτω από τέντες. Η λαϊκή αγορά της Νικήτης πληρεί όλους τους 
υγειονομικούς όρους και προϋποθέσεις που απαιτούνται για να γίνει η εγκατάστασή 
της στην συγκεκριμένη περιοχή.
Η λαϊκή αγορά καταλαμβάνει χώρο 3000 τ.μ. και αποτελείται από 80 πάγκους, 

καθένας από τους οποίους επιτρέπεται να έχει έκταση από τρία (3) έως έξι (6) τ.μ. 
μαζί με το όχημά τους, εάν διαθέτουν .
Τα πωλούμενα είδη της λαϊκής αγοράς ως επί των πλείστων είναι αγροτικά προϊόντα 

και είδη νεωτερισμού ενώ σε μικρότερη συχνότητα πωλούνται είδη παντοπωλείου, 
ψάρια, αλλαντικά τυριά, ελιές, φυτά, όσπρια και άλλα.
Συγκεκριμένα

• 25 πάγκοι: είδη νεωτερισμών
• 11 πάγκοι: λευκά είδη
• 2 πάγκοι: όσπρια
• 2 πάγκοι: χαρτικά οικιακής χρήσης
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• 1 πάγκος : ψάρια
• 27 πάγκοι: οπωρολαχανικά
• 4 πάγκοι: φυτά και δενδρύλια
• 5 πάγκοι: αλλαντικά και είδη παντοπωλείου
• 1 πάγκος : ψιλικά
• 2 πάγκοι: μέλι και ξηροί καρποί

Επαγγελματικές άδειες πωλητών στην λαϊκή αγορά της Νικήτης έχουν σε ποσοστό :
• 20% άνεργοι,
• 27% πλανόδιοι έμποροι πωλητές,
• 10 % πολύτεκνοι και τέκνα πολυτέκνων
• 40% ομογενείς Βορειοηπειρώτες και ομογενείς παλιννοστούντες που 

προέρχονται από τον Πόντο και την Ε.Σ.Δ.Δ.
• 3 % άλλης εθνικότητας (μαύρης φυλής Νιγηριανοί)

Παραγωγικές άδειες πωλητών στην λαϊκή αγορά έχουν σε ποσοστό :
• 85 % μόνιμοι κάτοικοι της Χαλκιδικής αγρότες - αυτοκαλλιεργητές
• 15% Συνεταιρίστηκες Οργανώσεις παραγωγών, όπως είναι ο Συνεταιρισμός 

Σίθων, ο οποίος παράγει μέλι.
Κάθε έμπορος λαϊκής αγοράς πληρώνει στο δήμο Σιθωνίας όπου ανήκει ένα τέλος 

των πέντε με έξι (5-8) ευρώ την εβδομάδα, ανάλογα σε ποιο σημείο της αγοράς έχει 
το πάγκο του.

Εια την καθαριότητα του χώρου είναι υπεύθυνος ο δήμος Σιθωνίας.
Ο έλεγχος στην λαϊκή αγορά της Νικήτης ασκείται από security δύο (2) ατόμων, οι 

οποίοι είναι μισθωμένοι από τον Δήμο Σιθωνίας και έχουν αρμοδιότητες τήρησης της 
ασφάλειας στη λαϊκή αγορά.
Έλεγχος για τυχόν παραβάσεις πραγματοποιούνται από τα αρμόδια όργανα της 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Χαλκιδικής που βρίσκεται στον Πολύγυρο.

9.3 Ερωτηματολόγιο

9.3.1 Ανάλυση απαντήσεων του ερωτηματολόγιου

Σκοπός του ερωτηματολογίου είναι η αποτύπωση της άποψης των πολιτών σχετικά 
με την λειτουργία της λαϊκής αγοράς της Νικήτης.
Η δημιουργία του ερωτηματολογίου έχει σαν στόχο :

• Την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση των τοπικών αρχών, ώστε να 
ενισχυθεί η ομαλή λειτουργία της λαϊκής αγοράς και γενικότερα όλων των 
λαϊκών αγορών του Νομού Χαλκιδικής.

• Τον εντοπισμό και ανάδειξη τυχών προβλημάτων που προκύπτουν κατά την 
διάρκεια λειτουργίας της λαϊκής αγοράς, καθώς και μέτρα δράσεις για την 
αντιμετώπισή τους

• Την δημιουργία μιας θετικής στάσης και άποψης απέναντι σ’ αυτά τα 
ζητήματα

Η διανομή του ερωτηματολογίου για συμπλήρωση έγινε στην λαϊκή αγορά της 
Νικήτης από πολίτες που βρέθηκαν εκεί. Τα δείγμα της έρευνας είναι τυχαίο και 
αντιπροσωπευτικό. Το αποτέλεσαν 50 γυναίκες και 10 άντρες.

Οι καταναλωτές τις λαϊκής αγοράς της Νικήτης όπως φαίνεται και από το 
διάγραμμα 1.1 είναι σε ποσοστό σαράντα τοις εκατό (40%) μόνιμοι κάτοικοί της, 
τριάντα εφτά τοις εκατό (27%) κάτοικοι του δημοτικού διαμερίσματος του Αγίου 
Νικολάου, εφτά τοις εκατό (7%) του Μεταγγιτσίου, ένα ποσοστό δεκατρία τοις εκατό
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(13%) είναι κάτοικοι του Νέου Μαρμαρά και το υπόλοιπο δεκατρία τοις εκατό (13%) 
τουρίστες και διερχόμενοι.

Διάγραμμα 1.1

Το προφίλ των καταναλωτών που ψωνίζουν από την λαϊκή αγορά, είναι κυρίως 
εργαζόμενοι μεσαίου εργατικού επιπέδου μόρφωσης και μέσου εισοδήματος.

Η πλειοψηφία των πολιτών που επισκέπτονται την λαϊκή αγορά είναι γυναίκες, 
εργαζόμενες και μητέρες ηλικίας από τριάντα (30) έως σαράντα (40) χρονών, ενώ 
ακολουθεί η τρίτη ηλικία από 50 έως 60 και άνω. Το ποσοστό των εφήβων που 
επισκέπτονται μια λαϊκή αγορά είναι πολύ μικρό εξαιτίας του γεγονότος ότι η λαϊκές 
αγορές λειτουργούν τις πρωινές ώρες με αυτές των σχολείων.
Στην ερώτηση με τι μεταφορικό μέσο επισκέπτονται την λαϊκή προκύπτει το 

παρακάτω διάγραμμα 1.2 :

ΠΩΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΟΝΤΑΙ ΤΗΝ ΛΑΪΚΗ ΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΝΙΚΗΤΗΣ

Διάγραμμα 1.2.

Όπως παρατηρούμε από το παραπάνω διάγραμμα το μεγαλύτερο ποσοστό των 
πολιτών, το πενήντα πέντε τοις εκατό (55%) επισκέπτονται την λαϊκή αγορά της 
Νικήτης με τα πόδια, χωρίς να χρησιμοποιούν κάποιο ιδιαίτερο μέσο μεταφοράς . Το 
ποσοστό αυτό προκύπτει εξαιτίας του γεγονότος ότι οι περισσότεροι επισκέπτες της 
λαϊκής αγοράς είναι μόνιμοι κάτοικοί της. Το τριάντα δύο τοις εκατό (32%) των 
καταναλωτών επισκέπτεται την λαϊκή αγορά με το προσωπικό τους αυτοκίνητο ή 
μοτοσικλέτα. Μόλις το δέκα τοις εκατό (10%) πηγαίνει στην λαϊκή αγορά με το 
λεωφορείο και το υπόλοιπο τρία τοις εκατό (3%) με ταξί. Ο κόσμος δεν έχει την 
δυνατότητα να πληρώνει ταξί λόγω οικονομικής στενότητας. Τα ποσοστό αυτά 
ανήκουν σε κατοίκους που είναι μόνιμοι κάτοικοι των γύρω δημοτικών
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διαμερισμάτων, όπως του Αγίου Νικολάου, Μεταγγιτσίου, του Νέου Μαρμαρά και 
άλλων περιοχών.

Το εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) των πολιτών που μετακινείται με λεωφορεία 
δηλώνει ότι δεν είναι ικανοποιημένο από τα δρομολόγια των Κ.Τ.Ε.Λ., ενώ μόλις το 
δεκαπέντε τοις εκατό (15%) δηλώνει ευχαριστημένο. Επίσης στην ερώτηση αν θα 
επιθυμούσαν να αυξηθούν τα δρομολόγια των Κ.Τ.Ε.Λ. από τις γύρω περιοχές με 
προορισμό την Νικήτη, το ενενήντα τρία τοις εκατό (93%) απάντησε Ναι ενώ, το τρία 
τοις εκατό απάντησε Όχι.

Στην ερώτηση αν θα προτείνανε να λειτουργούσε η λαϊκή αγορά περισσότερες από 
μία φορά την εβδομάδα απάντησαν Ναι σε ποσοστό εξήντα τοις εκατό (60%), και Όχι 
σε ποσοστό σαράντα τοις εκατό (40%).
Στην ερώτηση πόσες φορές το μήνα επισκέπτεστε την λαϊκή αγορά της Νικήτης 

απάντησαν όπως φαίνεται και στο διάγραμμα 1.3 το τέσσερα τοις εκατό (4%) 
συνήθως καμία, το δέκα τοις εκατό (10%) επισκέπτεται την λαϊκή μία φορά, το 
δεκαεφτά τοις εκατό (17%) δύο φορές, το είκοσι εννιά τοις εκατό (29%) τρεις φορές, 
ενώ το σαράντα τοις εκατό (40%) πηγαίνει στην λαϊκή αγορά τέσσερις φορές το 
μήνα.

ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΣΤΗΝ ΛΑΪΚΗ ΑΓΟΡΑΤΗΣ ΝΙΚΗΤΗΣ

ΣΥΝΗΘΩΣ ΜΙΑ ΔΥΟ ΤΡΕΙΣ ΤΕΣΣΕΡΙΣ
ΚΑΜΙΑ

Διάγραμμα 1.3

Το πενήντα τοις εκατό (50%) απάντησε ότι η Παρασκευή, ημέρα λειτουργίας της 
λαϊκής αγοράς εξυπηρετεί τους καταναλωτές να κάνουν τις αγοραστικές τους 
επιδρομές ενώ το υπόλοιπο πενήντα τοις εκατό (50%) απάντησε ότι δεν τους βολεύει 
εξαιτίας του ωραρίου εργασίας τους, το οποίο συμπίπτει με το ωράριο λειτουργίας 
της λαϊκής αγοράς.
Στην ερώτηση αν θα προτείνανε κάποια άλλη ημέρα λειτουργίας της λαϊκής αγοράς 

η πλειοψηφία απάντησε Σάββατο ή Κυριακή σε ποσοστό εβδομήντα τοις εκατό 
(70%), ενώ το τριάντα τοις εκατό (30%) μοιράζεται στις υπόλοιπες καθημερινές 
ημέρες ισόποσα.

Απόρροια των παραπάνω αποτελεσμάτων είναι ότι και το μεγαλύτερο μέρος των 
πολιτών που επισκέπτονται την λαϊκή αγορά της Νικήτης δεν είναι ικανοποιημένο 
από το ωράριο λειτουργίας της λαϊκής αγοράς, εξαιτίας της εργασίας τους ή του 
μεταφορικού μέσου σε ποσοστό εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) ,ενώ το υπόλοιπο 
είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) είναι ικανοποιημένο. Το τελευταίο ποσοστό προκύπτει 
ότι ένας αριθμός των πολιτών που επισκέπτονται την λαϊκή αγορά δουλεύουν στην 
Νικήτη ή στον Δήμο ή η έδρα των επιχειρήσεών τους είναι ή Νικήτη έτσι ώστε 
“ξεκλέβουν” λίγο χρόνο από την δουλεία τους.
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Στις ερωτήσεις σχετικά με τον περιβάλλοντα χώρο της λαϊκής αγοράς της Νικήτης 
οι απαντήσεις που εδόθησαν είναι αρκετά ικανοποιητικές. Πιο συγκεκριμένα στην 
ερώτηση εάν βρήκανε το περιβάλλοντα χώρο της λαϊκής αγοράς καθαρό και 
περιποιημένο απάντησαν σε ποσοστό ενενήντα τοις εκατό (90%) Ναι, ενώ μόλις το 
δέκα τοις εκατό απάντησε Όχι, ότι δηλαδή ο χώρος ήταν βρώμικος και απεριποίητος.
Στην ερώτηση εάν πιστεύουν ότι από τον περιβάλλοντα χώρο της λαϊκής αγοράς 

λείπουν χώροι αναψυχής, χώροι πάρκινγκ, περίπτερα, παιδικές χαρές ή αλλα 
απάντησαν όπως διακρίνουμε στο παρακάτω διάγραμμα 1.4 :

ΤΙ ΛΕΙΠΕΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΛΑΪΚΗΣ
ΑΓΟΡΑΣΤΗΣ ΝΙΚΗΤΗΣ

5% 3% 12%

□  ΧΩΡΟΙ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

ΙΒ ΠΕΡΙΠΤΕΡΑ

□  ΠΑΡΚΙΝΓΚ

□  ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ 

■  ΆΛΛΟ

Διάγραμμα 1.4

σε ποσοστό εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) ότι λείπουν χώροι πάρκινγκ, με 
αποτέλεσμα την ημέρα λειτουργίας της λαϊκής αγοράς να μην υπάρχουν αρκετοί 
χώροι σταθμεύσεις για τα όλα τα αυτοκίνητα και να δημιουργείται ένα κυκλοφοριακό 
χάος. Σε ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό απάντησαν ότι λείπουν περίπτερα, το δώδεκα 
τοις εκατό (12%) ότι λείπουν χώροι αναψυχής όπως καφετέριες, το πέντε τοις εκατό 
(5%) πιστεύει ότι θα έπρεπε να υπάρχει ένας παιδικός σταθμός ή άλλη μία παιδική 
χαρά, εφόσον μόνο μία υπάρχει πλησίον της λαϊκής αγοράς. Τέλος σε ποσοστό τρία 
τοις εκατό πιστεύει ότι λείπουν δημόσιες υπηρεσίες όπως το ταχυδρομείο, το 
αστυνομικό τμήμα και άλλες.
Στην ερώτηση που πιστεύουν ότι χρειάζεται βελτίωση η λαϊκή αγορά της Νικήτης 

απάντησαν σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) ότι χρειάζεται στον περιβάλλοντα 
χώρο, σε ποσοστό τριάντα τρία τοις εκατό (33%) στην ποιότητα των προϊόντων, σε 
ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) στην εξυπηρέτηση των πολιτών ενώ το υπόλοιπο 
εφτά τοις εκατό απάντησε ότι δεν γνωρίζει, δεν απαντά.
Στην ερώτηση τι είδη προϊόντων ψωνίζουν περισσότερο όταν επισκέπτονται την 

λαϊκή αγορά απάντησαν σε ποσοστό πενήντα δύο τοις εκατό (42%) φρούτα και 
λαχανικά, σε ποσοστό τριάντα ένα τοις εκατό (21%) ρούχα, δέκα τοις εκατό (10%) 
υποδήματα ενώ το είκοσι εφτά τοις εκατό (27%) απάντησε άλλα είδη όπως τα φυτά, 
ξηροί καρποί, λευκά είδη, αλλαντικά και άλλα (διάγραμμα 1.5).
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□Δ Η - ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ ΨΩΝΙΖΟΥΝ ΣΤΗΝ ΛΑΪΚΗ ΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΝΙΚΗΤΗΣ

Στην ερώτησή μας ποια είναι η γνώμη τους για την ποιότητα των προϊόντων που 
ψωνίζουν από την λαϊκή αγορά της Νικήτης σε σχέση με αυτή των λοιπών εμπορικών 
καταστημάτων το τριάντα τοις εκατό (30%) απάντησε ότι είναι ικανοποιημένο, το 
είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) ότι είναι πολύ ικανοποιημένο από την ποιότητα των 
προϊόντων της λαϊκής αγοράς, ενώ το δώδεκα της εκατό (12%) είναι δυσαρεστημένο, 
και το δεκατρία τοις εκατό (13%) είναι πολύ δυσαρεστημένο αλλά δεν έχει άλλη 
επιλογή γιατί η αγοραστική τους ικανότητα έχει μειωθεί ραγδαία και ο οικογενειακός 
προϋπολογισμός τους έχει επιβαρυνθεί από τις τρέχουσες ανάγκες. Το υπόλοιπο 
(20%) είναι ουδέτερο. Δεν είναι ούτε ευχαριστημένο, ούτε δυσαρεστημένο 
(διάγραμμα 1.6)

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ Η ΔΥΣΑΡΕΣΤΗΜΕΝΟΙ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

□ ΕΙΜΑΙ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ-Η

□ ΕΙΜΑΙ ΠΟΛΥ 
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ-Η

□ ΕΙΜΑΙ ΔΥΣΑΡΕΣΤΗΜΕΝΟΣ -Η

□ ΕΙΜΑΙ ΠΟΛΥ 
ΔΥΣΑΡΕΣΤΗΜΕΝΟΣ - Η

■ ΟΥΔΕΤΕΡΟΣ- Η

Διάγραμμα 1.6

Στην ερώτηση εάν υπάρχει κάποιο είδος -  προϊόν που θα επιθυμούσανε να υπάρχει 
στην λαϊκή αγορά προς πώληση και δεν υπάρχει οι περισσότεροι απάντησαν σε 
ποσοστό ενενήντα πέντε τοις εκατό (95%) ότι είναι καλυμμένοι από τα είδη που 
υπάρχουν στην λαϊκή αγορά, αλλά και αν δεν υπήρχε κάποιο προϊόν θα το αγόραζαν 
από τα υπάρχοντα καταστήματα. Ενώ μόλις το πέντε τοις εκατό (5%) θα ήθελε να 
εξυπηρετείται αποκλειστικά από τις λαϊκές αγορές.

Η απάντηση των ερωτηθέντων εάν είναι ικανοποιημένοι από τις τιμές των 
προϊόντων που πωλούνται στις λαϊκές αγορές σε σχέση με αυτών των εμπορικών 
καταστημάτων απάντησαν σε ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) ότι είναι φτηνές, σε 
ποσοστό σαράντα πέντε τοις εκατό (45%) ότι είναι ικανοποιητικές ,ενώ το δέκα τοις 
εκατό (10%) πιστεύει ότι οι τιμές των προϊόντων που πωλούνται στην λαϊκή αγορά
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είναι πολύ ακριβές και το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) πιστεύει ότι τιμές είναι 
ακριβές σε περίοδοι κακοκαιρίας και υπάρχουν φαινόμενα αισχροκέρδειας 
(διάγραμμα 1.7)

ΠΟΙΑ Η ΓΝΩΜ Η ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΤΗΣ 
ΛΑΪΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΤΗΣ ΝΙΚΗΤΗΣ

θ  ΦΤΗΝΕΣ 

■  ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΕΣ

□  ΑΚΡΙΒΕΣ

□  ΠΟΛΥ ΑΚΡΙΒΕΣ

Διάγραμμα 1.7

Στην ερώτηση για ποιο λόγο προτίμησαν την λαϊκή αγορά της Νικήτης και όχι 
κάποια άλλη λαϊκή αγορά όπως αυτή του Αγίου Νικολάου, η οποία λειτουργεί την 
Πέμπτη ή του Νέου Μαρμαρά η οποία λειτουργεί την Παρασκευή απάντησαν σε 
ποσοστό πενήντα πέντε τοις εκατό (55%) ότι προτίμησαν την λαϊκή αγορά της 
Νικήτης για το εύρος των προϊόντων που διαθέτει, σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό 
(30%) για τις τιμές της, σε ποσοστό δύο τοις εκατό (6%) από σύσταση, σε ποσοστό 
πέντε τοις εκατό (5%) για διασκέδαση, ενώ σε ποσοστό τέσσερα τοις εκατό (4%) για 
άλλους λόγους όπως το ότι είναι κοντά στον χώρο εργασίας τους (διάγραμμα 1.8).

ΓΙΑ ΠΟΙΟ ΛΟΓΟ ΠΡΟΤΙΜΗΣΑΝ ΤΗΝ ΛΑΪΚΗ ΑΓΟΡΑΤΗΣ ΝΙΚΗΤΗΣ

5% 4%

30%
55%

□  ΕΥΡΟΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Ε ΤΙΜΕΣ

□  ΣΥΣΤΑΣΗ

□  ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ 

■  ΑΛΛΟΣ

Διάγραμμα 1.8

Στην ερώτηση εάν είναι ικανοποιημένοι από την έκταση της λαϊκής αγοράς 
απάντησαν σε ποσοστό ενενήντα έξι τοις εκατό (96%) Όχι, ενώ το τέσσερα τοις 
εκατό (4%) ότι είναι ικανοποιημένοι από την έκταση της λαϊκής αγοράς της Νικήτης.

Το πλήθος που απάντησε ότι δεν είναι ικανοποιημένο από την έκταση της αγοράς 
επιθυμούν σε ποσοστό εξήντα τοις εκατό (60%) να αυξηθούν οι πάγκοι της λαϊκής 
αγοράς δηλαδή η ποικιλία των προϊόντων και κατ’ επέκταση η έκτασή της, και σε 
ποσοστό σαράντα τοις εκατό (40%) το εύρος των προϊόντων δηλαδή τα είδη που 
διαθέτει η λαϊκή αγορά.
Επίσης οι καταναλωτές πιστεύουν ότι σε ποσοστό εβδομήντα πέντε τοις εκατό 

(75%) οι πωλητές είναι εξυπηρετικοί, ευγενικοί και συνεργάσιμοι ενώ το τριάντα τοις
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εκατό (30%) πιστεύει ότι ένα ποσοστό των πωλητών λαϊκών αγορών είναι αγενείς και 
καθόλου εξυπηρετικοί.

Στην λαϊκή αγορά της Νικήτης υπάρχουν πωλητές από την Ε.Σ.Σ.Δ., 
βορειοηπειρώτες, ομογενείς από τον Πόντο και άλλοι. Στην ερώτηση μας αν τους 
ενοχλεί η εθνικότητα των πωλητών των λαϊκών αγορών απάντησαν σε ποσοστό 
εκατό τοις εκατό (100%) ότι δεν τους ενοχλεί καθόλου. Δεν υπάρχει κανένα ίχνος 
ρατσισμού απέναντι στους πωλητές από τους καταναλωτές.
Τέλος στην ερώτηση σχετικά με το αν είναι ικανοποιημένοι από την διατήρηση της 

ηρεμίας και της ασφάλειας της λαϊκής αγοράς από τα όργανα ελέγχου και 
συγκεκριμένα από τους security απάντησαν σε ποσοστό ενενήντα τοις εκατό (90%) 
ότι είναι ικανοποιημένοι και μόλις το δέκα τοις εκατό (10%) ότι δεν είναι 
ικανοποιημένοι.

9.3.2 Προτάσεις -  Συμπεράσματα που προκύπτουν από την ανάλυση του 
ερωτη ματολογίου

Από την ανάλυση του ερωτηματολογίου προκύπτουν κάποια συμπεράσματα και 
προτάσεις οι οποίες μπορούν να βοηθήσουν στην εξυγίανση της λειτουργίας της 
λαϊκής αγοράς της Νικήτης και στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών. Πιο 
συγκεκριμένα προκύπτουν τα παρακάτω συμπεράσματα - προτάσεις :

• Το μεγαλύτερο ποσοστό επισκεπτών της λαϊκής αγοράς της Νικήτης είναι 
μόνιμοι κάτοικοί της.

• Σχεδόν όλοι οι επισκέπτες της λαϊκής αγοράς είναι δημότες του δήμου 
Σιθωνίας (κάτοικοι του Αγίου Νικολάου, Νέου Μαρμαρά, Νικήτης, 
Μεταγγιτσίου).

• Οι καταναλωτές είναι κυρίως γυναίκες, εργαζόμενες και μητέρες, άνω των 
τριάντα ετών, μεσαίου εργατικού επιπέδου μόρφωσης και μέσου 
εισοδήματος.

• Οι καταναλωτές είναι ικανοποιημένοι από τα είδη και τα προϊόντα που τους 
προσφέρει η λαϊκή αγορά της Νικήτης.

• Οι καταναλωτές είναι ευχαριστημένοι από την εξυπηρέτηση των πωλητών 
της λαϊκής αγοράς.

• Είναι ικανοποιημένοι από την ποιότητα των προϊόντων που τους διαθέτει η 
λαϊκή αγορά της Νικήτης

• Είναι ευχαριστημένοι από τις τιμές των προϊόντων που διαθέτουν στην λαϊκή 
αγορά.

• Αυξάνεται η αγοραστική κίνηση των καταστημάτων που βρίσκονται κοντά 
στην λαϊκή αγορά.

• Δεν πρέπει να απομακρυνθεί η λαϊκή αγορά από το σημείο στο οποίο 
βρίσκεται εφόσον καλύπτει όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις για την 
εγκατάστασή της στο συγκεκριμένο σημείο.

• Εξαιτίας της επιβάρυνσης του οικογενειακού προϋπολογισμού και της 
οικονομικής στενότητας που διέπει την ελληνική κοινωνία, μόνη διέξοδος 
οικονομικής κάλυψης των καθημερινών αναγκών για τις μεσαίες τάξεις είναι 
οι λαϊκές αγορές.

Προτάσεις για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών -  καταναλωτών :
• Να λειτουργούν λαϊκές αγορές τουλάχιστον μία φορά το μήνα απογευματινές 

ώρες.
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• Να αυξηθούν τα δρομολόγια των Κ.Τ.Ε.Λ. από τις γύρω περιοχές προς την 
κοινότητα της Νικήτης.

• Να δοθούν λεωφορεία από το δήμο Σιθωνίας για την καλύτερη εξυπηρέτηση 
και μεταφορά των πολιτών από το ένα σημείο στο άλλο.

• Να δημιουργηθούν χώροι πάρκινγκ γύρω από την περιοχή της λαϊκής.
• Να λειτουργεί η λαϊκή αγορά περισσότερες από τέσσερις φορές τον μήνα.
• Να αλλάξει η ημέρα λειτουργίας της λαϊκής αγοράς από Παρασκευή σε 

Σάββατο, όπως λειτουργούν οι βιολογικές λαϊκές αγορές.
• Να δημιουργηθούν περισσότεροι χώροι αναψυχής και παιδικές χαρές.

9.4 Παραβάσεις στην λαϊκή αγορά της Νικήτης του Δήμου Σιθωνίας

Οι εντατικοποίηση των ελέγχων στις λαϊκές αγορές του νομού Χαλκιδικής από τα 
κλιμάκια ελέγχου της Νομαρχίας το τελευταίο δίμηνο (Σεπτέμβριος- Οκτώβριος) 
διαπιστώθηκαν 168 παραβάσεις. Επέβαλαν τα προβλεπόμενα πρόστιμα και 
παρέπεμψαν τους παραβάτες για την επιβολή των νόμιμων κυρώσεων και στο Δ.Σ. 
της Νομαρχίας, όπως από τις ισχύουσες διατάξεις οφείλουν να κάνουν. Επιπλέον, οι 
παραβάσεις, που αφορούν τον Κ.Β.Σ. παραπέμπονται στις αρμόδιες Δ.Ο.Υ.

Οι παραβάσεις που διαπιστώθηκαν συγκεκριμένα στην λαϊκή αγορά της Νικήτης 
είναι: Οι παραβάσεις αναλύονται ως εξής

ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΟΛΟ
ΙΟΥΑΙΟΥ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ
2005 2005

1. Χρησιμοποίηση 
αδήλωτου προσωπικού

2. Μη αυτοπρόσωπη προσέλευση
2 -

με αδήλωτο υπάλληλο ή με
δηλωμένο υπάλληλο ή συγγενικό
πρόσωπο

3. Στέρηση Δελτίου Αποστολής
10 8

ή τιμολογίου αγοράς ή 
φορτωτικής 8 5

4. Αναγραφόμενη ποσότητα στο
Δ.Α. ή στην άδεια μικρότερη από
την προσκομισθείσα προς 
πώληση 1 3

5. Επεισόδια μεταξύ πωλητών
ή πωλητή με καταναλωτή ή 
υπάλληλο της υπηρεσίας 2 _

6. Αθεώρητη άδεια 4 2
7. Στέρηση κάρτας προσέλευσης 3 3
8. Αδήλωτα προϊόντα
9. Μη τήρηση των όρων

10 9

καθαριότητας
10. Αυθαίρετη αλλαγή λαϊκής

“ “

αγοράς ή δρόμου 12 8
11. Στέρηση παραγωγικής άδειας
12. Παραβίαση ή υπέρβαση του

1 “
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ωραρίου λειτουργίας λαϊκής 
αγοράς _ _

13. Πώληση και αγορά προϊόντων 
μεταξύ πωλητών _ _

14. Αλλαγή διαγράμμισης 
(σημάδια θέσεων) . _

15. Κέρδος πλέον του κανονικού 21 12
16. Άρνηση παραλαβής απόφασης 

ποινής 1 2
17. Άρνηση πώλησης σε 

καταναλωτή 1 1
18. Στέρηση πινακίδας τιμής 

πώλησης ή ψευδή πινακίδα 
προέλευσης 2 1

19. Αγορανομικές παραβάσεις - -

ΣΥΝΟΔΟ 78 54

Όπως φαίνεται παραπάνω ο συντονισμένος έλεγχος των αρμόδιων οργάνων επέφερε 
αποτελέσματα, γιατί μέσα σε δύο μήνες μειώθηκαν οι παραβάσεις σε ποσοστό σχεδόν 
σαράντα τοις εκατό (40%).

9.5 Απόψεις του προέδρου της λαϊκής αγοράς της Νικήτης σχετικά με την 
λειτουργία της λαϊκής αγοράς.

Σε προσωπική συνέντευξη με τον πρόεδρο της λαϊκής αγοράς της Νικήτης του 
ζήτησα να μου παραθέσει τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
επαγγελματίες έμποροι της λαϊκής αγοράς. Σύμφωνα με τον πρόεδρό τους είναι οι 
παρακάτω.

Οι αρμόδιες Δημοτικές και Νομαρχιακές Υπηρεσίες κάνουν πολύ αυστηρούς και 
συνεχείς ελέγχους και συχνά δεν επιτρέπουν τους εμπόρους να πωλήσουν τα 
προϊόντα τους εκεί.

Είναι πολύ δύσκολο για έναν έμπορο να βρει μια καλή και ικανοποιητική θέση στην 
λαϊκή αγορά για να πωλήσει την πραμάτεια του γιατί ο ανταγωνισμός είναι μεγάλος 
και σκληρός.

Στην μάχη για το μεροκάματο στην λαϊκή παίρνουν μέρος και πολύ αλλοδαποί 
κυρίως από χώρες της Ανατολικής Ευρώπης αλλά και πολλοί Νιγηριανοί.

Το ρόλο της «γάτας» έχουν οι άντρες που είναι υπεύθυνη για την αστυνόμευση και 
την ομαλή λειτουργία της αγοράς, και το ρόλο του «ποντικιού» έχουν οι δεκάδες 
αλλοδαποί που καιροφυλαχτούν να περιμένουν την ώρα που οι αστυνομικοί θα 
φύγουν από την αγορά και να μπορέσουν να βγάλουν την πραμάτειά τους προς 
πώληση.
Ένα μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι επαγγελματίες έμποροι είναι τα πολύ 

ακριβά πρόστιμα και τις πολύ αυστηρές κυρώσεις που έχουν θεσπιστεί.
Επίσης ένα σημαντικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι επαγγελματίες έμποροι 

σύμφωνα με το πρόεδρο της λαϊκής αγοράς είναι το φαινόμενο του παραεμπορίου. 
Όλοι γνωρίζουμε ότι το παραεμπόριο βρίσκεται και στα οπωροκηπευτικά και στα 
ρούχα και παντού και ότι όντως είναι ένα υπαρκτό πρόβλημα.
Στην ερώτηση μου τι είναι το παραεμπόριο και πως δημιουργείται μου απάντησε ότι 

το παραεμπόριο δημιουργείται στους τόπους παραγωγής. Κάποιοι άνθρωποι οι οποίοι
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έρχονται από το πουθενά, αγοράζουν εμπορεύματα, έχουν κάποια χαρτιά που τους 
έδωσε η πολιτεία και τους νομιμοποιεί μέχρι σε κάποιο βαθμό να πουλάνε 
εμπορεύματά τους. Αυτοί οι άνθρωποι δεν ελέγχονται, εφ' όσον τα χαρτιά που τους 
έχει δώσει η πολιτεία τους επιτρέπουν να πουλάνε στις λαϊκές αγορές με παραγωγική 
άδεια, άρα να πουλάνε όσο αυτοί νομίζουν και κρίνουνε ή όσο τέλος πάντων είναι η 
πιάτσα στα εμπορεύματα αυτά. Δεν ελέγχετε ως προς το τι πόσο πρέπει να πουλήσει, 
και αυτό είναι παράνομο και καταχρηστικό.
Συμπληρώνει ότι το φαινόμενο του παραεμπορίου δεν παρατηρείται σε μεγάλο 

βαθμό στην λαϊκή αγορά της Νικήτης γιατί δεν είναι τόσο μεγάλη σε έκταση όπως 
αυτές των μεγάλων πόλεων.
Σε μικρότερη συχνότητα παρατηρούνται φαινόμενα αθέμιτου ανταγωνισμού ενώ 

άλλο ένα πρόβλημα είναι η υψηλή φορολογική τους επιβάρυνση και οι χωρίς όρους 
αλόγιστη επέκταση των πολυκαταστημάτων.
Επίσης η ανάγκη επέκτασης της αγοράς και η συνεχείς μείωση των χορηγούμενων 

αδειών έχει σαν αποτέλεσμα την μείωση του αγοραστικού ενδιαφέροντος του 
καταναλωτή.

Παρόλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν ο πρόεδρος πιστεύει ότι η λαϊκή αγορά 
της Νικήτης είναι επιτυχημένη γιατί έμποροι και παραγωγοί φροντίζουν για την καλή 
ποιότητα των προϊόντων τους και αυτό είναι κάτι που οι καταναλωτές το 
εισπράττουν. Επιπλέον ο αριθμός των καταναλωτών κάθε βδομάδα αυξάνεται και 
είναι αρκετά μεγάλος ώστε να πωλείται όλο το εμπόρευμά τους. Πιστεύει ότι η λαϊκή 
αγορά της Νικήτης.

Η επόμενη ερώτησή μου ήταν το π  μέτρα πρέπει να ληφθούν ώστε να 
παραμεριστούν στο ελάχιστο τα προβλήματα που δημιουργούνται όταν λειτουργεί 
μια λαϊκή αγορά όπως αυτή της Νικήτης. Παρόμοια ερώτηση υπέβαλλα και σε 
εκπρόσωπο του δήμου Σιθωνίας και συγκεκριμένα στον κ. Αντιδήμαρχο.
Τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν σύμφωνα με τον πρόεδρο της λαϊκής αγοράς και 

του Δήμου είναι η εφαρμογή των νόμων γιατί υπάρχουν νόμοι οι οποίοι δεν 
εφαρμόζονται. Οι άδειες να εκδίδονται από διάφορους αρμόδιους φορείς όπως είναι 
το επιμελητήριο, το σωματείο των μικροπωλητών , η τοπική αυτοδιοίκηση και όχι 
από μεμονωμένους φορείς όπως είναι η τοπική αυτοδιοίκηση, για να μην 
εξυπηρετούνται πελατειακές σχέσεις.

Στην έκδοση της άδειας να λαμβάνεται υπόψη ο πληθυσμός της περιοχής, η 
κατάσταση του μικροπωλητή, δηλ. αν είναι άτομο που ανήκει στις ομάδες 
κοινωνικού αποκλεισμού, πολύτεκνος κτλ. να καθορίζεται ο όγκος των προϊόντων 
που πρόκειται να διακινήσει, σύμφωνα πάντα με την παραγωγή που υπολογίζεται ότι 
έχει, αν είναι παραγωγός, ή τα προϊόντα που δηλώνει ότι θα διακινεί, αν είναι 
μικροπωλητής, καθώς και ο αριθμός μικροπωλητών που θα κινηθούν στην 
συγκεκριμένη περιοχή. Μπορεί να υπάρχει ελαστικότητα για προϊόντα που δεν 
παράγονται στην Ελλάδα, όπως τα τροπικά φρούτα.

Οι μικροπωλητές να εγγράφονται στα επιμελητήρια, σε ειδικό μητρώο, να 
φορολογούνται και να ασφαλίζονται, όπως όλοι οι Έλληνες πολίτες για να 
απολαμβάνουν και αυτοί τα προνόμια μιας ευνομούμενης πολιτείας.
Να εφαρμόζονται τα μέτρα του Ε.Φ.Ε.Τ. για την υγιεινή και ασφάλεια των 

καταναλωτών στους χώρους των αγορών και παζαριών. Να δημιουργηθούν μόνιμες 
υποδομές για την φιλοξενία λαϊκών αγορών και παζαριών, σε χώρους που θα 
ελέγχονται από την τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε αυτοί να εκπληρώνουν τις 
υποχρεώσεις τους προς την πολιτεία, να γίνεται σωστή διακίνηση των εμπορευμάτων 
για να διαφυλάσσεται η υγιεινή και η ασφάλεια των καταναλωτών, όπως γίνεται σε 
άλλα κράτη.
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Στην ερώτησή μας πως καθορίζονται οι τιμές στην λαϊκή αγορά μας απάντησε ότι 
οι τιμές διαμορφώνονται με την καλώς εννοούμενη έννοια «πιάτσα», δηλαδή με το τι 
ποσότητες υπάρχουν. Όταν οι ποσότητες είναι λίγες σε ένα είδος η τιμή ανεβαίνει, 
ενώ όταν οι ποσότητες είναι λίγες η τιμή είναι φτηνότερη. Είναι ο γνωστός νόμος της 
προσφοράς και της ζήτησης.

Γιατί όμως όταν ο καιρός είναι καλός συχνά οι τιμές δεν κατεβαίνουν;;;; Όταν 
γίνεται μια φυσική καταστροφή και καταστρέφονται μεγάλες ποσότητες προϊόντων, 
υπάρχει έλλειψη και ανεβαίνουν οι τιμές. Τότε γίνονται εισαγωγές για να μειωθούν οι 
τιμές και να μην υπάρχει πρόβλημα με το προϊόν αυτό. Όταν τα προϊόντα όμως είναι 
πολλά στο χώρο, παρατηρείται, ότι ενώ θα έπρεπε να είναι φτηνά, στην λαϊκή αγορά 
οι τιμές είναι τσιμπημένες. Εκεί δυστυχώς λειτουργούν άλλοι κανόνες και τους 
εκμεταλλεύονται κάποιοι επιτήδειοι, οι οποίοι ενώ έχουν αγοράσει φτηνά, δεν 
ρίχνουν τις τιμές. Πολλές φορές επισημαίνει ο πρόεδρος των εμπόρων της λαϊκής 
αγοράς ότι δεν λειτουργούν κάποιοι κανόνες στην λαϊκή αγορά. Με την σωστή 
καθοδήγηση, συνείδηση και σύνεση των καταναλωτών μπορεί να αντιμετωπιστεί ένα 
μέρος της ακρίβεια.
Πιστεύει πως πρέπει να οργανωθούν οι λαϊκές και τα παζάρια καλύτερα, ώστε να 

απασχολήσουν ακόμη περισσότερες κατηγορίες εργαζομένων, με στόχο την 
καταπολέμηση της ανεργίας.

9.6 Άποψη της Ένωσης Ελευθέρων Επαγγελματιών Εμπόρων Βιοτεχνών 
Πολυγύρου και Κεντρικής Χαλκιδικής

Μας ζητήθηκε να καταγράψουμε την άποψη του Εμπορικού Συλλόγου Χαλκιδικής 
για τις λαϊκές αγορές. Στην προσπάθειά μας διαπιστώθηκε ότι δεν υπάρχει Εμπορικός 
Σύλλογος αλλά ένας συνδικαλιστικός φορέας με ονομασία Ένωση Ελευθέρων 
Επαγγελματιών Εμπόρων Βιοτεχνών Πολυγύρου και Κεντρικής Χαλκιδικής.

Ο πρόεδρός της μας εξέφρασε την άποψη του για ην λειτουργία των λαϊκών αγορών. 
Πιστεύει πως στις λαϊκές αγορές δεν τηρούνται απόλυτα οι κανόνες υγιεινής για την 
προστασία του καταναλωτή. Σε αντίθεση με τις λαϊκές αγορές, στα καταστήματα που 
πωλούν τρόφιμα ο καταναλωτής δύναται να ελέγξει τα προϊόντα, να παραπονεθεί και 
να καταγγείλει για τυχόν ελαττωματικό προϊόν τον καταστηματάρχη σε καθημερινή 
βάση.
Επίσης τα καταστήματα έχουν παραστατικά στοιχεία για τα προϊόντα τους, 

ελέγχονται για φορολογικές παραβάσεις και στηρίζουν την αγορά και την οικονομία 
πληρώνοντας ενοίκια, φόρους, ασφαλιστικά ταμεία, Δ.Ε.Η., υπαλλήλους παρά τις 
δυσκολίες που διέρχεται σήμερα οι οικονομία.
Η Ένωση Ελευθέρων Επαγγελματιών Εμπόρων Βιοτεχνών Πολυγύρου και 

Κεντρικής Μακεδονίας εκφράζει την έντονη αντίθεσή του σε κάθε επέκταση των 
λαϊκών αγορών αλλά και την ενδεχόμενη επέκταση του ωραρίου λειτουργίας των.

Προτείνει όλα τα Επιμελητήρια να συνεργαστούν με τους τοπικούς Εμπορικούς 
Συλλόγους και τις Ομοσπονδίες και να αναλάβουν τοπικές πρωτοβουλίες 
υποστήριξης του νόμιμου στεγασμένου εμπορίου.

10. ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΛΑΪΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Με αφανισμό ή σημαντικότατη αποδυνάμωση κινδυνεύουν οι βιολογικές λαϊκές 
αγορές σε όλη την Ελλάδα και στο νομό Χαλκιδικής αφού οι δύο και μοναδικές 
βιολογικές αγορές που λειτουργούν στα Νέα Μουδανιά και στην Ιερισσό κινδυνεύουν 
να κλείσουν.
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Τα τελευταία χρόνια ικανοποιούνται χιλιάδες καταναλωτές κάθε βδομάδα από τις 
βιολογικές αγορές σε όλη τη χώρα. Το Υπουργείο Ανάπτυξης προχωρεί στην 
ενσωμάτωσή τους με τις συμβατικές λαϊκές αγορές. Ποιο είναι το συμφέρον όμως 
των παραγωγών των βιολογικών προϊόντων και, κυρίως του καταναλωτή;

Τα τρία σωματεία με την πρωτοβουλία των οποίων λειτουργούν οι Πρότυπες 
Αγορές Βιολογικών Προϊόντων, καταγγέλλουν ότι η αντιφατική νομοθεσία του 
Υπουργείου Ανάπτυξης τις απειλή με αφανισμό ή αφομοίωση από τις συμβατικές 
λαϊκές.

Οι λόγοι της ενέργειας αυτής, σύμφωνα με το Υπουργείο Ανάπτυξης είναι η 
αναγνώριση του επαγγέλματος του παραγωγού- πωλητή λαϊκών αγορών βιολογικών 
προϊόντων και η δυνατότητα στους μεν παραγωγούς να πωλούν απ’ ευθείας τα 
προϊόντα τους, στους δε καταναλωτές να επιλέγουν πιστοποιημένα και ελεγμένα 
βιολογικά προϊόντα.
Οι λόγοι τους οποίους επικαλείται το ΥΠ.ΑΝ. δεν ισχύουν επειδή :

Οι βιοκαλλιεργητές, με την ιδιότητα του παραγωγού, έχουν ντε φάκτο το δικαίωμα 
να συμμετέχουν στις συμβατικές λαϊκές αγορές, εφ’ όσον το επιθυμούν να 
εφοδιαστούν με την κατάλληλη άδεια. Όμως το προεδρικό διάταγμα 12/2005 τους 
επιτρέπει να πωλούν τα προϊόντα τους απ’ ευθείας στον καταναλωτή, χωρίς να είναι 
εφοδιασμένοι με άδεια άσκησης υπαίθριου εμπορίου. Ουσιαστικά λοιπόν, όχι μόνο 
δεν τους παραχωρούν κάποιο δικαίωμα αλλά τους αφαιρούν και αυτό που ήδη έχουν.

Τα βιολογικά προϊόντα είναι τα μόνα που ελέγχονται σε όλα τα στάδια παραγωγής 
τους, τόσο από τους Πιστοποιητικούς Οργανισμούς όσο και από τις αρμόδιες 
κρατικές υπηρεσίες. Υπεύθυνος για τον έλεγχο των βιολογικών προϊόντων είναι ο 
ΟΠΕΓΕΠ (εποπτευόμενος φορέας του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης).Ως εκ 
τούτου, υπάρχει το θεσμικό πλαίσιο για τον έλεγχο των βιολογικών προϊόντων και 
δεν απαιτείται καμία περαιτέρω νομοθετική ρύθμιση.

Η τυχόν ένταξη των βιολογικών αγορών στο πλαίσιο των συμβατικών θα 
συνιστούσε επί της ουσίας πράξη αθέμιτου ανταγωνισμού, που θα επιβάρυνε τον 
καταναλωτή με κατακόρυφη άνοδο των τιμών σε μια περίοδο κατά την οποία γίνεται 
τεράστια προσπάθεια να διατηρηθούν οι τιμές σε χαμηλά επίπεδα. Παράλληλα, θα 
υποχρέωνε οι βιολογικές λαϊκές να λειτουργούν πρωινές ώρες, γεγονός που δεν είναι 
εφικτό, καθώς οι βιοκαλλιεργητές -  έμποροι πρέπει να βρίσκονται εκείνες τις ώρες 
στις καλλιέργειες τους.

Οι δε καταναλωτές, με την αθρόα παρουσία τους στις υπαίθριες αγορές βιολογικών 
προϊόντων, έχουν δείξει με τον καλύτερο τρόπο την εμπιστοσύνη τους τόσο στα 
βιολογικά προϊόντα όσο και στους παραγωγούς που τα διαθέτουν. Με την ρύθμιση 
αυτή στην ουσία επιτυγχάνεται:

> Αθέμιτος ανταγωνισμός μεταξύ βιοκαλλιεργητών και εμπόρων κάθε είδους, 
μιας και οι συμβατικές λαϊκές αγορές δεν είναι αμιγώς αγορές παραγωγών, 
αλλά περισσότερο αγορές εμπόρων.

> Μείωση της καταναλωτικής πίστης, αφού τα χύμα βιολογικά προϊόντα θα 
πωλούνται δίπλα σε αντίστοιχα συμβατικά, με αποτέλεσμα να μην 
ξεχωρίζουν ευκρινώς τα μεν από τα δε και επιπλέον δρομολογείται έτσι από 
την πίσω πόρτα η συσκευασία τους για να ξεχωρίζουν από τα συμβατικά, κάτι 
που θα αυξήσει το κόστος και θα επιβαρύνει το περιβάλλον με περισσότερα 
απορρίμματα.

> Αλλαγή του ωραρίου τους, αφού οι συμβατικές λαϊκές αγορές λειτουργούν τα 
πρωινά. Οι περισσότερες βιολογικές αγορές είναι απογευματινές για να 
μπορούν να εξυπηρετούν καλύτερα τους εργαζόμενους αλλά και για να
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μπορούν οι μικροί παραγωγοί- που δεν διαθέτουν προσωπικό να ασχολούνται 
με τις καλλιέργειες τους.

> Μετάθεση της εσωτερικής διαχείρισης των αγορών από τους συλλόγους των 
βιοκαλλιεργητών στον Οργανισμό Λαϊκών Αγορών που εποπτεύει και τις 
συμβατικές

Ένα από τα βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Έλληνας βιοκαλλιεργητής 
είναι η διάθεση των προϊόντων του. Αυτό οφείλεται κυρίως στην μικρή παραγωγή, 
στη διασπορά των βιοκαλλιεργητών σε όλη την επικράτεια της χώρας και στην 
έλλειψη των απαραίτητων υποδομών για την συγκέντρωση των προϊόντων και την 
διάθεσή τους στα μεγάλα αστικά κέντρα. Για κάποια δε προϊόντα που διατηρούνται 
για μικρό χρονικό διάστημα, όπως τα κηπευτικά και τα περισσότερα φρούτα, το 
πρόβλημα γίνεται ακόμη πιο έντονο.

Οι επιλογές, λοιπόν, που έχει ένας βιοκαλλιεργητής είναι:
1) Να συσκευάσει μόνος του τα προϊόντα του και να τα διαθέσει στις μεγάλες 

αλυσίδες. Στην περίπτωση αυτή, χρειάζονται οι απαραίτητες ποσότητες και οι 
υποδομές (συσκευαστήριο, ψυγεία κ.λπ.). Ακολουθώντας όμως τα υψηλά 
στάνταρ τυποποίησης (ομοιομορφία στο μέγεθος, στο χρώμα κ.λπ.) που έχουν 
επιβάλλει οι μεγάλες αλυσίδες, θα χάσει μεγάλες ποσότητες στη λεγόμενη 
«φύρα» και στο τέλος το προϊόν που θα φτάσει στην αγορά θα είναι σαφώς 
ακριβότερο, αφού θα έχει επιβαρυνθεί τόσο με το κόστος συσκευασίας όσο 
και από το μετακινούμενο κόστος της «φύρας».

2) Να πουλήσει τα προϊόντα του χύμα στα δίκτυα διάθεσης ή στα εξειδικευμένα 
σημεία πώλησης. Στην περίπτωση αυτή, δεν, χρειάζονται ούτε μεγάλες 
ποσότητες ούτε υποδομές. Η τιμή, όμως, που θα πάρει για τα προϊόντα του θα 
είναι σαφώς χαμηλότερη σε σχέση με την προηγούμενη περίπτωση, ενώ το 
πρόβλημα της «φύρας» παραμένει.

3) Να διαθέσει τα προϊόντα του χύμα στις υπαίθριες αγορές βιοκαλλιεργητών. 
Στη περίπτωση αυτή, η τιμή που θα πάρει για τα προϊόντα του είναι σαφώς 
υψηλότερη και από τις δύο παραπάνω περιπτώσεις. Τη δε «φύρα» την 
καθορίζει ο καταναλωτής και όχι τα στάνταρ κάποιας αλυσίδας.

Οι Π.Λ.Α.ΒΙ.Π. Χαλκιδικής οι οποίες έχουν δημοτικές άδειες ζητούν να 
ενσωματωθούν στο ελεγκτικό σύστημα των λαϊκών αγορών. Πιο συγκεκριμένα :

• Να πωλούνται μόνο βιολογικά προϊόντα
• Να γίνονται τις καθημερινές απογευματινές ώρες, με προτεινόμενο ωράριο 3- 

7μμ και το Σάββατο το πρωί 9-13μμ
• Να υιοθετηθεί ο κανονισμός λειτουργίας τους
• Πρέπει να γίνεται αυστηρός έλεγχος κατά την είσοδο του πωλητή με βάση τα 

πιο κάτω υποχρεωτικά κριτήρια :
ο Ταυτοποίηση προϊόντος με το Δελτίο Αποστολής 
ο Ταυτοποίηση προϊόντος με το Πιστοποιητικό Βιολογικότητας του 

Πιστοποιητικού Οργανισμού που ισχύει για πωλήσεις 
ο Άδεια παραγωγού από την Νομαρχία

10.1 Το συμφέρον των καταναλωτών

Ως καταναλωτές, ποια από τις τρεις περιπτώσεις μας συμφέρει;
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Δεν χρειάζεται κάποιος να είναι ειδικός για να καταλάβει ότι οι υπαίθριες αγορές 
είναι αυτές που συμφέρουν τον καταναλωτή, αφού εκεί μπορεί να βρει φρέσκο και 
φθηνό βιολογικό προϊόν. Η δημιουργία αυτών των αγορών είναι σχεδόν ταυτόσημη 
με την επίσημη έναρξη της βιοκαλλιέργιας στην Ελλάδα. Στις υπαίθριες αυτές αγορές

*** Συμμετέχουν αποκλειστικά και μόνο πιστοποιημένοι βιοκαλλιεργητές, 
παραγωγοί και όχι έμποροι

❖  Η διαχείριση γίνεται από τα Συλλογικά Όργανα των συμμετεχόντων 
(Σύλλογοι βιοκαλλιεργητών) και όχι από Ν.Π.Ι.Δ. που δεν γνωρίζουν τα 
προβλήματα και τις ιδιαιτερότητες.

❖  Λειτουργούν απογευματινές ώρες, ώστε να έχει πρόσβαση ο κάθε 
εργαζόμενος

❖  Είναι μικρές και ευέλικτες και η λειτουργία τους δεν επιβαρύνει με 
ηχορύπανση και με κυκλοφοριακό πρόβλημα τους κατοίκους των περιοχών 
όπου πραγματοποιούνται.

♦ί* Δεν επιβαρύνουν την Τοπική Αυτοδιοίκηση με περαιτέρω έξοδα για την 
αποκομιδή των σκουπιδιών, διότι ο χώρος όπου πραγματοποιείται η υπαίθρια 
αγορά, παραδίδεται καθαρός μετά τη λήξη της.

’*♦ Τα Συλλογικά Όργανα των Βιοκαλλιεργητών ελέγχουν τις τιμές και 
επεμβαίνουν όπου παρατηρούνται φαινόμενα αισχροκέρδειας.

Για όλους τους παραπάνω λόγους θα πρέπει με νομοθετική ρύθμιση να 
καθιερώσουν το θεσμό των υπαίθριων αγορών των βιοκαλλιεργητών. Παράλληλα με 
την ενεργοποίηση των υπαρχόντων υπηρεσιών και φορέων -Δ/νση Βιολογικής 
Γεωργίας, ΟΠΕΓΕΠ, ΕΦΕΤ, πιστοποιητικοί οργανισμοί και υπηρεσίες των 
Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων μπορούν να ενισχύσουν την καταναλωτική πίστη και 
να θωρακίσουν τις υπαίθριες αγορές βιοκαλλιεργητών κάνοντας περισσότερους 
ελέγχους στα προϊόντα που διατίθενται σε αυτές.

10.2 Προφίλ καταναλωτών που ψωνίζουν από βιολογικές λαϊκές αγορές

Οι αγοραστές βιολογικών προϊόντων, οι βιο-καταναλωτές είναι εργαζόμενοι υψηλού 
επιπέδου μόρφωσης, μέσου ή άνω του μέσου εισοδήματος, στην πλειοψηφία τους 
γυναίκες. Η παρουσία των παιδιών στην οικογένεια παίζει σημαντικό ρόλο.

11. ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΑ -  ΕΜΠΟΡΟΠΑΝΗΓΥΡΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Οι θρησκευτικές εορταστικές εκδηλώσεις είναι μια πανάρχαια συνήθεια που 
συνδυάζονταν με την οργάνωση αγορών, που όχι μόνο εξυπηρετούσαν τους 
πανηγυριστές αλλά και ανέπτυσσαν τις οικονομικές σχέσεις των διαφόρων περιοχών.

Οι ίδιες συνήθειες μεταφέρθηκαν και στα χριστιανικά χρόνια, όπου κάθε οικισμός 
πανηγύριζε και πανηγυρίζει τον προστάτη Άγιό του. Τον εκκλησιασμό ακολουθεί η 
ψυχαγωγία, ενώ εκτός από τους μικροπωλητές που είναι πάντα παρόντες, πολλές 
φορές οργανώνονται και μεγάλες εμποροπανηγύρεις ή ζωοπανηγύρεις.
Συχνά, τα πανηγύρια της Δυτικής και Κεντρικής Ελλάδας, που συνεχίζονται με 

μοναδική ζωντάνια, γιορτάζουν την επιστροφή των ξενιτεμένων στη γενέθλια γη.

Μία από τις μεγαλύτερες εμποροπανηγύρεις της Ελλάδας είναι αυτή του Αγίου 
Μάμαντος της Χαλκιδικής. Διαρκεί έξι μέρες, από 30 Αυγούστου έως και 4 
Σεπτεμβρίου και προσελκύει χιλιάδες επισκέπτες απ’ όλη την Ελλάδα.
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Β ίο ς το υ  Α γ ίο υ  Μ ά μ α ντο ς

Ο Άγιος Μάμας γεννήθηκε στη Γάγγρα της Παφλαγονίας το 260μ.Χ., από ευσεβείς 
τον Θεόδοτο και την Ρουφίνα, οι οποίοι ήταν φυλακισμένοι για την χριστιανική τους 
δράση. Ο Άγιος Μάμας ορφανός από γονείς μεγαλώνει από επιφανή γυναίκα της 
περιοχής ονομάζεται Αμμία Μητρώνα.

Η πρώτη του λέξη είναι «μαμά». Γ ι4 αυτό και το συγκεκριμένο όνομα (Μάμας)
Του διδάσκει την Αγία Γ ραφή και γίνεται φανατικός χριστιανός.

Για το χριστιανικό του έργο υφίσταται φρικτά βασανιστήρια και θανατώνεται από 
τον ηγεμόνα Αλέξανδρο στις 2 Σεπτεμβρίου περνώντας στην αιωνιότητα ο Άγιος 
πλέον Μεγαλομάρτυρας Του Χριστού Μάμας. Ο Άγιος Μάμας με το βίο του μας 
θυμίζει τα λόγια του Κυρίου που είπε: «οστις ουν ταπεινώσει εαυτόν ως το παιδιον 
τούτο, ουτος εσην ο μειζων εν τη βασίλεια των ουρανών» (Ματθ. ιη' 4). Όποιος, 
δηλαδή, ταπεινώσει τον εαυτό του σαν το παιδάκι αυτό, αυτός είναι ο μεγαλύτερος 
στην βασιλεία των ουρανών.

Κάθε χρόνο διοργανώνεται εξαήμερη 
εμποροπανήγυρη στον Άγιο Μάμα 
Χαλκιδικής, όπου πλήθος κόσμου από τις 
γύρω περιοχές, αλλά και πιο μακρινές, 
έρχεται για να προσκυνήσει και να 
πανηγυρίσει την εορτή της εκκλησίας του 
Αγίου Μάμαντος, που είναι και η αφορμή 
για να διοργανωθεί το πανηγύρι.

Η εμποροπανήγυρη στον Άγιο Μάμα, φέτος 2005 ήταν αρκετά μεγαλύτερη σε 
σχέση με τα προηγούμενα χρόνια και προσέλκυσε εκατοντάδες κόσμου. Η πρώτη 
μέρα της γιορτής ήταν στης 30/8, ενώ συνεχίστηκε με επιτυχία και τις υπόλοιπες 
μέρες. Αργά τα βράδια οι δημοτικές ορχήστρες σε δυο διαφορετικά σημεία του 
πανηγυριού διασκέδαζαν το πλήθος του κόσμου.

Τα παλιότερα χρόνια η γιορτή αυτή είχε άλλο χαρακτήρα, αφού βασικός σκοπός 
ήταν η συνάντηση των ανθρώπων της γύρω περιοχής και η ανταλλαγή και πώληση 
τοπικών προϊόντων που τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερο τείνουν να 
εξαφανιστούν.

Ας μην ξεχνάμε ότι η εμποροπανήγυρης στην περιοχή μας έχουν τις ρίζες τους 
βαθιά ριζωμένες στον χρόνο. Μέχρι τα μέσα δε της δεκαετίας του 1960, ήταν και 
ζωοπανήγυρη, οι κάτοικοι των κοντινών χωριών έφερναν τα ζώα τους, μοσχάρια, 
αγελάδες, μουλάρια, κατσίκες. Νωρίς - νωρίς ξεκινούσαν από τα χωριά τους για να 
βρίσκονται πρωί - πρωί στο χώρο του παζαριού. Ήταν η ευκαιρία τους για κοινωνική 
επαφή, για αποτίμηση και εξαργύρωση των κόπων ολόκληρης της χρονιάς. Εικόνες 
από μιαν άλλη εποχή, που ο αντίκτυπος τους φτάνει μονάχα ως τις μέρες μας. Αν 
αυτό είναι καλύτερο ή χειρότερο κανείς δεν μπορεί με σαφήνεια το ξεδιαλύνει...
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Εικόνα από το παζάρι του Αγίου Μάμαντος

Εικόνα από το παζάρι δεκάδες χρόνια πριν

Λιτάνευση της εικόνας του Αγίου Μάμα

Στην χώρα μας σήμερα πωλούνται τα πάντα, παντού και σε κάθε χρονική στιγμή. 
Αυτή η δυσμενής πραγματικότητα δημιουργεί αλυσιδωτές κοινωνικές επιπτώσεις 
όπως είναι η συρρίκνωση της ελληνικής μεταποίησης, απώλεια θέσεων εργασίας,
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μείωση της ανάπτυξης, φτώχια και κοινωνική ένταση, που προφανώς εκμηδενίζουν
τα κοινωνικά οφέλη του υπαίθριου εμπορίου.

12. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ -  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Οι λαϊκές αγορές είναι ένας θεσμός που λειτουργεί στην Ελλάδα και στο Εξωτερικό.
Τα πλεονεκτήματα του είναι πολλά όπως :

• Ανταγωνιστικές τιμές, διότι ο διαθέτης είναι και παραγωγός
• Μεγάλο όφελος για τον παραγωγό, διότι δε μεσολαβεί τρίτος στη 

συναλλαγή του με τον καταναλωτή.
• Φρέσκα προϊόντα διότι διατίθενται από την παραγωγή στην κατανάλωση.
• Ευκολία για τους κατοίκους των περιοχών, διότι η λαϊκή γίνεται κοντά στο 

σπίτι τους.
• Βοηθάει στην αντιμετώπιση του κοινωνικού προβλήματος της ανεργίας, 

γιατί δίνει τη δυνατότητα απασχόλησης σε πολλές ομάδες αποκλεισμού που 
δεν διαθέτουν κεφάλαια για άλλης μορφής εμπορική δραστηριότητα.

Οι αρνητικές πλευρές του θεσμού των λαϊκών αγορών είναι:
• Ο αθέμιτος ανταγωνισμός που ασκείται εις βάρος του στεγασμένου 

εμπορίου, που πληρώνει όρους, ασφαλιστικά ταμεία, εκδίδει παραστατικά, 
έχει ενοίκια και άλλα λειτουργικά έξοδα.

• Οι περίφημοι παραγωγοί είναι μύθος της περισσότερες φορές.
• Περιβαλλοντικές επιπτώσεις μεγάλες, λόγω έλλειψης υποδομών. Μετά το 

τέλος της λαϊκής μια ολόκληρη περιοχή είναι στο χάος και τη βρώμα. 
Υποτίθεται ότι καθαρίζουν και πλένουν, γνωρίζουμε όμως όλοι τη μορφή 
καθαριότητας που πραγματοποιείται στους χώρους αυτούς. Η κατάσταση 
αυτή οδηγεί στο τέταρτο πρόβλημα, που είναι οι:

• Κίνδυνοι από την έλλειψη Υγειονομικής προστασίας. Και δεν αναφέρομαι 
μόνον στους χώρους, αλλά και στη διακίνηση των προϊόντων, τη συντήρηση 
τους κτλ. που δεν ελέγχεται.

• Κυκλοφοριακό χάος. Κλίνουν οι δρόμοι. Ο περίοικοι το ξέρουν, οι 
διερχόμενοι όμως; Φαντάζομαι ότι όλοι έχουμε μια τέτοια εμπειρία.

• Η παντελής έλλειψη, ή η ελλιπής, στην καλλίτερη των περιπτώσεων, 
αστυνόμευση.

Γενικές Προτάσεις
• Οποιαδήποτε ρύθμιση θα πρέπει να διατηρήσει το βασικό χαρακτηριστικό 

των λαϊκών αγορών το οποίο είναι η διάθεση των προϊόντων απευθείας 
στους καταναλωτές σε χαμηλές τιμές από τους παραγωγούς.

• Πρέπει να ληφθούν μέτρα για την ομαλή λειτουργία των αγορών με την 
εφαρμογή των κανόνων υγιεινής και ασφάλειας, την αντιμετώπιση 
φαινομένων παραεμπορίου και νόθευσης του ανταγωνισμού και τη 
διασφάλιση των συμφερόντων των εμπορικών καταστημάτων που 
λειτουργούν στις περιοχές των λαϊκών αγορών. Για την αντιμετώπιση του 
παραεμπορίου και της παραοικονομίας θα πρέπει να τηρούνται αυστηρά οι 
υφιστάμενες διατάξεις και να ενταχθούν οι έλεγχοι στην αγορά.

• Οι Οργανισμοί και αρμόδιες υπηρεσίες μέσω των ελέγχων να περιορίσουν το 
φαινόμενο των στοιχείων που υποβάλλονται και δεν ανταποκρίνονται στην 
πραγματικότητα

• Η πώληση από παραγωγούς ποσοτήτων μεγαλυτέρων από αυτές που 
δικαιολογούνται από τα δηλωθέντα στοιχεία τους
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• Η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και
• Η καταπολέμηση του φαινομένου των εικονικών τιμών στα τιμολόγια
• Η μείωση της διαφοράς μεταξύ της τιμής παραγωγού και της τιμής που 

αγοράζει ο καταναλωτής (η σχέση αυτή σήμερα διαπιστώνεται ότι μπορεί να 
φτάσει σε ορισμένες περιπτώσεις, στην ακραία εκδοχή του 1 προς 5).

• Η πάταξη της φοροδιαφυγής
• Η είσπραξη από το Δημόσιο των τελών διακίνησης για τα αγροτικά προϊόντα
• Η καταστολή φαινομένων νοθείας και παραποίησης αγροτικών προϊόντων
• Η οργάνωση των αγορών, που περιλαμβάνει και το σπάσιμο των 

μονοπωλίων.
• Τα δίκτυα πωλήσεων (αποδοτικό δίκτυο διανομής αγροτικών προϊόντων).
• Η εξασφάλιση της επάρκειας των προϊόντων στην αγορά, με τις αναγκαίες 

προληπτικές ενέργειες για την αποφυγή απότομων πραγματικών ή τεχνητών 
ελλείψεων προϊόντων στην αγορά, ώστε να απομακρύνονται οι κίνδυνοι 
αναζωπυρώσεως πληθωριστικών πιέσεων στην οικονομία.

Επιπλέον σε ένα καθεστώς ελεύθερης οικονομίας, η ελεύθερη αγορά δεν μπορεί και 
δεν πρέπει να οδηγείται σε καταστάσεις εντελώς ανεξέλεγκτες, οι οποίες να νοθεύουν 
τις συνθήκες του υγιούς ανταγωνισμού, που αποτελεί το συστατικό στοιχείο για μια 
ομαλή οικονομική και κοινωνική εξέλιξη.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Καραναστάσης Μ., Οι άδειες ίδρυσης και λειτουργίας 
καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, έκδοση Δ ', 2005

Νομοθεσία Δήμων και Κοινοτήτων

Κώδικας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης

Τοπικές εφημερίδες Χαλκιδικής (Η ΓΝΩΜΗ, Η ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ)

Εφημερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας (ΤΟ ΒΗΜΑ, ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 
ΤΥΠΟΣ)
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΠΤΥΧΙΑΚΗ : Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Ερωτηματολόγιο για την αποτύπωση της άποψης πολιτών σχετικά με την 
λειτουργία της λαϊκής αγοράς της Νικήτης του Δήμου Σιθωνίας.

Στοιγεία Επισκέπτη

Τόπος μόνιμης κατοικίας :

Φύλο : Άντρας
Γ υναίκα

Ηλικία : Κάτω των 20 ετών
2 0 -2 9

3 0 -3 9  
4 0 -4 9  
50 και άνω

Γραμματικές γνώσεις : Μαθητής
Υποχρεωτική Εκπαίδευση 
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 
Άλλο

1. Επισκέπτεστε την λαϊκή με : Αυτοκοινητο / μοτοσυκλέτα
Άεωφορείο (Κ.Τ.Ε.Ά)
Ταξί
Πόδια

2. Είστε ικανοποιημένοι από τα δρομολόγια των Κ.Τ.Ε.Ά.
(Να απαντηθεί από πολίτες που δεν είναι μόνιμοι κάτοικοι της Νικήτης)

Ναι
Οχι
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3. Θα επιθυμούσατε να αυξηθούν τα δρομολόγια των Κ.Τ.Ε.Λ. από τις 
γύρω κοινότητες προς την κοινότητα που φιλοξενεί την λαϊκή.

Ναι
Όχι

Λν απαντήσετε Ό χ ι : Πόσες φορές θα θέλατε να αυξηθούν τα δρομολόγια 
την ημέρα και τη ώρες

Σχόλιο :............................................................................................................

4. Θα προτείνατε να λειτουργούσε η λαϊκή αγορά της Νικήτης 
περισσότερο από μία φορά την βδομάδα

Ναι
Όχι

Σχόλιο :.........................................................................................................

5. Πόσες φορές επισκέπτεστε την λαϊκή αγορά της Νικήτης τον μήνα

Καμία
Μία
Δύο
Τρεις
Τέσσερις

6. Η ημέρα λειτουργίας της λαϊκής αγοράς της Νικήτης σας εξυπηρετεί

Ναι ____
Όχι

7. Θα προτείνατε κάποια άλλη μέρα της βδομάδας να λειτουργεί η λαϊκή 
αγορά της Νικήτης (ημέρα λειτουργίας της λαϊκής είναι Παρασκευή)
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Δευτέρα
Τρίτη
Τετάρτη
Πέμπτη
Σάββατο
Κυριακή

8. Είστε ικανοποιημένοι από το ωράριο λειτουργίας της λαϊκής αγοράς
της Νικήτης___

Ναι
Όχι

Αν απαντήσετε Ό χ ι : Μέχρι τι ώρα θα θέλατε να μένει ανοιχτή και γιατί 
Σχόλιο :.............................................................................................................

9. Βρήκατε τον περιβάλλοντα χώρο της λαϊκής αγοράς

Καθαρό και περιποιημένο

Βρώμικο και απεριποίητο -------

10. Από τον περιβάλλοντα χώρο της λαϊκής αγοράς της Νικήτης 
πιστεύεται πως λείπουν

Χώροι αναψυχής 
Πάρκινγκ
Παιδικές χαρές ------
Περίπτερα ------
Άλλο

11. Που πιστεύεται πως χρειάζεται βελτίωση η λαϊκή αγορά της Νικήτης 

Στον χώρο
Στην ποιότητα των προϊόντων 
Στην εξυπηρέτηση 
ΔΞ/ΔΑ

12. Τι είδη ψωνίζεται περισσότερο από την λαϊκή αγορά της Νικήτης

Φρούτα/ λαχανικά 
Ρούχα 
Παπούτσια 
Άλλα

76



13. Ποια η γνώμη σας για την ποιότητα των προϊόντων σε σχέση με τα 
προϊόντα των καταστημάτων

Είμαι ικανοποιημένος - ή ____
Είμαι πολύ ικανοποιημένος - ή ____
Είμαι δυσάρεστη μένος - ή ____
Είμαι πολύ δυσάρεστη μένος -  ή ____
Ουδέτερος - η ____

Σχόλιο :...........................................................................................................

14. Υπάρχει κάποιο προϊόν που θα επιθυμούσατε να υπάρχει στην λαϊκή 
αγορά της Νικήτης και δεν υπάρχει

Ναι
Όχι

Αν απαντήσετε Ν α ι: Ποιο είναι
Σχόλιο :........................................................................................................

15. Ποια η γνώμη σας για τις τιμές των προϊόντων των λαϊκών αγορών

Φτηνές
Ικανοποιητικές 
Ακριβές 
Πολύ ακριβές

16. Για ποιο λόγο προτιμήσατε την λαϊκή αγορά της Νικήτης

Εύρος προϊόντων
Τιμές
Σύσταση
Διασκέδαση
Αλλος

17. Είστε ικανοποιημένοι από την έκταση της αγοράς

Ναι
Όχι

Αν απαντήσετε Ό χ ι : Γιατί δεν είστε ικανοποιημένοι
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Σχόλιο :............................................................................................................

18. Θα προτιμούσατε να ήταν μεγαλύτερη η λαϊκή αγορά της Νικήτης σε

Εύρος προϊόντων ------
Ποικιλία προϊόντων ------
Έκταση ------

19. Οι πωλητές είναι

Συνεργάσιμοι 
Ευγενικοί 
Εξυπηρετικοί 
Όλα τα παραπάνω 
Αγενείς
Τίποτα από τα παραπάνω

(Μπορείτε να απαντήσετε σε παραπάνω από μία επιλογή σε αυτή την 
ερώτηση)

20. Σας ενοχλεί η εθνικότητα των πωλητών λαϊκών αγορών(χρώμα 
δέρματος, Βορειοηπειρώτες, Ε.Σ.Σ.Δ. και άλλα)

Ναι
Όχι

Σχόλιο :...........................................................................................................

21. Είστε ικανοποιημένοι από τον έλεγχο που γίνεται από τα αρμόδια 
όργανα στην λαϊκή αγορά της Νικήτης ώστε να παταχθούν φαινόμενα 
αισχροκέρδιας και παραπλάνησης του αγοραστή

Έιμαι ιακνοποιη μένος -  ή 
Δεν είμαι ικανοποιημένος -ή

Γενικότερα Σχόλια
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